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ACTA
v¡cÉsrul sesrór oRDTNARTA

L,.l06l2025

En la sala se sesiones del concejo municipal, siendo las 09:00 horas, Sr. Víctor Isla LuU, presidente
del Honorable Concejo Municipal, da la bienvenida a los señores concejales y Sras. concejalas,
Vigésima Sesión Ordinaria del Concejo Municipal, saluda a la Secretaria Municipal, quien actúa
^^-^ i¡;Ái^+-^ ¡l¡ E¡ ', C^^-^+^p;^ E¡^^,'¡-i..- -lal ,^^^^^i^\J\- r l.: y rJE:\"r ELC¡I rC¡ r-JEL(rLrvC¡ (lEr \-Lrr rLsJt.,,.

ASISTENCIA
SR. ALCALDE
SR. CONCE'AL
SR. CONCEIAL
SRA.CONCE]ALA
SR. CONCUAL
SRA. CONCE]AI.A
SR. CONCE]AL

TABLA

1. SALUDO Y CUENTA DEL SR. PRESIDENTE DEL CONCEJO
2.DIRECTOR 

'URIDICO 
DON JAVIER VILLEGAS. SOLICITA PRONUNCIAMIENTO POR EL

AVENIMIENTO O-15-2025.
3.CORRESPON DENCIA RECIBIDA:
s.1.- pRovrDENcrA 1102260 DE FECHA 02 DE ¡u¡tro oE zaz\ esoc¡acról¡ ittDrGENA
AMAÍ{CAY NON
3.2.-PROVIDENCIA No2286 DE FECHA 05 DE JUNrO DE 2025, CENTRO GENERAL DE
PADRES ESCUELAJOSE CAROCCA I-A FLOR.
3.3.-pRovrDENcrA No2373 DE FECHA 05 DE JUNIo DE 2025,lenuplcró¡r pRo DAwN.
? ¿ -DPt1V¡IIFN'TA NO,,ON fTE FE'I{A N' DF I¡!ñIIO DE 2ll25 CLIIB DEPORTWO LA.

RAYUELA.
3.5.-PROVIDENCIA N"2353 DE FECHA 05 DE JUNIO DE 2025, CLUB ADULTO MAYOR
SARGENTO AIDEA.
3.6.-PROVIDENCIA f{"2287 DE FECHA 02 DE JUNrO DE 2025, ¡UNTA DE VECINOS 18 DE
SEPTIEMBRE.
3.7.-PROVTDENCTA N"2259 DE FECHA 02 DE JNrO DE 2025, JUI{TA DE VECTNOS
POLVORERA ANTIGUA.
3.8.-PROVTDENCIA No22ff DE FECHA 02 DE JUNIO DE 2025, IUNTA DE VECTNOS
aupurcró¡r BAqUEDANo.
3.9.-PROVTDENCTA No2311 DE FECHA 03 DE ¡UNrO DE 2025" EMPRENDEDORES Y
EtYt t l(E¡tlJEt t ¡(AJ.
3.10.-PROVIDENCIA No2313 DE FECHA 03 DE ¡UNIO DE 2025, GRUPO DE
EMPRENDEDORES DIFERENTES RUBROS.
3.11.-PROVTDENCTA No2369 DE FECHA 05 DE JUNIO DE 2025, JUI{TA DE VECINOS
PADRE LUIS GIL.
3-12.-PROVTDENCTA No2352 DE FECHA 05 DE lUilrO DE 2025i 

'U¡trA 
DE VECTNOS

HORIZONTE DE ESPERANZA.
3.13.-PROVIDENCTA No2105 DE FECHA 20 DE MAYO DEL 2025, TDOLTA TRUJTLLO
GERARDO.
3.14.-PROVIDENCTA No21O6 DE FECHA 20 DE MAYO DE 2025, CLUB ADULTO MAYOR
CLUB DE LOS 60.
3.15.-PROVIDENCIA No2O79 DE FECHA 19 DE lrlAYO DE 2025, JUNTA DE VICINOS Noll
cxlñrn BLANco.
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3.16.-PROVTDENCIA No2145 DE FECHA 23 DE MAYO DE 2025, JUNTA DE VECINOS
VISTA ALEGRE.
3.17.-PROVIDENCIA N"21¡T4 DE FECTIA 23 DE MAYO DE 2025" JUNTA DE VECINOS 185
VISTA ALEGRE.
3.18.-PROVIDENCIA No2156 DE FECHA 26 D EMAYO DE 2025" NELLY PIZARRO
snnrlslñez.
3.Ig.-PROVIDENCIA No2169 DE FECHA 26 DE MAYO DE 2025, TEAM CLANDESTINOS.
t arñ ñl¡atrrtF¡Ellat a laot{atE l\E EE/FI¡]l aro F¡E L 

^rr¡at 
F¡E .tattiE ar¡r¡r-¡¡tÁr, =n¡¡¡r¡rÁr¡rJ.¿V.-r arlt, t ¡arl¡¡.\r¡¡r ¡¡. a-a.:r¿ VL a LLa atl ¿t lrl l'att a l, VÉ tav.a¿, r ir¡!.art¡t ¡tr¡t Lrrlr\r,rr\,¡\r¡i

COANIL.
3.21.-PROVIDENCIA No2216 DE FECHA 28 DE MAYO, ANIBAL VILLALOBOS.
3.22.-pRovrDENcIA No22o0 DE 28 DE MAyo DEzo2, SANDRA vnñrz.uenrro.
3.23.-PROVIDENCIA No2205 DE FECHA 28 DE MAYO DE 2025, UNION COMUNAL DE
JUNTA DE VECINOS URBANA.
3.24.-PROVIDENCIA No2211 DE FECHA 28 DE MAYO DE 2O2í TUNTA DE VECINOS
BARRIO YUNGAY.
3.25.-PROVIDENCIA No2206 DE FECHA DE 28 DE MAYO DE 2025, JUNTA DE VECINOS
Et OLIVAR.
3.26.-pRovIDENcrA No22o2 DE FECHA DE 28 DE MAyo DE 202s, AGRUpAcTón oe
MEJORAMIENTO DE LA CIUDAD DE VIDA EL SOt.
3.27.-PROVIDENCIA No2207 DE FECHA 28 DE MAYO DE 2025, CIUB DE BOX GODFREY
STEVENS.
3,28..PROVIDENCIA NO2185 DE FECHA 27 DE MAYO DE 2025.
4.CUENTA DE COMISIONES.
s.PÜT{TOS VARIOS

I. SALUDO PRESIDENTE DEL CONCEJO.
Sr. alcalde. Expresa sus saludos buenos días, queridas concejalas, queridos concejales al concejo
mun¡cipal que nos acompaña el día de hoy, nuestro director de finanzas, nuestra directora de
controf, nLrest!'o administraClOr. mr_rnlcipa!, nL!est!-O abogado Cle la direrción jtlrídica, nLlestra
secretaria mun¡cipal, la secretaria del concejo y la secretaria de los concejales.
También nuestro a nuestro equipo de comunicaciones que lleva esta transmisión del concejo
municipal y por supuesto a la comunidad municipal. Que el día de hoy se suma a esta sesión
número 20 del año 2025 en donde vamos a abordar diferentes puntos.
1.2, CUENTA DEL SR. ALCAIDE,
Sr. alcalde. Informa, primero que todo obviamente informar, hacerle entrar en la tabla y en el
punto número 1 que corresponde al saludo y la cuenta del alcalde. Dentro de la actividad es que
podemos destacar que han sucedido esta semana.
Está la implementación de un nuevo sistema de pedir hora al consultorio, que es un s¡stema ahora
fácil. Esta es la estrategia del Departamento de Salud Municipal que permite agendar al día de hoy,

-..^ -Lr -^- L^ C^tt-,J^ :-a^-_-^:-a-y yU Lr E\/ qUE ollr llu) llo ror!ou\J E)O iitoyúi i¡¡iUaaa¡oUaU,¡ LUl¡ ¡d g€ ae.
Este es un programa que está entrando en una marcha blanca y que obviamente evita que se
generen colas en los consultorios. Hoy día estamos con dos áreas, con medicina general y con las
urgencias dentales.
Pronto se van a integrar las demás áreas que atiende la salud primaria. Y son cupos diarios. Esto es
lo mismo oue ir a hacer la fila consultorio, pero sin ir al (.onsltltoriql. Fs ¡lecir, fllando en el
consultorio estación se asignan se¡s horas dentales d¡sponibles durante el día. Son los seis primeros
llamados los que van a adquirir esos cupos en las horas dentales. Obviamente los que vienen atrás
se van a quedar sin el cupo para la atención de ese día porque los cupos son diarios. Por ejemplo,
si hay ocho horas disponibles de medicina general en el CESFAM lohn Crawford, las primeras ocho
personas que llaman y aseguran su cupo van a ser las que van a los demás obviamente no van a
tener acceso, no es que hayan horas universales porque la gente piensa que es que levantar el
teléfono y que te van e dar una hora automáticamente, no son las horas de los consultorios, no son
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un¡versales, no son ¡limitadas, t¡enen stock y eso es lo que está d¡spon¡ble a través de esta línea
telefónica para los vecinos que es el 800-000-009 y comienza a forma que se vale de la inteligencia
arttttctal, entonces va orctenanclo automátrcamente las horas drsponrbles en los dlterentes CESI-AM y
una vez que se completan las horas y no hay más horas en ningún CESFAM, el slstema obviamente
rechaza tu pedida de hora, entonces creo que a lo mejor afronta un poco más de información y
claridad en torno a cómo está funcionando el sistema, que es un tremendo paso para la salud
porque obviamente evita que nuestro abuelito, principalmente la gente de la tercera edad, vaya
L-^^- Eit^ ^ t^- -^ñ^. .tI^-i^- ^, ,^ ^- -t^^ :^¡¡^^^ ,, ^, .^ t ^., A:^ r^^^a^- lr¡ !,a--rai^¡l-- ^--- ^^,{^-rrour-r rr(¡ o rvJ LtJrrrurLvrrvJ Yur rJ uryr., rrr¡ryrrv y Yrll r'vy \Jru L\-rrsrrrvJ r(rJ r rsr r (lr r rrEr rlc¡J Pc¡ro PrJ\.¡(;|

aplicarla, usarla y es lo que estamos haciendo. Obviamente una transición, un cambio de estas
características involucra algunos ¡ncidentes, involucra también el acostumbramiento de la gente.
Todo un cambio de raí2. Aparejamos siempre a un pequeño terremoto, pero eso se estab¡liza y
obviamente ya debería funcionar con normalidad una vez que la gente ent¡enda cómo funciona el

sistema- pero sin duda es un tremendo oaso esoerado por muchos años para la comunidad v oue lo
estamos poniendo en marcha en nuestras gestas.
Sr, alcalde. Informa El día sábado 7 tuvimos otra jornada más de lo que es el municipio en tu
barrio. De verdad fue una jornada muy potente. Creo que de los varios municipios en tu barrio que
hemos realizado, sin duda el más potente, el más as¡stido, con mayor asistencia, los vecinos
quedaron tremendamente contentos de la acción en un sector que también hace mucho estaba
pidiendo unas visitadas munic¡pales. Con esto obviamente le devolvemos la territorialidad al

municipio que obviamente había perdido y el contacto con la comunidad que obviamente estamos
tratando de poder recuperar.
No es fácil porque obviamente las expectat¡vas que tiene las personas, las comunas y las

necesidades que hoy día están presentes en nuestra comunidad son muchas y obviamente todos
qU¡e¡e¡l que ¡e5 5U¡rla¡O¡lell e¡ PIOúacilld Uts tll¡lleurctLU, dytrr sllr udl5E Lucl lLc, qutr d vcLcs lrcvdlllUS

años atravesando situaciones complejas en algunos barrios que no han sido atendidas, por lo
menos nosotros hemos intentado acercarnos, conocer los problemas y desde ahí trazar una vía de
solución.
Sr. alcalde. Informa es lo que pasó el día de ayer, por ejemplo, en el sector de los alemanes, en la
avpnida Carlns Ditthnrn én dnnde a nrnnósitn les rr tento nt re se ectá renaranrlo Carlos Dittborn ahí
a los baches que existen en Carlos Dittborn, esa es una gestión que pedimos nosotros a través de
obras públicas y ahí la cooperación de vialidad en la provincia a cargo de losé Bahamondes con
quien coordinamos la acción que buscaba cubrir los eventos que están en la entrada norte de
Vallenar.
Sr. alcalde. Informa el día de ayer ocurrió un inc¡dente y yo encuentro que a veces yo entiendo
también en la pos¡c¡ón de los dirigentes de la desesperación pero a veces no entiendo cuando
sobrepasan los límites y cuando hablan de más y aquí es claramente se habló de más yo lo digo sin
temor sin miedo porque en su mismo relato el dirigente que ponía en sus redes sociales en su

reclamo manifestaba que son años de abandono son años que no los no los toman en cuenta y en
estos seis meses movió var¡as veces pasé sector hemos conversado con el dirigente hemos
:--r^-^-r-,J^ -r-..--- -^- at .. lt ^^L! ^^-^^t^-!^ ,J^ ^,.^ ^- L^)^ -^! ,.¡ ^ -^-^-!^
r¡ r ri-r¡Ett rEt tLouu otgurro) oLlr(/r rgJ Lvrr El y El E)LO Lull)Lltll!E utr qUtr EJ IUUU O)l EllLtrllLE> ug IEPEIILE

el comentario es injusto y desmed¡do y eso lo tengo que aclarar hoy para hoy más que buscar un
reclamo por las situaciones que están en Vallenar, durante años pasando yo creo que el camino es
acercarse al mun¡cip¡o y construir junto una solución porque el reclamo del Facebook queda en el
Facebook cuando tú int.entas y yo también quiero hablar de esto mis canales de comunicación no es
el Messenger de Facehook no es el WhatsApp yo trahajo de hrnes a viernes acá en la mrrnicipalidad
de nueve y media la mañana estoy hasta las veinte horas casi todos los días trabajando y
atendiendo a las personas que quieren venir a comunicarse conmigo el Facebook para mí no es un
canal válido de una respuesta institucional y municipal yo lo puedo usar para diveftirme para poner
las cosas que hago en mi vida diaria en mi red social y yo le daré el fin y el uso que yo estime de
conveniente pero no es un canal inst¡tucional ni dar respuestas institucionales si usted quiere o la

comunidad quiere buscar respuestas ¡nstitucionales tiene que venir a plaza número 25 no
generalmente todos los días y gente que trabaja más temprano y yo que llega a la ocho de la
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mañana al mun¡cipio y usted puede venir y pedir solicltar una hora a través del gabinete a veces
tengo más de trescientas solicitudes en mi gabinete tengo ahora para julio porque todos los días
estamos atenclrendo g'an cant¡dac, de púbtrco y en ese sentrclo yo no me prerdo y sr qureren buscar
respuestas de Facebook vayan a Facebook pero si quieren buscar una respuesta municipal vengan
a la municipalidad eso también quiero dejarlo muy claro los reclamos de Facebook se quedan en el
Facebook los reclamos que se hacen en la municipalidad se buscará darle respuesta a través de la
municipalidad eso es un canal válido de poner el contacto a la gente
rc- -t--t¿^ T¡E^--r ^^^, .ia^^ f^.+^t^^i^-.¡^ ^t r--!.-¡^ l^-,^^^ ., ^t .,í^^. ,l^ ^^- ñ! ,^-+p-^¡J¡r a¡tLq¡t¡ra-r 1¡ll\-rllll(¡ Jgg(,¡ll¡l(.,J lVl L(¡lEllgl l\¡\., El Ll C|UC¡J\., LgllCtl\J y gl VlllLrJll. Ll.ll lltlEJLloJ

comunidades estuvo v¡s¡tando la junta de vecinos Salvador Allende con el concejal Tap¡a pud¡mos

corroborar el paupérrimo estado del proyecto que también nos ha tocado desenredar
administrativamente, técnicamente, que es el proyecto Manutara, un proyecto muy mal hecho, muy
mal pensado, muy mal ejecutado y que tiene a los vecinos de Vista Alegre, a los vecino de Salvador
Allende v Pedro Maftínez con una oreocuoación latente con respecto a lo que está sucediendo en el

sector de la rotonda en Vista Alegre, nosotros obviamente estos proyectos ya venían caminando y a
nosotros nos ha tocado afrontar las mitigaciones, afrontar el impacto que tiene en la comunidad y
yo en eso no voy a nada más que poner el pecho a la bala porque me hago cargo de lo que está
sucediendo en la ciudad, pese a que no todas las acciones que han sucedido en la ciudad son de mi
responsabilidad, pero me hago cargo de ello y tratamos de buscar respuesta y con el concejal, con
la comunidad, el día de ayer estuvimos reunidos con el consejo regional y vamos a buscar
respuestas efectivas para lo que está sucediendo en ese sector de bailar porque de suerte y yo lo
digo muy sentidamente, de suerte, de Asar, de fortuna no ha sucedido un accidente grave en ese
sector, ha sido meramente el Asar, porque de verdad es un sector que está complicadísimo en
cuanto a su tráfico, en cuanto a las líneas de demarcación, a la mitigación vial, teniendo en cuenta
qüe eii ese sectoi ,je Vaiiena¡ t¡ene ijr-r c¡€c¡r-ri¡el.lto expiosivo 'jeniogiáficaniente, ahí sÉ varr ¿

realizar proyectos, ese sector de Vallenar está creciendo grandemente y lamentablemente no
tenemos una condición vial que permita absorber las necesidades de conectividad que tiene el

sector y hemos tenido que trabajar sobre la marcha y vamos a buscar la respuesta y le vamos a dar
respuesta a los vecinos,
Sr. a!ca!r!e. Informa estllv¡mos e! señor blanco, nr-restro eqLripo no estllvo,vo personalmente, pero
sí estuvieron y nuestro equipo reunido con ellos estuvimos con la junta de vecinos sargento aldea y
también en una reunión de la unión comunal urbana porque mencionó esto porque también se ha

dicho que nosotros alguien un diario que solamente se dedica a destacar lo malo porque yo no sé
qué vale el objetivo al fin que tendrá ese pasquín porque cabe que hemos ten¡do una noticia
pos¡tiva yo nunca lo he visto nunca jamás he visto en la portada una not¡cia positiva de la
municipaliclad solamente crítica y de problemas chlcos nos ganamos portadas como por ejemplo
hoy día salió una portada que los vecinos de Quinta Valle están buscando respuestas con respecto a

una situación que acontece ahí en Prat con Algarrobilla que es un terreno privado que la

municipalidad no puede intervenir que no podemos hacer un cierre que le corresponde al dueño de
ese terreno hacer dicha gestión nosotros y ahí y más encima más informado ni siquiera de
:-a^--^-:-a- -.^-.!.^ ^- ^r l:--:^ -^ L-Lt- l^ ^..^ ^r ,J..^:^ r^ ¡- l--:l:- rr^ll^., ^^!<ii¡aútiitqLtv vEtoJ E Er utottu )E rrourq uE guE Et IJUEll\, uE to to ro YollE y E>lc¡ PElu LULClllllEllLE

equivocado el dueño cle ese terreno no es la fam¡lia Valle, es de Rosita Contempora es el Últ¡mo
dueño de ese terreno y yo lo tengo verificado así que no es de la famil¡a Valle así que no hay
información como tiene que ser, entonces aquí nos echa la culpa en municipio que prácticamente
nosotros tenemos abandonado ese lugar cuando ese lugar no es mun¡cipal y quienes tienen que
hacer las acciones es el privado el dr reño de r-.licho terrpno y lc-l v¡mos a oficiar, yo ya tengo el

nombre del dueño y ojalá que el diario lo corrija también no es la familia Valle es Contempora quien
es el dueño de dicho local
Sr. alcalde. Informa estuvimos apoyando a la delegación que representó a Vallenar en el
Iberoamericano Fides Bogotá la Fundación Laber¡nto de Luz tenemos un convenio de colaboración
con ellos y no solamente un conven¡o de colaboración que entrega recursos para poder funcionar
sino que también hemos hecho gestiones con la empresa fotovoltaica que se va a instalar en el
sector y que va a ser vecino de esta fundación y que gracias a nuestra intervención se pudo llegar
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un acuerdo entre la empresa y la fundación Laberinto de Luz de Io cual va a significar un avance
importante para dicha fundación no solamente nos quedamos con la asignación de recursos sino
que tambtén hemos hecho gesttones para que esta tundaclón trabale como debe trabaJar y en eso
felicitar a nuestro a nuestro representante que se subieron al podio Mauro Sarmiento Lon Copán y
Maximiliano González []arraza que obtuvieron medalla en bolting, en este Iberoamericano Fides de
Bogotá. Un paso hacia la inclusión, un paso hacia la integración de una asociada más sana como la
que debiéramos hacer en Vallenar
¡É- ^l-^l-¡^ r-a^--- l^-¡.iÁ^ !.^-^^ ^^t^r^ t-^]i^¡^^¿.¡^ ^^ l^ 

-^-!^^^iÁ^.1^ ^^^^^i^^ ^.'.Lli^^^ ^^¡r¡. ra¡aLq¡l¡Gr rlllvttllC¡ tqlll..rltll llslltl.,,J cJLo\rv Ll <.rr.r<¡Jql t\lv Etl l(l I I l(¡l ILsl lLlvl l c sJPC¡\-lvJ Pur.rltr-vJ, Js

realizó la limpieza bajo del puente de Brasil, en cual se encontraban muy más condiciones debido a
la acumulación de basura, junto a Medio Ambiente también y la empresa de Alto Jardín, estuvimos
interviniendo el espacio público como la Universidad de Atacama, terreno que va a ser cedido
comodato en las próximas semanas para la Universldad de Atacama, estuvimos en la limpieza
también del skate oark. junto a los mismos muchachos de Iguana Royer- estuvimos en esas
acciones. También la semana pasada, a través del mercado campesino de INDAP alcanzamos
acuerdos para estar durante todo el año trabajando en nuestra plaza y esto promueve la

comercialización directa de nuestros productores fomentando circuitos y economía circular,
sustentabilidad y economía local donde se manifiesta el compromiso también de nuestra
municipalidad en apoyar a los crianceros y cr¡anceras.
Sr. alcalde, Informa estuvimos el fin de semana, el día viernes o el día jueves, junto al
gobernador, junto a la directora de INDAP entregando la transferencia tecnológica al mundo
criancero de la provincia y reconociendo el trabajo esencial que tienen en la cultura en materia
soberanía l¡bertaria y el desarrollo territorio.
Sr. alcalde. Informa por último al día viernes nos reun¡mos junto a nuestros equipos de gestión,
llUC5LT U5 CqUrPUs Lgll rLUndrC5 pdf cr PUUC| LUUI UI rdr rds dLLrUr rC5 dllLE rds Pr UUdUrtrs Pr trLlprL<lLrUr lC5

que puedan arreciar en nuestra ciudad de Vallenar y ante eso ¡niciamos acciones de limpieza, se
limpió el colector de lluvia de Avenida Matta, tenemos limpio el colector de lluvia que baja por
avenida a los canales, tenemos preparada la logística en cuanto a vehículo, motores, motobombas,
palas, guantes, saco, arena, tenemos la distribución territorial también de nuestro equipo y vamos a
empeza!' con Una acción preventlva qr-re a pesa!' cle qr-re antes no se ejecr,rtaba nosot!'os pensamos
que es sano y es prudente hacerlo, que es la entrega de nylon antes de que llueva. No voy a

esperar a que la gente se monje y venga a buscar el nylon, por lo tanto, hemos decidido que hoy
día en la tarde vamos a empezar con la entrega de este recurso tanto en población Torreblanca en
ex Cesfam Joan Crawford y en la población hermanos carrera en la junta de vecinos que está ahí en
la en la plaza y por supuesto también acá en nuestro municipio pero vamos a tener tres puntos de
entrega del nylon para que la gente no tenga que bajar al centro se mueva en su altiplano y esto lo
vamos a estar informando también debidamente a través de nuestras redes yo creo que esto va a
comenzar hoy día a contar de las cuatro y media de la tarde en ambos puntos recuerden que tienen
que llenar un catastro del entrega de la ayuda y obviamente tienen que crear un registro de eso
pero vamos a empezar hoy día con la entrega de nylon
.¡- -r.-tr- ., ^r rr^ ^t ^l--r) ^- ,J^-r^ !^*L:<-ar¡. q¡LltrlgE. rrrvrllrq y Er uro !¡E qyEr Luvll|lv> Er Lvgrru lvllrurrqr Err uvrrut LollrurErr )E rrv) PUJllllvJ
en coordinación con Ias demás inst¡tuciones que actúan en caso de haber una lluvia, como son la

roja, carabineros, bomleros, la delegación provincial, la DOH, vialidad y todo lo que se involucran
en la ocurrencia de urr frente de mal tiempo. Personalmente, quiero que llueva, lo digo a título
personal como ciudadano Víctor Isla verdad porque nos falta agüita siempre en este valle, siempre
en la agilita cle bendición, para los anim¡litos, para la hiorliversir:lar:1, para nr restro ¡lesierto florid¡r,
para el río, siempre es pos¡tivo, pero el alcalde de Víctor Isla no quiere que llueva porque nuestras
condiciones para soportar una lluvia no son las mejores, sé que Vallenar no es una ciudad que está
preparada para la lluvia. Entonces nos nos causa estragos, entonces y sobre todo a la gente más
vulnerable, entonces por eso como alcalde no quiero que llueva, pero como ciudadano sí quiero,
una dicotomía, pero espero que si llueve que sea suavec¡to y que sea de bendición.
Sr. alcalde. Informa por último, el día viernes también ocurrió el temblor, 6.4 en Vallenar,
activamos también nuestro servicio de emergencia, estuvimos recorriendo la ciudad, con seguridad
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ciudadana, los equipos de gestión territorial, detectamos cuatro casas que sufrieron daños, tres de
las cuales sufrieron daños menores y están siendo atendidos por nuestro equipo y hay una, hay una
vivrenda que resultci con pérdrda total que está rnhabttable y que tambrén acctonamos el protocolo
de emergencia y ya solicitamos la vivienda de emergencia a Senapred, ayer hablé con Robefto
Muñoz, quien es el encargado de Senapred a nivel regional y se va a cargar de acelerarme el
proceso para que el vecino que fue afectado lamentablemente por esta emergencia, por esta
inclemencia de la tierra, como fue el temblor, pueda tener su viv¡enda no repuesta porque nunca
a^.li^ l^ hr ,^^^^^- l- ^^^^ a^ñ^ Ál lá +^-í- ^^-^ ^h.,i^ñ^Á+^ t^ ^,.^-t^ ,^.,^t.,^- ¡i^-;¡^¡ ,,rrc¡urt rt tr(¡ I gPl,.rl l(,l rc¡ lqJC¡ r-vrrrv Er to LEl o, Pgtv vlrvrc¡rrrErrLE rE pugt"¡E utv\Jtvgt (¡tyt lllrc¡u I
habitabilidad eso que se cayó con el temblor.
Esa es mi cuesta de esta semana y vamos a pasar al punto 2 donde está don Jordán Terraza,
abogado de la dirección jurídica, para el pronunc¡amiento

2.DIRECTOR JURIDICO DON TAVIER VILLEGAS. SOLICITA PRONUNCIAMIENTO POR EL
AVENIMIENTO O-15-2025.
Abogado de Dirección Jurídica Sr, lordán Terraza. Un gusto saludarles. Jordán Terraza por
acá, en representación de nuestro director jurídico, Javier Villegas. Tal y como se menciona en
vuestra tabla, se viene en solicitar una aprobación de este honorable concejo respecto de una
causa laboral. Si vienen esta oportunidad, entendiendo que no había interesado la segunda de la
que se menciona, traemos solamente una. Que es la RIT 0-15-2025. Bueno, En cuanto a esta, se
trata del ex prestador Link-Made, trabajo un año y siete meses. El ju¡cio se lleva a cabo por un
reconocimiento de relación laboral, prestado acá en la municipalidad, y en el total de todas estas
prestaciones, que se comprenden aviso previo, años de servicio, recargos que estipula la ley,
feriados legales, entre otros, que son pr¡ncipalmente las cotizaciones que se vengan en todo el
Ptrl lUuU tl dUdJduU, ud ul I LULdI dpl U^ll r r<luu uEr / r r IIU| rc5 j.Jó I tlai pe5o5. J¡ úaen, ¡UegO üe ¡a

aud¡encia preparatoria, se ¡ntentó, y siempre va a ser la opción más viable para esta municipalidad,
intentar llegar a esta clase de acuerdos. Asi que, en general, siempre y en la tanda que se viene,
continuación vamos a postular a estos acuerdos.
Entonces se logró llegar a un acuerdo base de 3 millones 200 que es el cual se pide para
aprobación cle est-e concejo en donde podemos rescar-a!' Lrn ahorro a las arcas municipales de
aproximadamente 3 millones 900 alcanzando los 4 millones que es la consulta que se hace en estos
momentos al honorable concejo.
Sr. alcalde. Lo sometemos a votación, parto por la izquierda, concejal Robledo. Aprueba, concejal
Trigo, Apruebo, concejal mancilla. Apruebo, concejala Mery. Apruebo. Concejala Saavedra.
Consulta quien es el ¿patroc¡nante de ella? El abogado patrocinante. Director Jurídico el abogado
patrocinante es don Nicolás Zepeda Sepúlveda
Concejala Saavedra. Apruebo, concejal Tapia. Apruebo, presidente. Gracias. Yo también
Apruebo.
Abogado de Dirección Jurídica Sr. Jordán Terraza. Quisiera hacer una pequeña salvedad. En
el consejo anterior hubo varias dudas respecto a estos temas. Hacer la invitación, que de repente
¡¡r ¡!¡r4¡¡ íi^-^ ^ r^r ^-!^-,¡:-r^ t- r-.,:t--:¡- ^ )|-^-^rj.->vll LlEl LU) lLE ts (J LUE)L|UIIE) qUE E)lOyOr Utrr tri ¡Lei iú¡ii¡¡eaiau, i idcei ¡a ¡ vil.qüiüli a U¡tecc¡oll
jurídica, en caso de alguno de los concejales tenga dudas respecto a estos procedimientos,
tendiendo que son varios y que siempre van a estar presentes, contar con el apoyo de nuestra
oficina y la dirección.

ACUERDO NO283. /

EL CONCUO MUNICIPAL DE VALLENAR EN SESIÓN ORDINARIA N"2O DE FECHA 11 DE JUNIO
2025, HA ADOPTADO E:L ACUERDO QUE A CONNNUACIÓN SE INDICA:

eban las bases de acuerdoPor unanimidad de los resentes sea
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15-2025, seguida ante el Primer Juzgado de letras de Vallenar caratulada l-AU VEGA/ILUSTRE
MUNICIPALIDAD DE VALLENAR, por un monto total de $ 3.200.000 (tres millones doscientos mil
pesos), además de evitar el pago de prestac¡ones sociales, como lo son AFP, SALUD y AFC.

En atención al MEMORANDO NoDAr-M00365-2025.

Sr, alcalde. Vamos a pasar el punto 3 de la tabla, que es correspondencia recibida. Debido a que
la semana pasada estud¡amos con el Consejo en Terreno, se nos acumuló muchas Providencia, que
la vamos a resolver el día de hoy y me ¡mag¡no que va a tener una larga jornada de incidenc¡a.

3.CORRESPONDENCXA RECIBIDA:
-^^---^-A-.J,¡.-r¡(l|,Yl¡rE¡tt.¡A l!l'2¿0u lrE rELflA Vz vE tt,ñw VE ¿vz?, A§tr,t ¡At ¡l,¡t ¡¡tt ¡(tEttA

AMANCAY NOf{.
Director de administrador y finanzas Sr. Pablo Lanas. Manifiestas sus saludos buenos días
concejalas y concejales, colegas. Comenzamos con la providencia 2260. Dice relación con la
asociación indígena Amancay Nome. Ellos sol¡c¡tan 100 mil pesos para el día de los pueblos
nrininerios v trcfá DAF qr rniFrF lns l OO mil nÉsñc qóli.ifa.lñc

Sr. alcalde. Somete a votación concejal Tapia. Apruebo presidente, concejala Saavedra. Apruebo
presidente concejala Nathalie. Apruebo. concejal Mancilla. Apruebo, concejal Trigo. Apruebo,
concejal Robled, Apruebo.

ACUERDO NO284. /

EL CONCEIO MUNICIPAL DE VALLENAR EN SESIÓN ORDINARIA NO2O DE FECHA 11 DE JUNIO
2025, HAADOPTADO EL ACUERDO QUE A CONINUACIÓN SE INDICA:

Por unanimidad de los presentes, se aprueba la suma de 9100.000. - (cien mil pesos) a la
Asociación inciígena "Amancay non", recursos que serán c¡est¡nacios exciusivamente a ia
realización de Ceremonia celebración día de los Pueblo Originarios dirigida hacia los soc¡as y
socios de la mencionada Asociación.

3.2.-PROVIDENCIA NO2286 DE FECHA 05 DE JUNIO D8,2025, CENTRO GENERAL DE
PADRES ESCUELA JOSE CAROCCA LA FLOR.
D¡rector de administrador y finanzas Sr. Pablo Lanas Providencia 2286, Centro de Padre
moderado, F65. Escuela de la Cultura, ellos piden 569 mil Desos, Dero es Dara la reparación de la
multicancha del colegio, ellos quieren reparar la lona del interior del colegio.
Sr. alcalde. Man¡fiesta hago la objeción que eso deberíamos conversarlo directamente con el Centro de
Padre y la Alcaldía, dado que los establecimientos educacionales hoy día pertenecen al ESLEP, y no es
posible tener una intervenc¡ón directa del municipio en este sentido, por lo tanto, lo invito a que se pongan
en contacto con nuestro gabinete, a que vengan al munic¡p¡o y si estoy ocupado, yo atiendo a todo, si a
veces estoy ocupado, me esperan un rat¡to y los voy a atende¡' de todas maneras. Así que las
pueftns están abiertas para ellos, si hay algÚn contacto, ponemos el contacto con ellos y hacemos
el contacto.
Concejal Sr. Roberto Tapia. Informa no tengo ningún contacto con ellos, solamente reúno los
antecedentes que nos hicieron llegar.
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En atención a Prov. No2260 de fecha 02 dejunio del presente año 2025.
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3.4.-PROVTDENCIA No229O DE FECHA 02 DE 
'UNIO 

DE 2025" CLUB DEPORTM LA
RAYUELA.
D¡rector de administrador y finanzas Sr. Fahlo Lanas. Prov¡d encia 7790, C[rb de Ravuela
Independ¡ente. Ellos piden un millón ochocientos para viajar a un campeonato nac¡onal de Rayuela
la, entiendo que es la Ligua. Nosotros sugerimos alcalde poder reunir con ellos y establecer una
especie de convenio por el monto que es demasiado alto como aporte.
Sr. alcalde. Como lo hemos hecho con otras instituciones. Es como lo hicimos
precisamente con el laberinto de luz. como lo hemos hecho con otras ¡nst¡tuciones, a lo
cual su representación también involucra e! nombre de Vallenar,
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Es el Centro General de Pares y Apoderados que cuenta con personalidad jurídica, tal como
cualquier otra Inst¡tuc¡ón, como una junta de vecinos, como un club deportivo. Entonces el
argumento que usted está entregando no corresponderia, porque están solicrtando un aporte como
cualquier otra organización que está regida por la ley 19.418.
Sr. alcalde. Manif¡esta entiendo, Roberto lo que usted dice, pero el aporte lo están pidiendo para
una intervención infraestructural dentro del colegio. Es distinto si lo pidieran para un viaje, para la
realización de una lota, para la representación, es distinto.
-^--^¡-l re' t¡-¡.^'¿^ f a-:ñ ir^^^i^^a ^i.l^ ' '^ ^-^-,,^^i--i^^$^ :,,-!Ai-^ ,^ ^^^ ^^-^, .^\,V. ¡rrr¡-Jl¡. atrr ¡\rv¡¿€r !i, r (oyl.¡r I lsrlLl\JtlC¡ Pl\]v trrl Pl vr l!¡l lLlol I ll§il lr.v Jul lt¡l\-r, \lc sJv PvlYr¡s \-l€\/ r{Us

no corresponde. Sí, la instltución es autónoma, la ley 19.418 le entrega esa autonomía y puede
pedir un aporte a este concejo para lo que ellos estimen dentro de los fines que lleva un Centro
General de Pares y Apoderados.
Directora de control interno Sra. Célica Medina. Buenos días. efectivamente el Centro de
Padres como organización cumole con todos los requisitos. El Dunto no es ese- el ounto es el
objetivo. Y el objetivo acá es que es para reparación del colegio. Y no está dentro de nuestros fines
porque nosotros no estamos administrando los colegios en este momento. Está el ESLEP que los
administra y si fuera otro fin distinto, una actividad, un viaje del Centro de Padres, no habría
Inconveniente. Pero el punto no es por la organización, es el objeto para el cual se está pidiendo el
aporte. Y concuerdo de que no procedería entregar ese aporte que está solicitando.
Sr. alcalde. Por eso concejales le pido que vengan y que veamos la opción, y la posibilidad de
conversar una solución posible para poder nosotros aportar a la solución del problema que tienen
los vecinos. Para nada, me estoy negando.
Concejala SÉa. Nathalie Mery. Manifiesta sé que los permisos están. Y en otra ocasión la idea
es que poder adjuntar también para no tener estos problemas el permiso del servicio local para
I EOr¿dt eSLC' dLLtvrudu.
Secretar¡a Municipal Sra. Janelle Avalos. Expresa disculpe, concejala, disculpe alcalde. No
t¡ene que ver con los permisos. Tiene que ver que con el aporte que entrega el concejo tiene que
estar en una estricta relación con las funciones municipales que están establec¡das en el artículo 4 y
5 de la orgánica. Y nosotros ya no tenemos a cargo la educación. Por tanto, no está dentro de
nr.rpstraq fr.rnriqncs pr¡pias CO¡O mr.rniC¡n¡O.

Conceja! Sr. Roberto Tapia. Manif¡esta presidente, creo que es tremendamente importante que
se trabaje en un reglamento para apoyar a estas organizaciones porque cuando nos preguntan a
nosotros los concejales que no somos abogados, no somos expertos en derecho. No tenemos
conocimiento acabado respecto de la ley municipal, aunque la estudiemos, que la leamos, no
tenemos ese conocimiento acabado, creo que es tremendamente lmportante hacer el reglamento
que venimos pidiendo desde hace muchos concejos atrás y que no sea trabajado en aquello. Y
tampoco somos nosotros los que demandemos trabajar en aquello, porque ahí, como le vuelvo a
decir, expertos jurídicos en este tema que podrían tomarlo y podría presentarnos una propuesta al
Concejo Municipal. Gracias, presidente.
Sr. alcalde. Manifiesta el Centro de Padre se comunique con nosotros, que venga y

a- ---:r-:r:l- ) --l-- ---l---- ---!---, l- -r-""--vt:drrrr§ rs plr¡¡u¡¡¡uorl li,rtit prrl,¡Errrul or,l.tlrttdt, t¡§ orgua¡q mAa¡Ea-, pA-a pút¡Clt
ayudarnos. Porque es el fin de no ayudarlos.
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concejal ¿usted tiene el contacto de la gente de la rayuela? éPodría hacer una reunién
exprés para que vengan hoy día en la tarde?

3.5.-PROVIDENCIA No2353 DE FECHA 05 DE JUNrO DE 2025, CLUB ADULTO MAYOR
SARGENTO ALDEA.
Director de administrador y finanzas Sr. Pablo Lanas. Providencia 2353, Club de Adulto
Mayor Barrio Sargento de Aldea. Ellos piden 200 mil pesos para el aniversario del Club. Esta DAF

sugiere como regla general, 120 mil pesos como sugeridas.
J^ --..--J^a r'! L--Lr! --4, ai¡taaoe. ¿trs rrJ r.luc itr rlc rus dpur r,.duu d LUuu5f cESLdlIru) uc dLuÉluul cLUl lLcJorE5 r Jr, ldrrurtr

estoy de acuerdo.

Por unanimidad de los presentes, se aprueba la suma de $120.000. - (ciento veinte mil pesos) al

Club de Adulto Mayor "Barrio Sargento Aldea", recursos que serán destinados exclusivamente a la
realización de almuezo Conmemorativo celebración Aniversario dirigida hacia los socias y socios
de la mencionado Club.

En atención a Prov. No2353 de fecha 05 dejunio del presente año 2025.

3.3.-PROVTDENCIA No2373 DE FECHA 05 DE JUl{rO DÉ,2025, AGRUPACIóN PRO DAWN.
Secretaria Municipal Sra. Janelle Avalos. Providencia 2373. Dice para alcalde Víctor Isla y
Consejo Municipal de la agrupación PRODAWM. De mi consideración como agrupación nos dirigimos
a usted para informar de una situación que desde hace seis meses estamos tratando de resolver de
forma interna con la directiva saliente, pero no ha hecho imposible conversar con la señora Marcia
Trigo y María Campiliay, presrdenta y tesorera del penodo anterior.
Facultad que aún no asumen pues seres ha negado la entrada a las dependencias de trabajo de los

niños desde el principio de año. Sin poder enseñar los bailes que como agrupación nos invitan a
participar. Sin poder hacer reuniones para planificar el trabajo semanal. Sin poder ocupar los baños,
sin poder trabajar en la cafetería que teníamos los maftes y jueves de cada semana, etcétera. O
^^^ ^^ L^-.,..1^^-^¡^ l^^ ¡^-^^!-^^ ¡^ ^..^^+-^- iÁ.,^-^-Ju(j, Jc ¡ iol r y r¡¡r rÉr or¡v rvJ \,¡cr qll rvJ !¡s r lr,¡c5Lr vJ Jvvtr r(.:§.

Esperamos que a través de este documento se puedan tomar cartas en este asunto y se le pida las

llaves a la señora Marcia Trigo y doña María Campillay para que podamos entrar al espacio que es

de la agrupación, Por la explicación que ellos nos dan es que mientras la directiva actual no sea

oflcialmente formalizada por la municipalidad, ellas aún tienen facultades para actuar como lo hace.

Sr. alcalde. Consulta Janelle iesa cuál es la situación de esa organización está vigente?
Secretaria Municipal Sra. lanelle Avalos. Manifiesta cambiaron directiva. Acá hay un concepto
errado de las organizaciones que yo me puede dar cuenta en el municipio en tus barrios que las

organizaciones piensan que mientras no aparezcan el certiflcado de reg¡stro civil, la directiva es

nueva, no puede hacer uso de sus cargos y no es asÍ. Ellos, desde que son electos, hacen el
tiepósiio y eiios ya Lierier r que asurti¡r cú¡liú dir ectiva. De ireci ro, la iey ies per illilÉ, p'tr Úrica vez,
pedirme un certificado a mí como secretaria de la Municipal para que ella pueda hacer todos los

trámites.
Y algo que yo quiero plantearle a usted, alcalde, porque acá en el Servicio de impuesto Interno y en
el Banco Estado no le están recibiendo como válido ese cert¡f¡cado prov¡sor¡o, por ser provisorio en
al rlafinitirrn ñarrl aq^ nn pctá do zcttp¡do a ln arp aqt2hleae la nnrma pprñ cc cqñ nr rp ará ln nr re
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ent¡ende es que la directiva no t¡ene o dice, no le va a pasar nada hasta que llegue el ceftificado del
registro civil y no es así.
Sr. alcalde. Instruye a Admanistrador Municipal Sr. Gonzaio Cortes. Pada la restatución,
Gonzalo. encárguese de eso, pida la restitución de la llave, por favor, y se !e entrega a la
nueva directiva. éCómo corresponde?

Concejal Sr. Robeño Tapia. Manifiesta justamente en ese caso yo lo viví en la Villa Salvador
^ 

ll^-¡^ ^^- l- ^, .^.,- li-^-+¡! t^ ^,,^ -^ ^l ^íA ^-L, ^,^ A^t^^iA- A^^A^ ^t 1", A^ ^¡--it ^t ,^ G .^-^á t--f.rrrtr r\J§¡ LvrI lc¡ Ilugvo utlE\-Llvq Yr,¡L Jc c vt\J EJLL¡vv \rglgr luc¡ ur-J\JL Lr ¿/ \¡g c¡utll. yiJL ¡L¡uiu¡¡ ¡c¡J

elecciones y la nueva pres¡denta ganó esa elección y fue una elección muy leg¡timada porque
votaron casi 150 personas de un padrón de 210 y sin embargo estuvo todo mayo y pafte de jun¡o
detenido pero Janelle a través suyo presidente por una instrucción de Fernanda en el segundo piso
entonces la instrucción de ella fue clara que no podían hacer absolutamente nada m¡entras no
saliera el certificado del registro civil. hay luchas que uno ya no da oresidente. para que. sí en algún
momento saliera el certificado entonces venir a hablar con la funcionaria o venir a hablar con la
secretaria a lo mejor iba decir el concejal de nuevo anda metiéndose en cosas que no le
corresponden, decidí dejarlo ahí pero yo sé que eso esta errado y le están diciendo la misma
información a todas las organizaciones que han detenido por más de un mes, y eso no
corresponde, porque la ley es clara, o sea, claro, puede haber un reclamo, pero es el tribunal
electoral el único que puede pronunciarse al respecto de la elección, entonces, y la misma comisión
electoral, y si está todo en regla, no habría ningún motivo, entonces, dejan frenada la nueva
d¡rectiva s¡n atribuc¡ones, pudiendo ello accionar desde el día 1, que son el de electo
Secretaria Municipal Sra. Janelle Avalos. Expresa sólo decir alcalde que yo me di cuenta ahora
con la salida a terreno, porque estuve conversando con los clubes de adulto mayor que estaban en
--- -:! .--:l- -L. )^^:ltr5d slLudLlul l, y cll cl clllc¡ luiuu üe que ¡a lu¡la¡únai? a ia que Se ilefiCiona, OOeüeC¡O a ú¡StiniOS
secretarios munic¡pales antes que yo, entonces la información s¡ estaba errada, incluso a los
gestores
Sr. alcalde. Consulta cHay alguna capacitación con nuestros propios gestores? SÍ. Yo creo que ahí,
obviamente, tenemos ahí un trabajo que hacer a nivel interno. Sí.
COncela! Sr. Robelto Tanria. Conqrrlta ¡nr¡¡l nrpsidtrnte le lev lQ 41R nr rc rine a tndas lasJ-...,-..-...¡...

organizaciones sociales, funcionales y territoriales, sufre una modificación en la ley 20.500.
Es una modificación de la ley 19.418, entonces lo que se dice es que la 20.500 no rige a las
organizaciones como juntas de vecinos, organizaciones funcionales, y si es una modificación yo
entiendo que la rige, entonces también para que se capacite en eso.
Secretar¡a Municipal Sra, Janelle Avalos. Manifiesta en el sentido no la rige porque es la
19.418, la 20.500 es una accesoria que modif¡ca a nosotros la 19.418, también modifica la
Constituc¡ón. Entonces, en ese sentido no se rige las organizaciones porque el 2019 con la 21.146
fue la última modificación de la 19.418, entonces son leyes accesorias que modifican ciertos
artículos de la ley mandante que es la 19.418.

3.6.-PROviDEiiCiA ii'2287 DE FECHA 02 DE iuiiio DE 2025, ¡UiiTA DE VECiiiOS i8 DE
SEPTIEMBRE.
Secretaria Municipal Sra. Janelle Avalos. La providencia 2287 es de la directiva Junta de
Vec¡nos 18 de septiembre, Camilo Enr¡que número 413, señala por intermedio de la presente nos
permitimos saludarle en nombre de nuestro vecino y soc¡o de nuestra Junta de Vecinos 18 de
sent¡emhre-
La presente tiene como único objeto solicitar la intervención de tres calles de nuestra población que
ponen en riesgo a los peatones y automovilista por su doble curva. Dicho sector fue demarcado en
su eje central el cual está borrándose, no existiendo señalización y su falta de instalación de barrera
de contención.
Se adjunta a set fotográfico plano de sector. Esperando podamos contar prontamente con una
visita en terreno del director de tránsito para así poder retomar el trabajo inconcluso. de
Administrac¡ones Municipales pasada, se adjunta todo un set fotográfico.
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Sr. alcalde. Instruye derivar a transito con copia a gab¡nete

3.7.-PROVTDENCTA N"2259 DE FECHA 02 DE JNIO DE 2025, JUNTA DE VECINOS
POLVORERA ANTTGUA.
Secretaria Municipal Sra. Janelle Avalos. La providencia 2259. Estimado miembro del Concejo
Municipal como directiva de la Junta de vecinos Polvorera Antiguas, ubicada en Calle Bellavista,
1705. Nos dirigimos respetuosamente a ustedes con el fin de solicitar su valiosa colaboración para
!r !¡¡!.:!¡¡¡Á¡ ,.¡^ . tá^ ^l^^- a^ ia^^tiÉ-^¿^-^ ^^ ^t f-^-+i^ ¡^ á¡ .^-+-^ ^^¡^ ..^^iñ^t ¡/-^ñ^¡,1^---^^lcr lr rJr(¡rc'¡urvt r \¡§ (rr rq PrC¡Lo uE rr.¡Er rLll rLo(Jvr c¡ sr r cr r r vr rl.rJ uE r rr¡sJLr (¡ Jsr¡E vELii ic¡¡. \-u¡ ¡Ji\¡ca (¡¡¡ ¡uJ
que una sede vecinal más allá de ser un espac¡o físico es un punto de encuentro, partic¡pac¡ón y
desarrollo para nuestras familias y vecinos.
En este contexto contar con una placa visible que identif¡que oficialmente nuestra sede no solo
cumple una función práctica para facilitar su ubicación y reconocimiento, sino que también
reoresenta un acto simbólico oue otorga dignidad, Dertenenc¡a y visibilidad a nuestra comunidad
organizada.
Actualmente pese al esfueao constante de nuestros vecinos y vecinas por mantener viva la
participación social y generar actividades significativas la falta de una identificación formal debilita
la proyección de nuestra sede como un espac¡o legítimo y activo dentro del tej¡do comunitar¡o de
Vallenar.
La placa que solicitamos no es solo un letrero es un símbolo de reconocimiento municipal hacia el
trabajo que día a día realizamos como juntas de vecinos. Sería también un elemento que fortalece
nuestra identidad territorial y que motivaría a más vec¡na a involucrarse y valorar lo que juntos
podemos lograr.
Creemos flnalmente que el respaldo del municipio reflejado en gesto como este es fundamental
p(Jr(J udl tuct¿ot vdtut y ptuyeLLrL,I d lct5 urgdr ¿crLru r5 suL¡a¡es üe úase cúillú ia ltue5tia. ¡-'o¡-e¡¡o
agradecemos profundamente la atención de esta solicitud y quedamos disponibles para colaborar
en lo que sea necesario para concretarla.
Esperamos que esta petición pueda ser acogida favorablemente y desde ya agradecemos su
disposición, compromiso con la comunidad y constante apoyo al fortalecimiento del trabajo vecinal
en nllestra qr-rericla comlrna. Sr, alealcte. !nstr¡,!-ve derivar a Gabinete

3.8.-PROVIDENCTA No2264 DE FECHA 02 DE IUNIO DE 2025, JUNTA DE VECTNOS
AMPLIACIÓN BAQUEDANO.
Secretaria Municipal Sra. Janelle Avalos, La providencia 2264. )unto con Saludarle, y a través
de la presente carta, queremos solicitar el apoyo a esta nueva administración, alcalde, concejales,
depaftamento de medio ambiente Tenemos mucha necesidad de intervenir en nuestro espacio para
realizar operativo de limpieza en las calles Antofagasta, Arturo Álvarez, Antofagasta, hacla
campamento 6 de enero. Además de considerar tolva para que nuestros vecinos puedan l¡mpiar sus
pat¡os y sacar residuos.
Sr. alcalde. Derívelo a gestión. Yo les quiero contar a los vecinos que tenemos un calendario,
-!!!!!1..--!- rr-[^-^- I r-L--^ !:^-^ 1.' t^-_t:..¡^.J^_ ^á ,J^á ..^-^- _t _^^uuvlollrslllE. vollcn<rr \Jrucrrv uEíE Jo, r9lorr,¡ouE) f\r¡tqtE5, i¡ú) paúyaolt¡oatius üú5 veces ai mes,
estamos haciendo esa salida que no se hacía. Claramente en Vallenar esto hace seis meses atrás
esto no se hacía y nosotros lo estamos practicando y ahora quisiéramos estar en todos lados y
poder atender a todos los vecinos que nos proponen este t¡po de intervención no se puede por lo
tanto se van agregando al calendario que ya venimos trabajando entonces para que les quede la
claridad a los vecinos or te ¡hviamente hav sectores or re hay r rna fila pará esto enton.ps aqr rí los
organ¡zaciones lamentablemente t¡enen que ponerse la fila para que en el momento que llegue les
toque porque tenemos una alta demanda de este tipo de intervenciones, derívelo a gestión para
que se agregue al calendario.
Concejal Sr. Maycol Mancilla. Expresa sus saludos a la comunidad buenos días a los directivos
demás concejales, señor alcalde, consulta con respecto a eso al menos hacia m¡ persona ha habido,
han llegado reclamos de los concejos terrenos. Se han comprometido algunas cosas y hasta el
momento no se ha cumplido cuántos tiempos t¡enen que esperar los veclnos.
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3.9.-PROVIDENCIA No2311 DE FECHA 03 DE JUNIO DE 2025, EMPRENDEDORES y
EMPRENDEDORAS.
Secretaria Municipal Sra, Janelle Avalos. La Provinc¡a 2311, Carta de emprendedores de
Vallenar. Estimado alcalde y honorable concejo municipal de la Comuna de Vallenar por medio de la
presente carta, emprendedores, emprendedora de Vallenar, artesanas, creadores, de producto,
comida emprendedora y productores. Nos dirigimos a usted para exponer una serie de
^-^¡rl^ñ<¡.:^^^ ^, ,^ -f^^r-^^ ^-..,^ñ^^¡-^ l- .,¡-!.:li,.l^¡ ¿.¡^ ^. r^^¡-E^^ ^^^^-i^- ^^- ^^á^ ¡^t ,{^á^--^tt^
Pl r.rvtst I lc¡LtLoJ qL¡c orslLorr 9rcrvtrrrsrrLE ro vrorJllrr.¡orJ u§j llt¡c¡!¡uJ ¡icyvLauJ Púa e¡¡uc uc¡ ucJc¡i iiji¡u
socioeconómico de nuestra comunidad. Consideramos esta s¡tuación de suma gravedad y
solicitamos urgente intervención para la conformación de una mesa de trabajo que además de la
delegación presidencial provincial incluye representante del serv¡c¡o de puestos ¡nternos, la Seremi
de Salud y la ilustre mun¡cipal de Vallenar.
Sr. alcalde. Manifiesta esto va lo está trabajando Paulina CresDo. hav fechas de reuniones con los
emprendedores, derÍveselo a ella de todas maneras.

3.10.-PROVIDENCIA No23t3 DE FECHA 03 DE 
'UNIO 

DE 2025, GRUPO DE
EMPRENDEDORES DIFERENTES RUBROS.
Secretaria Municipal Sra. Janelle Avalos. Providencia 2313, carta de solicitud de nuestra
consideración junto con saludar legalmente nos dirigimos respetuosamente a usted como el grupo
de emprendedores de diversos rubros que part¡cipamos en el expo de los días m¡ércoles, jueves y
viernes en la plaza Ambros¡o O'Higgins, mediante su representante, señora Vilma Adaos Olguín,
Ignacio Martínez Rivera, domicil¡ada en Calle la Granada de V¡sta Alegre. Con la intención de
solic¡tar formalmente usted en su calidad de máximo representante de nuestra comuna y su
hono¡-able consejo municipal porier as¡st¡i-a alguna sesión rlei concejo con ei fin de exponei-nuestia
situación de trabajo en áreas libres públicas y proponer una propuesta de trabajo.
Sr. alcalde. Man¡f¡esta antes del concejo que Ia expongan a mí. Derívela a Gabinete

3.11.-PROVIDENCIA No2369 DE FECHA 05 DE JUNrO DE 2025, IUNTA DE VECINOS
PADRE T.UIS GIL.
Secretaria Municipal Sra. Janelle Avalos. Providencia 2369. Junto con saludables cordialmente,
la lunta de Vecino Padre Luis Gil se dirige a usted con el debido respeto para expresar su
preocupación por los daños ocasionados en nuestro sector producto de los trabajos ejecutados por
la empresa Bitumix, en el marco del proyecto de mejoramiento de asfalto, asfalta miento de
pasajes, veredas en los sectores de Ventana, Villa Concepción y San Guillermo. A pesar de que las
obras ya han concluido diversos puntos de nuestro sector han quedado con problemas visibles sin
solución, a pesar del compromiso asum¡do por la empresa para reparar los daños generados
durante la ejecución del proyecto, hasta el momento no hemos tenido respuesta ni presencia de
representante de la empresa para abordar estas situaciones.
Adjunta carta, imágenes que evldencian parte de los problemas que afectan actualmente a nuestros

E^-*^ .J^ -^^--t,J^ . _:-. .-t -. -::- rr^_ t_ _-!^_:^_vsLlllv) y vEllllo) LUlllu ullO lUllllo uE IE)Poluu vt)UOl y Pqlo )U ititrjúa UúlllPaer ¡5¡ür r. i-ü- ¡ü anLer¡ú4,
sol¡citamos respetuosamente a usted, el señor alcalde y al honorable concejo Municipal, que
pueden interceder ante la empresa responsable a fin de exigir el cumplimiento de sus obligaciones
y la pronta solución de los daños ocasionados.
Junta de Vecino Padre Luis Gil.
Sr. alcalde- Tnforma t¡l día de aver tuvimos rrna rer.rnión c¡n el Conce-jo Regional acá- la Comisión
de Infraestructura, donde precisamente estaba analizando este proyecto que lejos de solucionar
problemas para la comuna vino a carrear una serie de complicaciones en realidad a los vecinos.
Otro proyecto mal hecho, otro proyecto mal ejecutado, otro proyecto que no ha tocado asumir sus
consecuenclas y que estamos tratando de buscar solución. Hay un trabajo que se está
desarrollando por la dirección de horas municipales que ha ido caso a caso, tratando de plantear la
solución para los vecinos, no son todos los vecinos tampoco lo que tienen el problema, son casos
que se están catastrando, casos que ya están comenzando con algunas intervenciones y

12



üÉILUSTRE MUNCIPATIDAD DE VALLENAR

CONCEJO MUNICIPAT

obviamente si ahí yo también quiero pedirle la cooperación a la comunidad organizada, la Junta de
vecinos, si ellos tienen casos de personas que resulten afectadas, de dado este trabajo, que nos
hagan llegar la rntormacrón a través de gestion terntoflal o a través clel gabinete para pocter
interven¡r el sector que está resultando afectado, nefasto, lo único que puedo decir, nefasto, un
proyecto que toco ponerle el pecho a las bala.
Sr. alcalde. Instruye derívelo a gestión territorial para que se ponga en contacto con la
Junta de Vecino e iniciar la convercación.

3.12.-PROVIDENCIA No2352 DE FECHA 05 DE JUNIO DE 2025, JUNTA DE VECINOS
HORIZONTE DE ESPERANZA,
Secretaria Municipal Sra. Janelle Avalos. Providencia 2352, Respetable Alcalde y Concejo
Mun¡cipal, junto con saludar cordialmente mediante la presente, queremos informar que nuestra
lunta de Vecino, horizonte de esperanza ubicada en V¡lla Lourdes sin número, Chañar Blanco,
-.-¡..-l-^-r^ ^^a^ )^ ..^^:-^t É-^-i^ it^ ¡:^-^-^-^^ -¡^ ..- ^^---!^ aí-i^^ ----oLLuc¡rrrr(:rrL(: rtu LU(:rrLo LUtl ullct 5Euc \,lE vgLlllor yruPto. ttv \¡tJPvtttlttv5 uq qtt E)PoLt(J I r)tLL, poro
realizar nuestra reunión en actividades ya que la lunta de Vecino número 11 no ha facilitado el uso
de su sede para nuestra organización. Dada esta situación, nos vimos la necesidad de habilitar de
forma provisional un pequeño terreno con el fin de establecer adecuadamente nuestro comité y
cont¡nuar con nuestras labores comunitarias.
Cahe destacar que dentro de nuestras juntas se encuentra un nrimero importante de adultos
mayores a quienes buscamos proteger de cualquier conflicto inconveniente derivado de esta
situación. Consideramos fundamental que ellos puedan participar de manera tranquila y segura de
los espacios de organización vecinal.
Por todo lo anterior, recurrimos a usted con el fin de solic¡tar su apoyo para la validación o
asignación de una segunda sede que permita el funcionamiento de nuestro comité de forma
autónomo y en condiciones dignas.
Agradeciendo de antemano su comprensión y atención, quedamos atentos a pronta y favorable
respuesta.
Sr. alcalde. Instruye derívelo a gestión, el objetivo no es fácil conseguir una sede y nosotros
tenemos compromiso con dos sectores rurales que no han tenido su sede y que obviamente este
clllU vdf IlO5 d Lrdud)dl pdfd quu ld lCflgdll, Cl seLLUf llllpCf ldl Ue DdJU y er seLLUr Ue td Vetue d,
Hay compromiso de establecimiento con los vecinos para buscar la solución y la compra de sus
terrenos antes de fin de año, así que son las dos que tenemos presupuestadas. Obviamente hay
muchas organizaciones que no tienen sede y que obviamente también estamos dispuestos a
escuchar y buscarle la solución con gestión territorial y ver cómo podemos habilitar también el
funciOna!'niento de IOS \.recinnc otte ellos nnc cnliritan- ororrlsorlamente. oa!'a oue desnués tenoan
una solución definitiva.

3.13.-PROVIDENCIA No2tos DE FECHA 20 DE MAYO DEL 2025, IDOLIA TRUJILLO
GERARDO.
Secretaria Municipal Sra, Janelle Avalos. Providencia, 2105, de mi consideración, yo y ldolia
Trujillo Gerardo, mi h'rjo, usted ve con el mayor respeto para solicitar formalmente la regularización
del terreno ubicado entre las calles Morande y Manuel de Salas, cuya dimensión aproximada es de
10 metros por 4 metros. Este terreno ha sido utilizado por ni desde antes del 2004, con el fin de
establecer un pequeño puesto de ventas de comida al paso correspondiente a mi emprend¡miento
familiar llamado Papas Nene. En ese entonces, el espacio me fue cedido, en comodato
permitiénclome cjesanoiiar esta activiciaci cie forma continua y en armonía con ei eiectrónico, y ia
comunidad, sin embargo, en la actualidad me debo la necesidad de sol¡c¡tar la regularización del
terreno por medio de bienes nacionales, con el propósito de poder establecerme de manera digna y
segura,
Sr. alcalde. Manifiesta no entiendo. es el título de dominio para ella, y que lo está
viendo con miedos nacionales. Eligió el camino correcto. De todas maneras, derívelo a
jurídicos.
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3.14.-PROyTDENCIA No2106 DE FECHA 20 DE MAYO DE 2025, CLUB ADULTO MAYOR
CLUB DE LOS 60.
Secretaria Municipal Sra. Janelle Avalos. Providencia 2106, junto con Saludar mediante la
presenta de la Directiva del Club de Adulto Mayor de los 60 de cuatro Palomas Sur, los saludo muy
cordialmente a todos ustedes. En esta oportunidad nos d¡r¡gimos a ustedes para hacerles una linda
¡nvitac¡ón de nuestro club para que nos conozcan y sepan de toda la actividad que tenemos
--^^----l- ^-,^ ^-l^ -l^ 1^1tr a^ ^^^^^i-l ¡^ ^^s^^ ^^+n,i,.l-¡^- ^,iá^-^ ^ ñr r^^¡,-
PtvYtc¡tttcrr¡o Pc¡l o EJLC; c[ tv ¿-v¿-J, Elt EJPgLrol [¡E EJI.C¡J oLLtvt\¡q\¡gJ, Lvl tvLgt yl ttttv c¡ ttt¡tJLto

autor¡dad de nuestro municip¡o. Nuestro club tiene 17 socios activos, se fundó el 11 de diciembre
de 2023. Ya tenemos un año y c¡nco meses de antigüedad. Nos juntamos dos veces al mes, solo los
domingos, en la casa de nuestra presidenta, señora Berta Rojas, donde jugamos lotas, hacemos
trabajos manuales, tejidos, macramés, terciados, etc. Después hacemos disposiciones en la plaza
donde se venden y obtenemos recursos para nuestro club y así salimos un poco a d¡straernos y sal¡r
de nuestras casas, Dejamos abierto nuestra invitación para cuando ustedes estimen conveniente, y
nosotros habltualmente nos reunimos los días domingos, desde las 15 a las 19 horas.
Sr. alcalde. Instruye derivar a gabinete. Para que agende la reunión y podamos visitar a los
vecinos. iFelicitación a los vecinos! iFelicitación al club de adulto mayor de los 60 que vea a la

Mun¡c¡palidad, como un aliado, como un amigo, y no como una fuente financ¡amiento solamente!

3.15.-PROVTDENCTA N"2O79 DE FECHA 19 DE MAYO DE 2025, JUNTA DE VTCTNOS Noll
CHAÑAR BLANCO.
Secretaria Municipal Sra. Janelle Avalos, Providencia 2079, Junto con Saludar cordialmente
nos dirigimos a usted de la Junta de vecinos número 11, Chañar Blanco. El motivo de esta cafta es
por lo s¡gu¡ente. Y la localidad de Chañar Blanco nos vemos afectado por el exceso de escombro,
-^-L^ a^ -^¡^^ ., ^-..-,,l^-i,(- ,J^ --¿^a^,-.r.^^ ^- ¡^-.,^^
I EJI\J (JE yIJl,lOJ y OLUI I t(,¡tc¡Ltut I L¡g Ot (EtOL(UJ Et I iJCJ(JJ(J.

Sr, alcalde. Informa tuv¡mos la reunión con Chañar Blanco. Ya nuestro equipo se reunió
en la semana pasada, tuvo ahí el administrador y yo con la comunidad. Y nuestros
directores también estuvieron ahí, así que eso ya se está trabajando.

3.16.-PROVTDENCTA No2145 DE FECHA 23 DE MAYO DE 2025, lUt{TA DE VECTNOS
VISTA ALEGRE.
Secretaria Municipal Sra. Janelle Avalos. Prov¡nc¡a número 2145, Esperamos, se encuentre
bien. Nos dir¡g¡mos a ustedes con el fin de informar nuevamente la inquietud de nuestros vecinos.
En calle Afluentes, en Vista Alegre, hay una vulcanización la cual se ha tomado las veredas de las
calles y el nado del vehículo interfiriendo el paso peatonal. La visualidad a los negocios, establecido
y con el miedo constante de que se pueda ocasionar un accidente, ya que está lleno por ambos
sentidos con vehículos cargados en neumático y autos en de uso, Por lo cual los vecinos están
cansados de esta situación y lo mal que se ve en la calle con todo esto y la pérdida que ha tenido el
negocio donde impide su funcionamiento.
Esperando una buena acogida y respuesta, la Junta de Vecinos 185 de Vista Alegre.

" t- a- -.Dr. alcalqc. lnsfruyc qer¡YCl¡o a tran§rf(, y Jurlglcq, Purque d t 5c fidLc uf td dLLtun LU td

delegación provincial y lleva una copia tránsito. Porque ahí se hace una acción conjunta con la
delegación, con carabinero, con tránsito y con seguridad ciudadana.

3.17.-PROVIDENCIA NO21¿I4 DE FECHA 23 DE MAYO DE 2025, JUNTA DE VECINOS 185
vJsT. -a_ .a-LEGF-E.
Secretar¡a Municipal Sra. Janelle Avalos. La Provincia 2L44 es una solicitud de terreno para la
construcción de una sede vecinal para la Junta de vecinos 185 de Vista Alegre.
Nos dirigimos a ustedes en calidad representante legal de la Junta de vecinos número 185 de Vista
Alegre con el fin de solicitar un terreno para nuestra Junta de vecino como es de vuestro
conocim¡ento no contamos con un lugar para reunirnos llevamos 16 años constituidos y solicitando
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un espac¡o para poder unirnos el terreno que estamos solicitando se encuentra ubicado en calle
escrltores con alto del Carmen al costado de la cancha de pastos sintéticos.
Agraclecemos si pucl¡eran entregar nuestro terreno para pocler ya contar con un iugar establecido
para contarnos como comunidad.
Sr. alcalde. Manifiesta Yo primero diría antes de asesoría urbana, gestión territorial.
Porque primero tenemos que tener la convercación con los vecinos, conocer qué quiere
los vecinos, dónde Io quiere los vecinos y desde ahí iniciar la gestión y el otro través con
l^- ^*-^- ¡^-^r--E^-¡^-r!ra, irt¡ r¡r¡t t¡rEPoa a-aatiEal..!¡,atr

3.18.-PROVTDENCTA No2156 DE FECHA 26 D EMAYO DE 2025, NELLY PIZARRO
saNrrsrñez.
Secretar¡a Municipal Sra. Janelle Avalos. Provincia 2156. De mi consideración, le escribo a
usted a día su notable consejo municipal para informarle oue fue bueno llenar la oileta de Agua la
Avenida de Brasil así dejaron de ser dormitorio de vagabundos, pero desgraciadamente se tomaron
el mirador del reloj centenario y rec¡entemente restaurado después de mucho tiempo vandalizado.
Hacen sus necesidades ahí mismo y luego lo tiran hacia abajo. No sé realmente para qué está esa
garita de seguridad de la Avenida Brasil si no presta n¡nguna finalidad efectiva, sólo hace a la
avenida. Ojalá, tapen el ingreso al mirador del reloj porque en estos tiempos no se pueden dejar
para su buen uso, solo lo vandalizan. Saluda atentamente Nelly Pizarro, vecina de la Unidad de
Brasil.
Sr. alcalde. Manifiesta ZCómo lo hacemos? Si no le hecho agua, Zpor qué le hecho agua? Si le
hecho agua, cpor qué le hecho agua? Si están acá, se corren para allá. Si vamos para allá, se
corren para allá. Veamos qué acción podamos tomar en terreno, a ver si podemos cerrar de todas

r- --l - - rrlllldlltrldS. Id el ltrluJ lld Sluu Ldu5d uE uLlu ItLtue LE td5 d d ue tu quc Str c d td vcLll tct, Ld uLtd vtr¿
estaban gente tirando fuegos artificiales, arriba del reloj. Había unos chicos que lo vandalizaron del
reloj. Entonces creo que a lo mejor es una buena posibilidad definitivamente cerrar el paso el reloj.
Sr, alcalde. Manifiesta lo que no estoy de acuerdo es con lo otro, porque s¡ se mueve la caseta sí
ha tenido un efecto ¡mportante en ese sector. Y aunque afea, a mí hoy día me importa poco lo que,
s¡ se ve bonito, si se ve llnclo, si sigr-re !a línea arqr-ritectónica, hoy c!ía me importa que ese sector
está relativamente tranqu¡lo y que su incidencia ha bajado notablemente.
Ahora, segurldad ciudadana para que una vez más, que tenga la claridad los vecinos, no tiene la
capacidad n¡ la potestad de detener a nadie. Por lo tanto, no puede difícilmente va a poder detener
a una persona en estado de calle. No tiene la facultad seguridad ciudadana para eso. Pero veamos
la posibilidad de cerrar el reloj. Yo creo que ahí la vecina tiene muchas razones para que evitemos
¡ncidencias mayores. Incluso puede provocar un accldente, una caída. Y si sucede una caída,
responsable va a hacer la municipalidad. Cerrémoslo derechamente.

3.Ig.-PROVTDENCIA No2169 DE FECHA 26 DE MAYO DE 2025" TEAM CLANDESTTNOS.
Secretaria Municipal Sra. Ianelle Avalos. Providencia, 2169. Muy estimados señores, junto con
Cr!,,¡t¡- a^!¡!-!+^-!^ 

-: -^-L-^ ¿--t-_^_ -7..t^!^ .. -^.. ^t _r^^:r^-!^ ^J.,^tJqruuor \-vr urorr r ¡§:l ll(;, lllE PIE)Elltv rllr rrv¡llurE t;¡ I'tottu Joto¿qt ¿-urr;to y )vy Et pt EJtuti iLE qLLucra

del Club Deportivo de Automovilismo Team los clandestino. Y es en su representación que me dlr¡jo
a ustedes. Nuestro Club Depoftivo cuenta actualmente con poco más de 60 soc¡os, entre
mecánicos, p¡lotos y gente que gusta el deporte tuerca. Además, contamos con personas jurídicas
desde el 13 de febrero del año 2016 y nos hemos dedicado principalmente al desarrollo del deporte
tr rerca en la ci¡.rdad Cle Vallenar, cuyo proceso se ha htlscaclo inteorar a ióvenes y adr rltos en el
deporte. Para ahí, contamos desde el 5 de septiembre del año 2022. con un comodato por la Ilustre
Municipalidad de Vallenar sobre los terrenos ubicados en el sector denominado Arbol del Marañón,
donde hemos construido varias instalaciones que van dir¡gidas a lograr un mejor desarrollo
deportivo, p¡sta de automovilismo e instalaciones del autódromo, que van siempre en el bienestar
del público y lo deport¡sta que en cada jornada ocupan el complejo deportivo.
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Dicho lo anterior, como club, deseamos segu¡r promoviendo este deporte y mejorar las
instalac¡ones que poco a poco hemos construido dentro del tiempo en que hemos gozado del
comodato otorgado por la Ilustre Municipaiidad de vailenar.
Para ello, hemos buscado el apoyo tanto de inst¡tuciones públicas como privadas locales,
encontrándonos con el obstáculo que representa la duración del actual comodato que vence dentro
de dos años. Las instituciones que nos mostraron apoyo se dan frenada debido a esto último, ya
que necesitan contar con la certeza de que su intervención tenga una duración prolongada de
¡.i^+^^ ¡^lli¡^ ^ l^ -^^¡^^¡-^ ^^^-it^ ^- ^.,^.,^^i-^- - ^^li^;+^- ^,t-L^a^- l^ ^.,+^^^i:^ ¡lal ¡¡a¡¡lrr¡ll(:l I tPv l¡gvl\¡v <¡ lv r gLlgr rl"g qJ\-r llv, gJ qt¡r¿ v(-t |lt I t\JJ c¡ Jv LtL(Jt c¡ !¡JLrc\JcJ rq r-,\L\-r rJrvr r l.Jtt Lvt I tv\¡c¡Lv

actual por otros 20 años.
Sr. alcalde. Manifiesta creo que, concejales, aquí es importante lo que ustedes pueden decir,
porque después todos nos tenemos que sacar un acuerdo nosotros, pero derechamente lo vamos a
derivar a jurídico para hacerle la otra proposición que no lo renueve por 20 años, que lo renueve
oor 50 años v dejamos ese sector, derechamente. para el desarrollo deDoftivo. tuerca y proyectado
con Vallenar.
Sr. alcalde. Instruye se lo enviamos al jurídico.
Concejal Sr, Maycol Mancilla. Presidente, con respecto a eso, si se pudiera incluir otra
agrupación ahí, lo que es los Tunnig que han estado luchando por todo este tiempo sobre el
terreno, y para hacer sus circu¡tos, aunque se le dé solamente a un club en específico, que sea que
los puede ocupar toda la comunidad, porque al final se le da este club y se hacen como dueño del
terreno y no dejen que más deportistas desarrollen en otra d¡sc¡plina. Tenemos el constante
reclamo de los vecinos por las calles, por el tema de que realmente algún camino rural está siendo
ocupado por los Tunnig. Yo creo que este sería un bonito espacio para que ellos puedan desarrollar
su depofte tuerca ¡gual ahí en ese espacio para que no tenga más problemas con los vecinos,
r uruu> ll rurcStus, LUll rU rc cxpÍLdud, ul l scLLUr l ur dr LUll rU c ttrr dll ttrllLc tu uLupcfl r pcfl d crLcr ru5
p¡ques. Yo creo que sería antes de ver ese tema ver si podemos incluir a los Tunnig de la comuna
de Vallenar, señor presidente, en ese sector.
Sr. alcalde. Manifiesta concejal, yo nos reun¡mos hace un par de meses ya con Jennifer, que es la
representante del mundo tuerca de la provincia. Tiene que ser la solicitud formal del terreno, tiene
qr_re llegar la ca.ta, pe!.cr nosot!-os ya hay r_rn C¡mpromiscr con e! gr.rtpo ds TrJnnlg cle Vallenar., tlene
muchos terrenos. No solamente ese terreno del árbol de Maraña, que es de clandestino.
Busquemos, yo les planteo, que el terreno la posibilidad de buscar un terreno adyacente que
cumpla con las condiciones que ellos necesltan y poder también entregarse en comodato para el
desarrollo deportivo.
cPor qué? Porque a lo mejor la organización me pongo en este lugar y lo pienso de esta manera. La
organización del TIN clandestino que corre se dedica a correr Fito no tiene el m¡smo objetivo que
un club Tunnig, entonces tienen objetivos d¡stintos y si bien obedecen a una misma raíz que el
depofte de tuerca, pero los objetivos son radicalmente distintos.
Entonces creo que los objetivos que persiguen clandestino no son los mismos que persigue el
tunn¡g, por lo tanto, debería entender también sus propios espacios para el propio desarrollo de sus
^á!:,,r¡^,J^- ^^- ^t ^L.:^!:.,^ ^..^ ^ ^^ L..^^_-qLLrvruou§) )ll I 9uE )E ll ttEt pur rgcr LU Et uuJEltvu qutr Etru) uu)Lo .

O sea, en ese sent¡do yo concuerdo que no tengo que dejar el falto de un espacio para los tunnig,
pero busquemos el espacio de los tunnig que no entró un par el normal desarrollo de plan de
estímulo.
Concejal Sr. Robin Robledo. Con respecto a esta in¡c¡at¡va de solicitar el comodato, me recuerdo
qrre, a los inicios de estas sesiones, al principio cle año, manifesté la intención de estos grrrpos de
tuerca, de automovilismo, manifestando un poco el desempeño que realizan a nivel de
competencia, a nivel nacional. Y obviamente eso promueve también el turismo en nuestra región y
lo han hecho. Incluso solicitaron también la posibilidad también de crear un complejo deportivo ya
con el futuro, así que me parece excelente la idea de alargar los años que el objetivo que estamos
viviendo.
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Sr. alcalde. Man¡fiesta Y a su vez, darle su prop¡o terreno a la gente que practica el otro deporte,
que es el tunn¡g, que r;e merecen un espacio en Vallenar. Y en eso estamos totalmente de acuerdo
con ustect en ei concejal.

3,20.-pRovIDENcIA No2195 DE FECHA 28 DE MAyo DE 2o2s, runolcróu ¡ouclcrót
COANIL.
Secretaria Municipal Sra. Janelle Avalos. Providencia 2195. De la directora de la Escuela
E¡^^^i-l ^¡ ^1i.,¡ll^ 

c^q^,^ r/^¡r ¡ rr^^^ E^t¡ñ^¡^^ ¡, ,^+a ^^a c^l^l-¡ -^-r¡^t-^^¡-^ ^^- Aipi^iÁ^^ ^r-JP(,Lror, t;r \JrrYrllv, JErrvr(¡ r\c¡L)r YEyc¡r r-JLll r r(r\,¡vJ Jrrrrl"v L\Jrr J(Jrsuclr,¡, rvr \rrc]I r rEr rlE ravc urr9r¡rvr €l

ustedes de la Escuela Especial, el Olivillo, con el fin de expresar nuestro interés en participar en la
feria de artesanos que se desarrollará en el espacio ubicado en Calle Arturo Pratt con Valparaíso.
Nuestra escuela trabaja día a día por una sociedad más inclusiva donde las personas con
discapacidad puedan acceder a oportunidades reales del desarrollo y participación act¡va. Por ello,
nos encantaría poder ser Dade de este espacio. brindando la oDortunidad a nuestro estudiante de
preparar y presentar productos elaborados por ellos con el acompañamiento de su docente en un
proceso formativo altamente sign¡f¡cativo.
En esta ocasión, quisiéramos solicitar muy respetuosamente la posibilidad de contarles con un
puesto de venta f¡jo dentro de la feria destinado a personas en situación de discapacidad
representados por nuestra escuela. Este espacio no sólo permitiría visibilizar sus talentos y
capacidades, sino que sería una oportunidad única y concreta de inserción laboral en nuestra
comuna donde actualmente las alternativas de empleo inclusivos son prácticamente inexistentes.
Cada uno de los productos que nuestros estudiantes elaboran posee un valor invaluable reflejo de
su esfuezo, creat¡vidad y deseo de contribuir act¡vamente a la sociedad. Poder contar con un
puesto fijo no sólo de implicar a su trabajo, sino que también contribuirá a cambiar miradas y
utrll rudl udl l crd5 cl r tull ru d ld ut5Ldp<lLtu.tu.
Sr. alcalde. Expresa tenemos que primero darle el reglamento de uso a lo que va a ser el espacio,
ver el modelo de gestión que vamos a usar del espacio, sí está toda la posibilidad de poder
entregarle con el Administrador, luego me voy a lo que soy luego del Administrador.

3.21.-PROVIDENCIA. UO22!,6 DE FECHA 28 DE ilA-Y.O,. AilIBAL VITLAIOBOS.
Secretaria Municipal Sra. Janelle Avalos. Providencia 2216, de mi consideración, junto con
Saludar, como socio de la Junta de vecino rural de Diagu¡ta, quiero exponer mi situación, según lo
ha hablado la reunión de Mazo, a la cual usted asistió en donde expuse m¡ caso de escasez hídrica,
a la cual le comenté que necesito sacar agua de una mina, que está situada aprox¡madamente a 15
km de Biscachita, debido a la intervención de las m¡neras gue me he visto afectado en las napas de
agua, es por eso necesito que me puedan ayudar con manguera o con algún aporte para poder
comprarla. Aníbal Villalobos Villalobos.
Sr. alcalde. Explica no se puede dar apofte a persona natural hay que ponerce de
acuerdo con Ia Junta de ver cómo lo accionamos, tiene que hacer una visión uniforme
social,

3.22.-PROVIDENCIA No22OO DE 28 DE MAYO DE 2025, SANDRA yAñEZ MERINO.
Secretaria Municipal Sra. Janelle Avalos. Providencia 2200, estimado señor alcalde, me dirijo
usted con el debido respeto para solicitar formalmente un local en arriendo para la instalación y
operación de mi emprend¡m¡ento a una cafetería artesanal denominada Atacama, en un espacio
que se encuentre disponible dentro del mercado municipal de nuestra querida Comuna de Vallenar.
Sr. aicairie. Maniiiesra hicimos cambio en ei que hoy ciía está acim¡nistrancio ei mercacio municipai.
Estamos en un proceso de regularización de las personas que ya están ocupando, hay algunos que
no pagaban arriendo, hay algunos que no tenían regulada su situación, estamos regularizando la
situación. Esa, por una pafte, porque hay locales que estián desocupados y esos locales no los voy a
entregar a ellos, n¡ se los voy a entregar a algún amigo para que estén tranquilos. No me voy a
hacer un negocio.
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Los vamos a licitar. Esos dos locales que están desocupados van a salir en un proceso de licitación.
Que es lo más transparente que puede haber y que tenga la mejor propuesta que lo trabaje.
Lo mismo va a suceder con estamos en la misma situación con los locales del Paseo Rtbereño. lo
que es también hay algunos que no están pagando arriendo, hay otros que no tienen regularizado
su situación, tenemos que ponernos al día y una vez que regularicemos toda esa situación van a
salir a licitación los puestos que no están siendo ocupados y ya que son dos.
Sr. alcalde. Instruye derivar a administración.

3.23.-pRovrDENcrA No22o5 DE FECHA 28 DE MAyo DE zo2s, ut{róN CoMUNAL DE
JUNTA DE VECINOS URBANA.
Municipal Sra. Janelle Avalos. Providencia 2205. Estimado señor alcalde, recibe a usted un
cordial saludo, somos la directora del tío de la Junta de Vecinos, el olivar de la tercera etapa de La
Vista Alegre.
Ei motivo de esta carta es lo siguiente, nuestra problemát¡ca es que como Junta cte vecinos
llevamos años pidiendo una sede social a lo diferente alcalde que pasaron por el municipio sin tener
una respuesta pos¡tiva. Somos una de las primeras organizaciones que se fundaron en la vista
alegre, tenemos 22 años y es por eso que ya es el tiempo de tener nuestra sede social, un espacio
donde podamos hacer nuestras reuniones sociales y que beneficien a todos los vecinos. clima y
ot¡'os vecinos no paft¡c¡pan en las reuniones')Í dec¡siones que se toman como oi'ganizaciones.
Sabemos que es un proyecto ambicioso, costoso, pero aun así esperando por todos los vecinos de
nuestra organización. Sin otra particular, esperando tener buena acogida sobre nuestra petición y
prontas respuestas favorables, se despide la directiva de la Junta de vecinos, el Olivar.
Sr. alcalde. Manifiesta primero tenemos que ver, Io mismo de iniciar la conversación,
Derívela gestión.

3.25.-PROVTDENCIA No22O6 DE FECHA DE 28 DE MAYO DE 2025, JUNTA DE VECTNOS
Et OtIVAR.=
Secrctaria Municipal Sra. Ianelle Avalos. Provincla 2206, tercera etapa de vista alegre el
motivo de esta cafta es lo s¡gu¡ente necesitamos de un proyecto la reparación y remodelación de la
multicancha, en el sector ya que con el paso de los años alrededor de 18 años se ha deteriorado las
mayas de protección ya no se encuentran otras en mal estado, s¡n sesto para jugar básquetbol, se
encuentra un solo arco además oxidado con luminarias def¡cientes, de ocho focos solo encienden
tres, el p¡so de cemento desgastado picado por el paso del tiempo es por eso le pedimos gestionar,
Sr' alcalde. Manifieeta conozco Ia realidad de ese sector, Derívelo a SECPLA como
prioritario. Ya. Los vecinos de la Vista Alegre merecen tener una cancha en buenas
condiciones.

3.24.-PROVTDENCTA No2211 DE FECHA 28 DE MAYO DE 2025, JUNTA DE VECINOS
BARRIO YUNGAY.
Secretar¡a Municipal Sra. Janelle Avalos. Prov¡ncia 2211. Junto con saludar a cada uno de
ustedes, el mot¡vo de nuestra carta es para dar a conocer que peftenecemos a la Junta de Vec¡nos
Barrio Yungay, constituida el año 2006 y hasta la fecha no contamos con un espacio propio para
poder realizar nuestras reuniones y guardar la implementación que hemos adquirido.
Es por eso que acudimos a ustedes para ver la posibilidad de comprar un terreno que está a la
venta y sería la oportunidad para poder encontrar, para poder contar con una sede. En este
momento nos reunimos en la sede del club de Rayuela, el Jilguerito, ubicado en calle Pascual
oéuut t¿-¿d

Sr. alcalde. Manifiesta primero tenemos que ver, lo mismo de iniciar la convercación,
Derívela gestión.

3.26.-PROVIDENCTA No22O2 DE FECHA DE 28 DE MAYO DE 2025, AGRUPACTóN DE
MEJORAMIENTO DE LA CIUDAD DE VIDA EL SOL.
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Secretaria Municipal Sra. Janelle Avalos. Provincia 2202, Junto Con saludar somos de la

calidad de vida el sol según de etapa sector el Jilguero y queremos respetuosamente solicitar una
acción de agua según lo conversado con el admrnrstractor municrpal el señor Gonzalo Cortes el día
14 de abril del presente año en esa ocasión se acordó que a través de la dirección de medio
amb¡ente se realizaría una vis¡ta en terreno para evaluar la factibilidad de la entrega de pafte de
este municip¡o una cantidad de agua para el regadío de las áreas verdes del sector esta se llevó a
cabo por el señor Cristian Caimán que a solicitud de don Rubén Araya a lo anterior la dirección de

-^,¡i^ -ñt-:^á+^ ^-+-^^Á t- :-c^--^-::- ^, .^^!-^ ^-^-^i,--iÁ- ^,,ai^-^ -^t¡^i+^- ..-- -^^iX^r r r<,.ur(J or urgrrcg E:rrtrc,9v rq llfl(rrrlr(¡lrvrr Pqro r{L¡q rru(.:Jl.lq v¡ yc¡r lr¿c¡Llvl r Pr¡\,¡r\-JE JvllLlror ullo oLLrvrr

de agua y es por ello que recurr¡mos a ustedes para fiormalizar a través de esta cafta dicha sol¡c¡tud
con conocedores del trabajo que están realizando para el bien de nuestra comuna y con el énfasis
de la ruralidad esperamos una pronta y positiva respuesta
Sr. alcalde. Instruye derívela al administrador Municipal Gonzalo coftes

3.27.-PROVTDENCTA N"22O7 DE FECHA 2E DE MAYO DE2025, CLUB DE BOX GODFREY
STEVENS.
Secretaria Municipal Sra. Janelle Avalos. Prov¡ncia 2207 señor alcalde Víctor Isla honorable
concejo mun¡cipal no dirigimos usted de como directiva en proceso de renovación y constitución
llevamos gran tiempo ocupando el rec¡nto de la ex escuela hermano carrera de 53 ubicada en
^-^.,¡-t^^^i- ^ 1d 

^.1 
a^ t^ ^^ht^-iÁá l--k-i-- ^^^ ^¡*^^ iÁ,,^^^^ r, ^,.1,.1r-^- ¡^^---^ll^á¡^prr'Jvr\,¡ErrLr(l (l ¡v _f¡ L¡s rcr Pvurc¡rrvr r Lc¡rrErc¡ PC¡r c¡ !r c¡rrc¡Jc¡r \-vr r rrllrvJJrJv§rr§:J y c¡\¡urLuJ

habilidades de este deporte actualmente estas instalac¡ones están en reprobables las condiciones
sin luz y s¡n agua escombros y salas en malas condiciones estructurales a pesar de todo esto
seguimos con nuestro objeto de trabajar y enseñar de este deporte s¡n costo alguno por lo que nos
es importante pedirles que se suben en esta cruzada tan no le pedimos no puedan habilitar
¡nstalaciones básica como baños y acceso a luz intervención con los escombros y realizar actividad
en apoyo que sigan con el desarrollo de nuestro deporte el club de box GODFREY
STEVENS.
Sr, alcalde. Informa, eso ya está coordinado que vamos a hacer una acción No me
acuerdo exactamente qué día es la acción, pero está coordinado, va a ir a la tolva,
vamos a ir con otro equipo.

3.28.-PROVIDENCIA N"2185 DE FECHA 27 DE MAYO DE 2025.
Secretaria Municipal Sra. Ianelle Avalos. Prov¡ncial 2185, alcalde de la llustre y municipalidad
de llenar y a los honorables concejales del municipio de Vallenar de mi consideración. Mi nombre es
Héctor Francisco Sala Maravoli y me dirijo a usted y al honorable Concejo Municipal con el propósito
de solicitar formalmente que se deje sin efecto la infracción cursada bajo el mot¡vo de sin permiso
A^ ^AiCi^^^il,^ ^^^C^-^^ l^ -^q^l-¡^ ^- ^l -..I1^,.1^ I 1c a^ ¡^ r ^., ,'^-^-^l -l^ r r-l^-^i^-^ , .ug gulltLoLtvtt L(Jt L,lllIg trJ JEr rorolJrJ srr cr orLrLUrrJ -rJ.v ut ro Lcy \Jcrrgror ug r..ruqrllJrrrv y

Construcción.
Lo anterior dado que nuestra vivienda cuenta con el correspondiente certificado de recepción
def¡nitiva de hora de edificación otorgado bajo el número 42, con fecha 11 de julio del 2022,
documento que se adjunta a esta carta, asimismo la propiedad también posee permiso de
edificación para ohra nueva otorgada por la división de ohra municipal mediante resolución nírmero
161, con fecha de aprobación 12 de octubre del 2021 también vinculada al mismo rol.
Cabe mencionar que he intentado un reiterado oportunidades resolver esta situación por la vía
d¡recta. En primera instanc¡a me dirigí a la dirección de obra municipal y conversé con el señor
Guillermo Morales que me otorgó un plazo de 45 días para solucionar el asunto, advirt¡endo que en
caso contrario se derivaría la tesorería regional de la República.
Posteriormente el trámite se volvió más burocrático y en al menos tres ocasiones mi esposa y yo
hemos intentado dialogar con el señor Darwin Rivera, jefe de gabinete, sino obtener una respuesta
clara ni concreta, incluso hemos acudido personalmente en varias oportunidades sin lograr
encontrarlo.
Quiero expresar mi frustración e impotencia frente a la falta de respuesta por parte de quienes
juslariierile iierr€ri ei deiJer de i¡rinciar soiuciories a ia aor¡rurr¡dad. Cort¡o ciuriaciarro y aúrllo
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trabajador confío en que las instituciones deben estar al servicio de las personas promoviendo una
mejor calidad de vida.
Lamentablemente en este caso he experimentado todo lo contrano, obstáculos, demoras y una
sensación de abandono institucional que resulta profundamente desalentadora. Por todo lo anterior
recurro a usted y al honorable Concejo Municipal con la esperanza de ser escuchado y de que se
meto en una pronta y justa solución eliminando la fracción mencionada que carece de fundamento
al estar debidamente regularizada la ediflcación de la vivienda conforme la normativa vigente.
C- -t--l-l^ E^ ¡^-^^h^ ^.',hli^^ , ,ñ^ ¡-i^^^ ^. ,^ L^^^- l^ ^,,^ ^nLA 6-^. ,l!^,{^ ^--- Lá^^'l^ ., ^-.ra, q¡t r¡¡r¡rs. r-rr usr§\-rrrJ Pul.,llrv r]rrv lrsrrs Yus r rcr\rEr ¡v Y(¡E E5r9r rc¡\-utL(]u\J PC¡ro rrc¡LErr\,, y Err

derecho público el alcalde no tiene la facultad para para juzgar, no soy un juez. Para eso la
municipalidad cuenta con el juzgado de policía local. Son ellos los que resuelven y son ellos los que

dirime finalmente este tipo de situaciones. Obviamente yo no me voy a negar a conocer la situación
del vecino y que voy a conocer el caso, pero no es mi facultad eliminar multa no está en mi dentro
de mi competencia de hacerlo entonces es difícil oue eso pueda suceder.
Aquí tiene que hacer el análisis correspondiente dirección de obras municipales acompañado de
alguien de gestión territorial. para que me levante la información correspondiente y analizar el caso
en su justa medida. Pero no puedo yo eximir lo de la multa.
Sr. alcalde. Instruye lo deriva gestión y a dom.

Secretaria Municipal Sra. lanelle Avalos. Señores, Municipalidad de Vallenar, señor Víctor Isla
y Honorable Concejo Mun¡cipal, nos dirigimos a ustedes, la comunidad representante de nuestro
sector contra la vecina número siete, para expresar lo siguiente, sollcitamos la remarcación de las

señaléticas del tránsito en nuestras calles, pintado de paso de cebra, remarcación del homo de
toro, que no se v¡s¡b¡lizan a simple vista, calles Pascual Baburiza, Manutara, Compañía, Bandera,

-!-l!-.'- :--r-r--rl-trS ttrtdtud, Jc tLd rSduEt, oeltd vt5ld, EtLEttrtd, fitsLdtdLtu uct U tU ue LUlu ts Ldllc f-lclftr LUll

puente Pascual Baburiza con Guacolda, esquinas Esmeralda con Guacolda, Paso de Cebra, Calle
Compañía, esquina Ramón Carnicer, remarcación Paso de Cebra, Compañía con bandera,
iluminación en Calle Freire, subida hacia el liceo politécnico, lugar de muy baja iluminación, sector
¡mportante que reúne la gente de Torreblanca, Vista Alegre y Terrazas, falta de limitación en Calle
F!'ei!'e con pllente, ya que esa ca!!e no tiene vereda para e! uso de los veclnos, tomando en clrenta
que en esa calle trans¡tan adultos mayores, vecinos con coche, niños, falta del lomo de toro para
que los vehículos transiten con precaución, problema de iluminación en Calle Manutara frente al
paradero, que existe frente a Meseta Azul, donde se han ocasionado accidentes de tránsito,
atropello a vecino, hace poco aproximadamente dos semanas atrás, una de nuestras vec¡nas y su

hijo sufrieron el casi atropellam¡ento, por la falta de iluminación y la poca seguridad que existe en
esa calle, sector muy concurr¡do y lugar de toma de transporte, tanto para estudiantes y vecinos
que van a sus lugares de trabajo y al centro y hospital para trámltes varios.
Necesitamos la concurrencia de seguridad ciudadana de nuestras calles, hasta el año pasado

veíamos los vehículos haciendo recorrido y marcando presencia, cosa que a la fecha ya no se hace.
Hemos dejado de ver el personal de seguridad de las calles de nuestro sector.
ñ^-^--^:-a- -!^ J^ -,.^-!^ ..L:--,J^ ^^- ñ^-^..1-^f\EpotoLtull y u r r rEJvto llgr r!\J u§ PuErtL§ uurLquu sl r lollE I'loluLollo L(Jll l,/ul r rgyr\\J, PUE|rlg Pcctlvr ror

donde trans¡tan nuestros vecinos, adultos mayores y vec¡nas con coches. Necesitamos una solución
vial, limpieza del sector gallos y ferrada, lugar que se ha limpiado con la ayuda de vecinos en donde
se encontraron animales muedos, defecación y malos olores, mucha basura, botella de cerveza y
residuos de mal olor, necesitamos el corte de los árboles y malezas existentes ya que es foco de
delincupncia y h¡srrra. Mejoremienfo de la nasarela qrre está en la suhida del Cristo, falta de exceso

a personas con limitaciones para exceder al cruce ya que no tiene la inclusión para los vecinos en
silla de ruedas, adultos mayores, mamás con coche, etc.
Falta de iluminación ya que también ha sido afectada por la delincuencia a nuestros niños que
trans¡tan para el sector para ir a sus respectivos colegios y liceos han sido víctimas de robos.
Recuperación de espacios público, limpieza del barranco de Calle Santa Isabel, Calle Guacolda,
instalación de letrero, no votar basura ya que ese lugar se ha transformado en foco de basura,
animales muertos y delincuencia. Iluminación de plazoleta, calle compañía con manutara,
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necesitamos que foftalezca la prevención por medio de patrullaje de seguridad ciudadana municipal
en horarios de mayor vulnerabilidad para revertir la sensación de inseguridad. Solicitamos la visita
en terreno de qu¡enes tienen las facultades para llevar efecto en nuestras pettcrones y asi dar
respuesta certera de lo que en este oficio se solicita. Creemos que trabajando en conjunto podemos
encontrar la forma de revertir situaciones y dar a nuestros vecinos mejor estabilidad y mayor
compromiso con el diario vivir.
Esperando que la presente tenga una muy buena acogida, saluda atentamente a ustedes. Directiva
de .lunta de Vecino númei'o 7, Rafaei -, o¡'¡'eblanca.
Sr. alcalde. Instruye derívela a gestión.
Sr. alcalde. Manifiesta una de las cosas que no me deja de llamar la atención es que yo estoy muy
consciente de que hay muchos problemas en todos los barrios de Vallenar.
Y hemos tratado de vls¡tar algunos barrios e ir adqu¡r¡endo algunos compromisos. Pero yo sé que
me voy a decir más Maycol oue recién el tema de oue hay compromisos asumido en los concejos y
que todavía no se cumplen.
Pero se dan cuenta del tenor de las cosas que nosotros tenemos que atender. todos los días, Zno?,
del trabajo que involucra cada solución, aquí no es que yo vaya a un barrio y vaya con una varita
mágica y le aprieto un botón y se va a volver todo un barrio, las acciones van de a poco,
obviamente yo sé que han pasado algunos meses algunas acc¡ones hemos hecho y algunos
compromisos hemos cumplido y hay otros tantos que obviamente nos va a costar cumplir más, si se
dan cuenta, el tenor de la carta de la lunta de Vecino número 7 explica que está un barrio super
crítico, entonces no es fruto de un abandono de seis meses, esto es fruto de un abandono de años
de los diferentes sectores de la comunidad, entonces yo lo invito a que tengamos la pacienc¡a
correspondiente, no podemos llegar a todos lados en el m¡smo t¡empo y hacer todo lo que nos
pruell LUUU5 lU5 veLll rU> PUlr{Utr llu Ltrfitrll rus er dUd)LU pdrd lldLEllu, 5ll r Cr rudr gU rtrlltrll rU5 U

forzado de darle ¡r solucionando los problemas más urgentes, vuelvo al tema, pidieron sacar el
puente, sacamos el puente, ahora me reglamos que no hay puente. En fin, incidentes.

4.CUENTA DE COMISIONES.
rnfr¡ssf¡uct1rra, Vivienda, eoneetividad y Ordenamiento Terrltorial=
Concejal Sr. RobeÉo Tapia. Presidente, por intermedio del presente, le informo que en
conformidad al artículo 47 y 48 del Reglamento Interno Vigente del Conejo Municipal se realizó la
reunión de comisión con fecha 26 de mayo del 2025, sostenida por el presidente de la comisión,
donde además estuv¡eron presentantes de la delegación presidencial provinclal del Huasco el señor
Javier Cerda, señor Cristian Fuente, Secpla, señor Carlos Montaña y la señora María Fernanda
Cortés, Dirección de tránsito, señor Osvaldo Cepeda, señor Luis Varela, asesor concejales, señor
Iván Mascareña, dirigente, señora María Jopia, señora Ingrid Toro, señora MariEa Gamboa, señora
Cecilia Hernández, señora Ana Gómez, y además del concejal señor Artemio Trigos.
En el objetivo de dicha comisión fue analizar la cafta del vecino al sector Quinta Valle, Pablo
Neruda, Villa Ballenary, en especial las problemáticas relacionadas al puente de añañuca.

::- -^-r^-r^- ^^ tt^^l ----t..-:^-^^LUE9U UE E)LUL| rcrr O rU¡ VELllrU) y Cll LUll | )<rLTUll PU)Ltrl lul )C rEgU O r(r> )rgurtrrttr) LUIILIU)|U E>,

1. Como pres¡dente de la comisión hago referencia al oficio No465 de la delegada presidencial
provincial del Huasco, con fecha B de agosto del 2024, dirigido a la ilustre municipalidad de Vallenar
y a otros organismos públicos, en relación al puente Añañuca. Dicho documento concluye de
acuerdo a la jurisprudencia que no se adviefte inconven¡ente para financiamiento de este puente ya
or re 5ería r rn hien narional r.le trs¡ público.
2. El director de Secpla expone proyecto de iluminación en el sector desde el puente Añañuca hasta
Villa Ballenary, el cual se encuentra en los Últimos trámites administrativos para la entrega del
terreno y el inicio de obra.
3. La profesional de Secpla María Fernanda Cortés expone sobre el estado del puente Añañuca y
compromete un estudio acabado respecto de la situación del mismo, el que será entregado a esta
comisión en la primera semana de agosto del 2025.
Con este insumo se podrá evaluar la situación técnica de este problema.
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4. Se compromete una visita a terreno por pafte de la direcclón de tráns¡to para realizar el
mejoramiento de las señalizaciones y de marcado de pasos peatonales en el sector, desde Puente
Nananuca hasta el rngreso de vllla vallenary poniendo entasts en el exterior del colegto Ambrosio
O'Higgins.
5. La representante delegada presidencial Provincial Huasco, don Javier Cerda, se compromete a
Oficiales Carabineros y a la Seremía de Transporte para coordinar una fiscalización en la afuera del
Colegio Ambrosio O 'Higgins debido a las faltas reiteradas que denuncian los vecinos, cometen los
^^^4,,a-^-^- ^, t^ +F-h^¡+-6 ^^- ^t t,.^--L\,r r\J!¡UrVr EJ Vr¡r !r c¡r rJrLc¡r r P\Jr rr r(,¡yc¡r ,

Atentamente, Roberto Tapia Castillo.
Presidente de la Comisión de Infraestructura, Vivienda y Conectividad, y ordenamiento Territor¡al.

QUEDA EN ACTA LA ENTREGA DE INFORME DE COMISION DE INFRAESTRUCTURA Y
CONECTIVIDAD Y ORDENAMIENTO TERRITORIAL A SECRETARIA MUNICIPAL SRA.
JANELLE AVAIOS.

Infraestructura, Vivienda, conectividad y Ordenamiento Territorial.
Concejal Sr. Robefto Tapia. Presidente de la Comisión de Infraestructura, Conectividad y
Ordenamiento Territorial, Víctor Isla, Lutz, presidente del Concejo Municipal y la Ilustre
Municipalidad de Vallenar. Por el intermedio de la presente, el informe en conformidad al a¡tículo 47
y 48 del Reglamento Interno Vigente del Concejo Municipal se realizó reunión de comisión con
fecha 23 de mayo de 2025 sostenida por el presidente de la Comisión, sostenida por el presidente
de la comisión señor Roberto Tapia Castillo, donde además estuvo presente el alcalde subrogante
don Gonzalo Cortés, delegación presidencial provincial del Huasco, señora Karina Zárate, el señor

ñ1.--- !- -: - -r-Jdvrcr Ltrrud, LUll>EJcld rtrgr(,lldr f.Clult(l l-utg.¿, Lcllrg Ltr rfdllLr5LU nts ctd, LEllrtrl tLtr LUrulltrt rtrIps
Hernández, director Secpla, señor Crist¡an Fuentes, asesora urban¡sta, señor Carlos Montaña,
encargado de seguridad comunal, Andrés Ramos, Presidente de la Unión Comunal de Adultos
Mayores, señora Nilda Núñez, señor Luis González, Unión Comunal Nofte, señora María Cáceres,
Unión Comunal Norte, además de los concejales, señora Deisy Saavedra y señor Artemio Trigo.
E! objetivo cle dicha comls!ón fue analizar los proyectos de los retenes Ro- Bugueño y Rafae!
Torreblanca. Luego de la presentación y conversación, posterior se llegó a las siguientes
conclusiones.
1. Por pafte de Carabineros participó de esta comisión, el teniente Francisco Herrera y el teniente
coronel Felipe Hernández de la Unidad de Proyectos de Carabineros de Chile en Atacama, qu¡enes
expusieron respecto de todos los proyectos enmarcado en el convenio entre el gob¡erno regional y
Carabineros poniendo énfasis en los proyectos reten rosas Bugüeño y reten Rafael Torreblanca.
A. Retén Rosas Bugueño. Se informa que hay documentación trámite pendiente por parte del
municipio respecto al terreno que está destinado para dicho proyecto del alcalde sufragante
Gonzalo Coftés se compromete a que la primera semana de junio estará entregada la
documentación. y solucionado los trámites respectivos. Carabineros se compromete a ingresar el

- l\r:J^^^ t- ,'.t!:-- ^: ^^ á..*-t^- -^- t^ ^-.-^^Pr vyE;LL\J O l'll\rc)lJ rO Urlr I tO )Et I tot tO UE JUt ll\,,, 51 59 LUr r rprqr r L\Jr I tO Et tLt EgO UE LU\JO tC¡

documentación comprometida. Si lo anterior se cumple, en los plazos estipulados, este proyecto
podría iniciar obras en el último trimestre del año 2025 o a comienzo del 2026.
B. Reten Torreblanca, el equipo de Carabineros explica que este proyecto está más atrasado, ya
que todavía están en proceso de resolver algunas cosas del terreno con el munic¡pio, además con el
apoyo del Seruirr.
Se espera que este proyecto pueda inic¡ar obras en el segundo semestre del año 2027.
2. Todas las autoridades presentes, especialmente la delegada presidencial karina Zárate, puso
énfasis en la impoftancia de acelerar todos los trámites y entrega documentación por parte del
munic¡p¡o, el Serv¡u y todas las entidades involucradas para dar celeridad a estos proyectos que son
muy necesarios para la seguridad de la comunidad.
3. La consejera regional Fabiola Pérez se compromete a enviar el convenio de colaboración entre el
gobierno regional y Carabineros de Chile para conocer el marco presupuestario y plazo.
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4. Por parte del equipo de Carabineros, se menc¡ona la posibilidad de instalar la escuela de
formación de nuevos Carabineros de la región de Atacama, para el cual hay que buscar un lugar
donde pueda tunctonar y que pueda albergar más o menos 80 estudrantes y tambrén explorar la

alternat¡va de un terreno para la instalación de este proyecto en forma def¡n¡t¡va.
Atentamente Robefto Tapia Castillo.
Presidente concejal de la comisión de infraestructura vivienda la conectividad y el
ordenamiento territorial.

QUEDA EN ACTA LA ENTREGA DE INFORME DE COMISION DE INFRAESTRUCTURA Y
CONECTIVIDAD Y ORDENAMIENTO TERRITORIAL A SECRETARIA MUNICIPAL SRA.
¡ANELLE AVALOS.

Sr. alcalde. Manifiesta Roberto, que, en el tema del retén de Torreblanca, nosotros h¡cimos
.J^^r^ r- ¡^^.,-^-¡--^:-{- -¡..-^-t^ ^r..^---^,, r,rr:+¡¡ r-¡h!¡:r¡ ¡¡¡ zl ¡t-+iE:=A¡. :lz
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inscripción y eso lo que están resolviéndolo los equipos.
Pensaba que había term¡nado el peregrinaje, pero no hemos ido enterando de varias cosas en el

camino. Comentarle también, en el punto que la semana pasada fuimos a visitar el obispado de
Copiapó. Nos reunimos con el obispo, hay buena disposición para que nos entregue la escuela
aorícola Dara que se instale carahinero. Ahí hay un trahajo que tenemos que hacer en coniunto.
Espero que, en alguna de las comisiones, sobre todo la infraestructura, cuando tenga comisión,
poder explicarle a más fondo de qué se trata lo que es el plan que tenemos con el obispo.
Pero creo que hoy día contamos con las condiciones. Corremos con ventajas con respecto a eso. No

es una decisión que pasemos nosotros. Pero estamos haciendo todas las gestiones. Estamos

buscando todas las soluciones para que eso llegue a Vallenar, que es lo que esperamos. Eso os

concejo. De hecho, la reunión con el obispo, hay coincidencias que no son coincidencias, pero hay

s¡tuaciones que obviamente uno lo deja pensando. Ese día llegamos con el obispo, llegamos en el

minuto justo para poder plantearle la necesidad del terreno, porque ese terreno iba a ser entregado
a una organización, a una comunidad terapéutica, y llegamos en el momento, pero indicado,
salimos la reunión y venían entrando los carabineros, entonces son coincidencias s¡n tenerlos
piar riiicatjus, pero itay i..rueira disposiciórr, yo Creu que eso va a resuiiar, que Dios Iro acorllpaña erl

esa batalla, y de hecho no está acompañando.

Ruralidad y Pueblos Originarios.
Concejal Sr. Maycol Mancilla. Comisión de ruralidad y pueblo orig¡nario, por intermedio del
nrcqentA lp infnrmamns nrrc rnnfnrmidad al :rtírr rln 4-7 v 4R r'!e! reolamento interno vioente- el
ir, ,je, :.-

concejo municipal se realizó, reunión de comisión con fecha 15 de abril, sostenida por el presidente,

don Maycol Mancilla, el donde estuvo presente la directora de DIDECO, la señorita Lorena Rivera,

director de Medio Ambiente, don Rubén Araya y funcionarios Nelson y don Mauricio Osorio, también
estuvieron presentes los dirigentes, don Cristino González, don Héctor Piñones, la- señora Esther
Torres, la señora Ruth Trigo, la señora Carmen Olivares, don Iván Torres, Gilbefto Álvarez, Patricio
Trigo, la señora Luisa Villalobos, María Eugenia Godoy, además de los concejales, la señora Deisy

Saavedra y Don Roberto Tapia.
El objetivo de la decisión fue analizar la ordenanza de cobro de agua para el sector rural y la

entrega del recurso Royalty. Por parte del director del Medio Ambiente se dio a conocer el detalle
del cobro de agua potable a los d¡rigentes presentes donde ellos pudieron hacer sus consultas y a sí
m¡smo ei equipo municipai responciió sus ciucias sobre ei tema. Aciemás, se trató ei tema ciei

recurso Royalty con r€:specto a las comunidades indÍ¡genas, quedando como conclusión de pedir
pronunciamiento jurídir:o para establecer si pueden optar o no a este dicho recurso. Se citará la

unión para dar a conocer la respuesta.

QUEDA EN ACTA LA ENTREGA DE INFORME DE COMISION DE RURALIDAD Y PUEBLOS
ORIGINARIOS A SECRETARIA MUI{IqPAL SRA. 

'ANELLE 
AVALOS.
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Sr. alcalde. Consulta ¿Pidió el pronunciamiento jurídico? con respecto a la situación de la

agrupación indigena.
Administrador Municipal don Gonzalo Cortes. Manifiesta que esta solicitado el
pronunciamiento a jurilico.
Sr. alcalde. Manif¡esta Ahora que tenga la claridad que este año los recursos Royalty ya están
asignados, pero no los respectivos proyectos que ustedes ya conocen.
E^l^á^^^ r^ I^-^^^ ^t^-^ c.í ¡a-¡ ai n,.a¡t¡n ^^y+i^¡á^y ^^ t^^ t-^^^¡ n^t ^^Á^.,-^^ ^,,^,,^¡-r rLvr |LEJ, Yur EJv ¡v l.Er ryc¡r r Lrc¡r v. Jr, Psr v Jr PuEuEr I Pc¡r LrLrPc¡r sr r rqJ r/qJEJ L¡Er Lvr rL(¡r JrJ Yur yc¡

están financiados, por supuesto que le damos el espacio.
Concejal Sr. Maycol Mancilla. Expresa señor presidente, según cuenta en la ley 18.695 de la
orgánicas constitucionales de municipalidades, específicamente en el artículo 79 de letra H), donde
especifica al Concejo Mun¡c¡pal, le corresponde c¡tar o pedir información a través del alcalde del
organismo y funcionarios municipales. cuando lo estime necesario para anunc¡arse sobre las
materias de su competencia. La facultad de solicitar información la tendrá también cualquier
concejal la que dará formalizarse por escrito al Concejo, al alcalde estará obligado a responder el
¡nforme en un plazo no mayor de 15 días, y en especial la atención a nuestro rol fiscalizador, es que
vengo a solic¡tar que me informe por escr¡to respecto a varias solicitudes.
1. Que se lo informe el detalle del últ¡mo 3 meses hora extra realizado por funcionarios de plantas,
informe de detalle del último 3 meses hora extra realizado por funcionarios de contrata, informe de
detalle del último 3 meses de ahora extra realizado por funcionarios prestadores de servic¡o, que
sería bueno.
Sr. alcalde. Menciona ese le llega trimestralmente a usted, en el informe trimestral que entrega
control interno

--ra--.r- r^tiul ll€Jdl §r¡ . l,l<tyLur l'Idl lLllld. L,ur r r tr5PtrLLU dr r I lrSr I ru or uLuru t ) 1lÉ, to rELr o r ¡rr, )Er r\Jr pr EJruEr rLE,

los gastos asociados que detalle la cuenta pública del señor alcalde, los gastos asociados detalle la
mesa pública privada y los gastos asociados al festival del Pisco.
Concejal Sr. Robefto Tap¡a. Disculpe, tengo una consulta, presidente, cuando se pide un
informe por parte de un concejal, ese informe llega a todos los concejales o llega solo al concejal
qr-re lo reqt-tiere,
Secretaria Municipal Sra. Janelle Avalos. Manifiesta que no lo establece en el reglamento ni en
el plazo de respuesta. Y en la pr¡mera instancia lo entregaba acá, pero ahora a veces se extiende
un concejo a otro,
Concejal Sr. Roberto Tapia. ¿Pero no se envía a todos los correos de los concejales
Secretar¡a Municipal Sra. Janelle Avalos. Manif¡esta No, solo los que solicitan información.
Concejal Sr. Roberto Tap¡a. Manifiesta yo lo veo solamente por los equipos mun¡cipales, porque
incluso la ley contempla en que pudieras responder que por el buen func¡onamiento del servicio no
podemos entregarle respuesta al concejal.
Entonces, como yo pedí dos informes de los mismos que está pidiendo el concejal Mancilla, creo
que yo no tengo problema en lo que yo pida, se les copia a todos los concejales para que todos

r- :-6^---^::- .. ^-l -^ r^- ^-..:--- -r-,,,- -^-^-! -^^-^-r^r rorEJEll rrJ> ro ll\Jr rro\"ru y o>r ll\.r )c o9utd lrJ) EqurPU5 y qutr trll orgull ll TTJll TE LTJ >E rlrJ) r E)PU uo
lo mismo en el funcionamiento del servicio, no podemos entregarle la información que está
contemplada en la ley. Eso solamente un pequeño alcance.
Sr. alcalde. Propone a secretaria municipal Sra. Janelle Avalos ponemos la siguiente fórmula.
Como la información que solicitan ellos es pública entreguémosle la respuesta públ¡camente a
través del .oncejo se las entreoamos por escrito a todos-
Secretaria Municipal Sra. Janelle Avalos. Manifiesta se le enviara la información por correo en
forma genérica
Concejal Sr. Maycol Mancilla. Con el artículo 16 de la letra H) se nos entregue el estado de
avance de las pequeñas localidades. Por favor.
Sr. alcalde. Ya, eso también lo han puesto en el concejo.
Concejal Sr. Maycol Mancilla. Sí, pero yo había solicitado por ¡nscr¡to los avance.
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QUEDA EN ACTA LA ENTREGA DE SOLICITUD A SECRETARIA MUNICIPAL SRA. JANELLE
AVALOS.

Conceial Sr. Maycol Manc¡lla. Solic¡ta com¡siones para el 17 de junio a las 10 de la manana

deporte y quería consultar igual que usted se había comprometido con el tema de formar la mesa

de crianceros cuando sería que me han consultado. Señor alcalde, depende de ustedes si pudiera

estar en esa comisión que quieren hablar con ustedes la comisión de la asociación de fútbol de

Vallenar y con respecto a algunos temas que han enviado varias caftas y no han tenido respuestas
a^.,^--Lt^- L^Ll-- ¡i-^-!-+^-!^tqvvtoutgJ, ygrv lrgLc>lt€¡ll lloulol \Jll ELLG¡I I lEl lLc.

Sr. alcalde. Manifiesta la asociación de fútbol, también le quiero hacer una petición, así como yo lo
gusta pedir, yo también les voy a pedir. Eliminen el alcohol de sus canchas. Eliminen el alcohol de
sus canchas, no se vamos a sentar a conversar.
Concejal Sr. Maycol Manc¡lla. EI tema de algunos recintos depot¡vos, lo que es específicamente
el estadio y algunos lo que es el nolideportivo y el estadio techado y arlarte igual eso sería para ver
a la asociación de fútbol de Vallenar, el encargado del recinto, el recargado deportivo está ahí, pero

Es para ver que le han mandado varias cartas, mira, aquí les mencionan llegar, estás pidiendo

algunos recintos contra algunas actividades y no han tenido respuestas favorables, igual que

cuando hemos estado.
Sr. alcalde. Manifiesta los recintos no son solamente para la asociación de fútbol, son para todas
las i nstituciones deportivas.
Concejal Sr, Maycol Mancilla. Con respecto al tema de los crianceros éCómo lo hacemos? va a
formar una mesa en la Comisión?
Sr. alcalde. Man¡fiesta que el tema no es de la Comisión Municipal, es un municipal. Paulina está

en ese trámite. ZQué va a hacer el mes de junio? Porque también estamos trabajando en la compra
dei íoi iajc. Y eso ta¡rri.¡iér'r iie e qúe Scr errtreg¿do ei riics de jurrio. La iciea es que crl ia prirrrera

reunión entregamos forraje. No vayamos sin nada, que en la primera reunión vamos con algo en la
mano al tiro y nos pongamos a trabajar.
Concejal Sr. RobeÉo Tapia. Presidente, disculpe en el tema de comisiones también, porque ahí

se adquirió el compromiso por parte del alcalde subrogante Don Gonzalo Cortés. Quiero agradecer
rr folirifar la npstiÁn or re se hizo dé nr¡der naoar !a derrda oue había. Me refiero a !a Cor"nisión de
Infraestructuras con respecto al Retén Rosa Bugueño, se pagó una deuda impotante y ya ahora
está al día gracias a la gestión que se comprometió y se iba a resolver dentro del mes de junio y ya

está resuelto. Gracias presidente y gracias al administrador.
Sr. alcalde. Man¡fiesta No solamente eso, teníamos una deuda importante al momento de asumir,
una deuda importante con respecto estoy hablando de la Farmacia Comunitaria, que no era una

deuda adquirida de nosotros, ni generábamos nosotros, esto venía así caminando, así nos tocó
enfrentar en una situación con una deuda de más de 21 millones de pesos al 6 de diciembre con un

momento que después esa deuda con el correr de los meses obviamente creció y se transformó en

24 y la hemos podido pagar en la semana pasada, través de recursos complementarios entre el

Salud y el municipio, cancelamos las deuda y regularizamos la situación, por lo tanto el

iunc¡onamiento cie ia Farmac¡a Comunitaria ya ciebería ser reguiar a contar cie ias próximas

semanas, debería estar con todos sus remedios, debería volver a surtirse de los remedios, ahora lo
que me tenía bastante preocupado y que le pudimos dar solución y buena solución, espero que no

vuelva a ocurrir nunca más lo que ocurro con la Farmacia y generar un nivel de deuda como el que

teníamos, eso estaba solucionado.
Sr, alcalde. Manifiesta con respecto a algunos programas que estamos desarrollando estamos con

la adquisición de las cam¡onetas que ya fueron adjudicadas, hoy día sale el contrato de jurídico, por
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Sr. alcalde. Menciona probablemente le llegue el mismo informe que usted ya conoce el concejo.
Concejal Sr. Maycol Mancilla. Y lo último era el que usted recién lo menciono, que era el
pronunctamiento de jurid¡cos respecto al foncto Royalty cle la comunictad indígena. Eso lo dejamos
para que nos puedan entregar formalmente. Gracias.
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lo tanto, las cam¡onetas, las tres nuevas camionetas deberían estar la próxima semana acá en la
ciudad de Vallenar.
sr. alcalde. txpresa la próxrma semana qutero tnvttar a alguno cle los concelales que en el
presidente ¡nfraestructura Roberto o a lo mejor también con desarrollo porque también no influye.
Los quiero invitar a Santiago a los dos, o sea que más se quiere sumar, está or¡ginalmente invitado,
pero quiero invitar a estas dos comlsiones principalmente, están todos invitados, los quiero invitar a

Santiago pr¡nc¡palmente estas dos comisiones porque queremos, qu¡ero invitarlo a que vayamos a
.,^-., -^+;-^- ^l ¡...^ ^.'^ -A-,,i-i- ^--^ ^l á"ñi^i^¡^ ., l^-l^^ l^^ ',^-^^ ¡"ia-^ ^..^Vt¡ y tuu¿<¡r Cr L,r\¡J 9uc y(¡rrtvJ <¡ ouqurll yc¡ro t-r rrr(rrrrLrPr(, , L\JurJJ rvJ vcrrrrvJ, YurErv 9u§, vqyoll¡\JJ

el día martes de la próxima semana a Sant¡ago en nuestro furgón, para que vayamos a ver las

diferentes alternativas del bus y podamos iniciar el proyecto en el proceso de la compra están
cordialmente invitados para que vayamos e iniciando el proceso de la compra de los, con otro
proyecto anhelado.
Sr. alcalde. Manif¡esta en el mismo tenor, desde la administración del día de ayer. dado el alto
requerimiento de pinturas de calle, que semana a semana nos llegan al munic¡pio, decidimos la

compra de una máquina de pintura de calle, una máquina profesional de pintura de calle que tiene
un valor aproximadamente de cinco millones de pesos y que la va a adquirir el municipio para
ponerla en funcionam¡ento y que podamos afrontar esos procesos de calle con mayor
profesionalismo, con mayor desarrollo técnico qué no hemos encontrado que una de las principales

deficiencias que tenemos al momento de pintar la calle es precisamente la manualidad, porque

cuando pintan manualmente la adherencia de la pintura del pavimento no es la requerida.
Con la fueza. Entonces, por eso estamos pensando en la máquina, porque la máquina sí le da la
adherencia requerida a la pintura y tiene mayor durabilidad. Así que esa maquinita la vamos a

comprar en las próximas semanas y se va a integrar también al trabajo en el municipio, lo mismo
qúÉ ia pa'-tIai¡a LEu. u a pa.|Latia, yú espe¡u quE tut tdt Pdld quc ustcu lu scPd, quc vdlllu5 d

comprar una pantalla LED porque todo lo evento que regularmente tenemos que estar arrendando
la pantalla y eso involucra un alto costo. Fue más o menos lo mismo que nos pasó con el
generador. Que ustedes ven que el generador hoy día tiene usos múltiples y que nos ha salvado de
varias la compra de ese generador. Así que vamos a hacer lo mismo con la pantalla LED.
vames a cemp!'ar ¡¡n¡ p¿¡f¡ll¡ de 3v2 qr-re va ser de ttso mr-tnrclPa! )/ qlle va a esta!'al servicio de !a
comunidad y obviamente de nosotros.
Sr. alcalde, Man¡fiesta, por último, quiero leer la carta de la asociación regional de munic¡pios de

Atacama haciéndole la invitación y yo concejales aquí y les pido encarecidamente que pafticipen de

esta actividad, que tomen lo que se les va a proponer a continuación,
Yo también lo voy a tomar. Yo tengo m¡ diplomado de la Universidad de la Frontera de Gestión
Municipal. Aquí les vamos a ofrecer un diplomado. de gestión municipal y desarrollo local para la

sostenibilidad de Atacama.
Esto va dirigido a concejales y alcalde de la región.
La gestión pública tendida desde el ámbito municipal resulta primordial para cumplir con los

objetivos de la tarea de descentralizadoras de Chile.
J^ -^--^¿^-^: ..¡.--..1!^l^^ J^l -:.--l -^-!r!l ^l l^^^l L- r-l- -¡,i-ec¡Saillenae e¡ tt-aspa5ü üe aúal¡PEael¡L¡o, aeLur >U> y rdLurLduc> uEr rlrvEl LEllLlor dr ruLdr llo uouu o

las autoridades municipales las atribuciones para definir su propia planta e implementar sus propios
presupuestos.
Aún con los avances objetivos que la descentralización ha tenido, sus desafíos presentes y futuros
son de gran envergadura y exigen fortalecimiento de las administrac¡ones regionales y locales,
como modo de contratar or re el país nr lede desarrollarse a nartir del ejercicio at rtónomo de st ls

gobiernos subnacionales.
En ese sentido, la gestión mun¡cipal es una herramienta clave en un sistema democrático que se

entiende desde el espacio local y a través de la participación activa de la ciudadanía, en las

comunas donde se expresa la soberanía popular, lugar desde el cual le manda la legitimidad
democrática y son los municipios donde se canalizan y jerarquizan los intereses y necesidades de
los habitantes.
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Solo de esta manera es posible realizar una planificación y asignación de los recursos que atiende a
las principales demandas de las personas y la comunidad. El diplomado, gestión municipal y
desarrollo local para la sostentbtitdad cle atacama, recoge los retos cle fortalec¡miento de los nueve
municipios de la región, tanto sus objetivos y los contenidos de formación de cada uno de los
módulos, sus rasgos def¡nitivos son su adecuación a los objetivos de la Estrategia Regional de
Desarrollo de Atacama, sus sustentos, los elementos clave de ética pública y orientación a la

conformación de una gestión municipal que incorpore la participación ciudadana a una mirada de
¡^^---^ll^ - l--^^ ^l--^ c^ -----i+^.4 ^ l^^ ¡^^+i^^l---i^- a^^a^ .,^^ ^^-^^^^In,^ r^:-¡^- ^-4^[i^-\JEJO|rlJrV q rory\J P|c¡¿U. Jl I-G¡POUTIO| (,¡ O rr,J \rgJ!r r(rr-Or r\,,J \/r-J!¡s L¡rrC¡ PSTJPEILTV(¡ Lc:lfrrLcl yr(¡LL¡LG¡

que les permitirá integralmente conocer la normat¡va, estructura organizacional, facultades y
responsabilidades de los municipios y las actuales temáticas claves de la gestión local.
También asumen las actuales discuslones respecto de los cambios necesarios para una buena
gestión local desde la perspectiva de la responsabilidad. que hoy se debate en la agenda pública.
Esto va dirig¡do a los concejales y a los alcaldes. El olan de estudio es de 189 horas en el primer
semestre. Se realizará las clases entre los meses de mayo de septiembre de 2025. Va a empezar
ahora el julio, porque se corrió. Y son 131 horas de clases virtuales y 58 horas de trabajo individual.
Las clases se editan en videoconferencias, ut¡lizando la plataforma Zoom o Google Meet,
apoyándose de la plataforma pedagógica Moodle. El diplomado considera las instancias presenciales

al inicio y términos en el perspectivo calendario.
éTemas cómo? Desafío ético de la globalización, que es una visión perspectiva no lograda. La

democracia bajo asedio, norma de civilización ét¡ca mundial, transparenc¡a ética municipal. Ley
20.730, ley del lobby. Probidad en la admin¡stración. publica, estado de centralización, el buen
gobierno local, modelo de la gestión pública, el s¡stema municipal chileno, el sistema de gobierno y
la gestión municipal, la base de administrativa, funcionamiento de la política pública, gestión y
-r--!-:-!.,--:l- .----.--r!- -,1Lr:-- -:-!--- --!tt-r- )-
dull ít ISL|dLtut I tu tLtpdt c tLtet d, I tvct 5tu Puutf Ld, 5t>LEt ltd dLtu dl uc ll lvglSlul lcS, cll ldll5l5 uc
casos prácticos y muchas otras temát¡cas.
Sr. alcalde. Manifiesta concejales, yo les pido que nos dejen pasar esta oportunidad. Es una
tremenda oportun¡dad para no solamente ser certificado a usted y tener un diplomado, sino
también para conocer el ámbito de nuestras atribuciones y las funciones que cada uno representa
clentro de! Concejo Comun¡ta!'io Pero solamente son vlcleoconferenclas. E! trabajo individrral global
es 58 horas, pero no necesitas presencialidad. Es el trabajo individual tuyo, como desarrollas tu
modo. Participen. Lo ¡nvito a que partic¡pen.

5,PUNTOS VARIOS
CoÉe de árbol
Concejal Sr. Roberto Tapia. Presidente, yo quiero plantear, seguramente usted ya la conoce, la
situación que está viviendo en la villa a Ambros¡o O'Higgins, con respecto a un árbol que está en el
área verde y que ha provocado la flsura del muro de contención a causa de las extensas raÍces que
emergen del árbol. Situación que tiene muy preocupado a los vecinos ante un posible derrumbe
asociado a esta parte afectada. En conversación que tuvo la dir¡gente del sector con los propietarios
.J^ l-^ .,:.,:^-,J- ^- ^l ----,:^ ^^:-^:.J^- ^^l^ ^^ ^^¿^- ^r .<-L^luE lo) vtvtg uo) E^t)LEr |LEJ E Et Po)oJg, tullrLrugrr Err qu§ llv Jvrv q) Lvrtor gr oruur, 5llrv quE ¡s
debe realizar un proceso de extensión de raíces para evitar nuevamente el crecimiento.
Cofte de Palmera
Concejal Sr. RobeÉo Tapia. Otra situación que también merece la atención es el apoyo para
retirar o ver la forma como se puede hacer con altísimas palmeras que están ubicadas en el
antejarclín de r rna vivienda; pero o¡ re la nersona no cr renta ron los real rrsos nara extraerlo v or re

también están produciendo problemas en la vereda y un riesgo de incendio porque están muy me
hacen hincapié en que le diga que está ahí su gran amigo Raúl Cuadra, Raúl Cuadra desde eso,
para que me pide igual que lo vayamos a visitar estimado alcalde.
Felicitaciones Fundación Laberinto de Luz
Concejal Sr. Roberto Tapia. felicitar a Maximiliano González, a Cristóbal Pérez, a Mauro
Sarmiento y a Pascal Gaete, quienes fueron los representantes a través de la Fundación Laberinto
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de Luz, en la competencia Fides Colombia 2025, donde obtuvieron medalla de bronce y medalla de
oro. Así que las felicitac¡ones para ellos cumplieron un tremendo desafío
hvatación a partacipantes
Concejal Sr. Roberto Tapia. Solicita estimado alcalde que en el próximo concejo del día

miércoles los podamos recibir acá, entregarles un pequeño reconocimiento como municipalidad,
como concejo municipal y que usted es testigo, es uno de los testigos de que fue muy dificultosa
hasta el último día, estuvieron abajo del avión y claro él tuvieron abajo del avión nosotros haciendo
^^-l-i^^^- -^ n' ,,.{i¡-r¡ a' 'hi- ¡a-¡ l^ l^^--.^- tr^^^- ', ^^ +,^*^^,1^á^^!^gUrL¡Ui¡E'r P(¡iC¡ quu rt- PUU¡U¡qi¡ J!.¡ú¡¡ |J\-rv r\J rvy¡urvrr rr(rLcr y Lr \-r, Vus Er Lr \-r I rr-r rr.r..¡r I lcl lLl:

relevante también lo que obtuvieron allá así que sería interesante poder hacer este reconocim¡ento.
Felicita a departamento de Proyectos
Concejal Sr. Roberto Tapia. felicita al departamento de proyectos del munic¡pio, ya fueron
adjudicados los proyectos del Fondo Reg¡onal y hubo una cantidad importantísima de proyectos que
quedaron adjudicados y ya se emoezaron a firmar los convenios con el gobierno regional.
Esta es una unidad que si bien es cierto estaba en la administración anter¡or o anter¡ores para no

ser majaderos con una pero que cumplía otra función. Hoy día está abocada 100o/o todo el trabajo
a asesorar las organizaciones sociales, funcionales y territoriales sin fines de lucro para la

postulac¡ón de proyectos y un alto porcentaje se adjud¡caron si b¡en es cierto en todos los procesos

hay errores y hubo organizaciones que quedaron fuera, pero la gran mayoría se ganó el proyecto.
Hoy día están trabajando con el Fondo presidente de la repúbllca, están trabajando con Cercotec,

están trabajando con Capital Semilla también, asesorando a las organizaciones y a sus vecinos. Así

que felicitar a la encargada de esta oficina Nicol Ortiz por el tremendo trabajo que ya comenzaron a

desarrollar y que obviamente se va a ir perfeccionando a través del tiempo y a través de los años.

Gracias, presidente.
ñ.EllCXaUrl
Concejal Sr. Roberto Tap¡a. Expresa quiero hacer una pequeña reflexión. Hace un tiempo atrás,
en el año 2012, en el mes de maao, Daniel Zamudio fue encontrado gravemente herido, en un
parque en la región metropolitana, este muchacho estaba caminando por el parque y un grupo de

neonazis lo tofturaron hasta el punto de dejarlo casi muerto, votados sin ayuda solamente por ser
homosevlral es r-¡n Crimen Porqr-le Daniel mr-lrió el 77 de marzO Cle ese año es Ltn .rimen de OdiO

solamente por una condición sexual se le atacó se le torturó y se le provocó la muefte.
En el presente año 2025 estuvo desaparec¡do más de una semana francisco Javier Albornoz

Gallegos él tenía 21 años fue encontrado arrojado en la ribera de un río en un barranco fue al

encuentro con dos seres humanos con dos hombres sin tener previsto que esa iba a ser su muerte
hablan un sin número de teoría pero en lo concreto es que francisco fue hallado tirado en el las

peores condiciones lugar que decia recién y más encima en otra región en la región de O'Higgins ni

siquiera cerca del lugar hoy día y dos imputados dentro de las teorías hay un certificado de

defunción que ind¡ca que hay un golpe ceftero en la cabeza de francisco y esto podría haberle
provocado la muefte, hubo consumo de droga a lo cual le no estaba habituado Franc¡sco según lo
que indica a su familia, desde mi perspectiva creo que es otro cr¡men de odio, nadie se va a juntar
coñ otia pei-sona pa¡'a qije Ia mate, ñad¡e tainpoco t¡ene porqi.ié ci.iestionai-, poi'q'tié se íue a jij¡ltai
o qué aplicación utilizó para poder contactar a esas personas, cada uno tiene una vida personal y
de esa vida personal puede hacer dentro del marco de lo legal lo que est¡ma. Francisco no merecía
morir así, Francisco era un ser humano que merecía amar como todos los que estamos en esta
mesa y todos los seres humanos tenemos el derecho a amar, nos guste o no nos guste, seamos
nartidarios o no seamrls partidarios, hoy día en nr restro país hay r rna leoislación ot re da el marco
legal incluso para poder tener el matrimonio, tal cual lo hace una pareja heterosexual a una pareja

homosexual.
Yo soy una persona homosexual, casado, tengo un esposo, hace tres años y convivimos hace trece
años. Gracias a ese matrimonio pudimos adoptar y hoy día tenemos un bello hijo que hoy día
justamente cumple un año con nosotros desde que llegó por primera vez a nuestra v¡da desde que

lo conoc¡mos. Y estoy tremendamente orgulloso y tel¡z de la fam¡l¡a que tengo. No me avergÚenzo
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de tener una condición sexual distinta a lo mejor a todos los que están sentados en esta mesa. Me
enorgullezco, lo asumo y siempre lo asumido públicamente.
Solamente decrr estrmado presiclente, estrmaclo colegas conceJales, estrmac,o funclonaflos y
estimada comunidad que todos los seres humanos tenemos derecho a amar. Junio es el mes del
orgullo, pero no del orgullo de la fiesta, no del orgullo de la celebración.
Es el orgullo de que hubo tantos Daniel Zamud¡o, de que hubo tanto Francisco Albornoz que
entregaron su vida para visualizar esta temática que a veces escondida bajo la alfombra, pero que
^\,¡^l^ r, !.- ^.,¡-+i¡^ -i^-^-^ ^^- ^l ,{^-^^L^ ^ ^ñ^- ¡^ }^¡^^ ., +^,1^¡ ^"^ ^^ t -',- -,.^^- -{- 

.'^rj,\rJLE }, rro L/\rJLru\J Jrr-rrrPrr- PtJr sr r¡(-r(:!rrv u (lrrr(¡r (rL lvrrvJ , lvr¡c¡J Y!¡(, rrv rrc¡rq rrurr\-(¡ rrroJ t¡rr

Daniel Zamudio ni un Francisco Albornoz. Gracias, presidente.
Sr. alcalde. Expresa me s¡ento profundamente orgulloso de ser su amlgo Roberto, más allá de los
políticos. Sé la calidad de personas que ustedes y nuestra expresión, preferencias, gustos, son tan
personales que nos tienen que remarcar la diferencia de la dignidad de las personas.
ComDafto orofundamente Roberto. tus palabras. Gracias. oresidente. Gracias también por traerlo al
concejo.
Concejala Sra. Deisy Saavedra. Expresa escuché atentamente las palabras de Roberto y quiero
decirles que también uno a su palabra, también creo que como ciudad hemos crecido en ese tema
de la inclusión, creo que es respetable y es lo que ellos se merecen, respeto, y profunda admiración
también por lo que han logrado durante este t¡empo. El tener un hijo significa mucho y es una
bendición para ellos desde la mirada de que sabemos que ese hijo llegó a un buen hogar. En ese
sentido, mi felicitación es para ti, Roberto.
Concejala Sra. Deisy Saavedra. también me voy a unir a las felicitaciones de la Fundación
Laberinto de Luz. Yo estoy tremendamente orgullosa de todos esos chicos que hoy día pusieron en
alto el nombre de nuestra comuna, pero que también pusieron en alto la inclusión, nuevamente. Así

!_ _^L: I_qutr rcÍLruducs d tuuu5, d 5u> p<lurE5 Ldlllurcll, purqur |luSuu u5 s<lutrr r lu5 quc tr5tc cJ ull >dLÍllLru
también de ello y es un apoyo maternal, paternal a sus hijos, así que también felicitaciones por este
gran logro.
Estado del Dron
Concejala Sra. Deisy Saavedra. Consulta alcalde, lo primero que quiero en mi inc¡dencia es ver
qn q¡ré estaclo ce cnclrentra ¡l drqn, norqr-re hemos satrido qtre está en Lrn trámite aclministrativo
para poder llegar al funcionamiento total que es lo tan anhelado que tenemos como ciudad, porque
el tema de la seguridad se sabe, que es un tema sensible y que el dron es como que esa pregunta
está en todas las familias de la comuna y también en los medios de comunicación,
así que sería bueno ahí dar una respuesta y ver cómo van a hacer las fechas, por supuesto mejor.
El tema del dron, nosotros tenemos dos drones municipales, un dron que es de comunicaciones y
un dron que es de segur¡dad comunal.
Sr. alcalde. Explica los dos drones no contaba con su perm¡so de vuelo, ni el de comunicaciones,
ni el de seguridad comunal. Detrás de los permisos de vuelo están primero las licencias de los
operadores, segundo las licencias de vuelo, que no son solamente unas licencias de vuelo, sino que
tiene que aparecerse a un plan de gestión y algo que se llama, yo no soy expefto en esa materia,

-..¡--^..¡^ ..- -t-- )^ ^^4tt ^ l^ t^ ..!:t:-^^::- )^l )-^-
PErtJ LrErrE qUE JEr OU\J5c¡iJU (Jrr PrOtr !¡g gE)!r\Jrr tJ§ rO Utrr¿Olr\,,ll t]Cr l¡rUrr.
Estamos ya varios meses tratando de regularizar la situación, hoy día estamos asesorados por una
empresa Vallenarina de dron no está ayudando a ponernos al día con el tema del dron y es verdad
que no ha operado, y es cierto, pero yo no me voy a exponer a volar un dron que no t¡ene la
autorización correspondiente sabiendo a las multas que yo mismo me expongo, de hecho muy
amahlemente la dirección de general de la aeronáut¡.a c¡vil nos hizo saher esta situación en el en el
festival canta de Vallenar, donde nosotros volamos el dron para captar alguna ¡magen, y ellos a
través de un oficio nos hicieron saber la situación de que estaba aconteciendo con el dron estamos
en e50.
Concejala Sra. De¡sy Saavedra. Expresa lo importante alcalde es que se pueda ir dando
celeridad ese proceso para poder llegar a tener lo pronto para la nuestra comuna operativo el dron.
Fiscalización comercio ambulante.
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Concejala Sra. Deisy Saavedra. Lo otro que es un tema que yo sé que es bien difícil de poder
llevar una fiscalización, como es debido tal vez, hacia específicamente el punto del centro con el
comercio ambulante.
Lamentablemente hemos visto durante estos últimos días la gran cantidad de comerciantes
ambulantes que tenemos de d¡stintas nacionalidades, además, y que no sabemos realmente si

cuentan o no con su perm¡so peftinente, porque tenemos que comerclantes establecidos, si es

cierto, pero yo creo que esto supera la cantidad de personas que tenemos en la calle para ya
^!.^+^^. ,li--- ^l ^--^ -l^ l^ -^[n,i-l^-l ^l^ ^-].( ]^ñ ^^-^ l- li^^^^iLi l¡,.1^¡ ¡^ ^^^^- . .^ ñ, r^-+^ ^hvu.,Lc¡Lr¡r¿qr sr poJU r'¡E rc¡ o\-Lryr\,¡ou. rrv sJL(¡ rc¡rr PvLv ro urJP\Jr rrr.rrr\l(¡l¡ r¡c Pvrrsr urr yu§;:'Lv ull
condiciones como se merece la ciudad de tener una vista amena, agradable dentro de cuando tú
vas caminando dentro de nuestra calle principal.
Entonces creo alcalde que ahí es donde hay que poner mayor fiscalización también porque tenemos
personas que están con sus puestos y no estoy discriminando a nadie, que son extranjeras,
tampoco sabemos si están legalmente acá dentro de nuestro oaís. de nuestra ciudad entonces
neces¡tamos mayor fiscalización en ese sentido alcalde.
Sr. alcalde. Explica concejala le transparento una situación. Con el equipo fiscalización, yo
encontré otro nudo crítico dentro de la municipalidad, de eficiencia y problemas para poder trabajar
con el equipo de Fiscalización, converse, fui a su oficina, converse en mi oficina, busqué todas las

formas de diálogo y acuerdo. Derechamente cuando no hay voluntad de trabajar con una
administración no la hay, no hay deseo de trabajar con la administración. Mi decisión fue ponerle,
terminó a sus prestaciones de servicio de todo el departamento de Inspección a fin de mes.
Vamos a hacer un cambio, cuando los equipos no quieren, no quieren ceñirse a lo que la
administración le está proponiendo amablemente porque ni siquiera yo he llegado voy a

¡mponerme, le estamos pidiendo su colaboración, no han querido colaborar, lo digo así de fuerte. El
r- !------rl- -- .--Lt.-f -..--r- r-L:!ejeilp¡o ¡llas púte¡ trtr iutr El rc5Lrvdr, uur rutr LUUU trr trLlurPU utr r rsPtrLLrul r 5c I cLll u Ludl luu utrulu

haberse quedado apoyando. Entonces, s¡ estamos haciendo esto no estoy dispuesto a tolerar ni
permitir más dentro del municipios.
La gente me pidió para ejecutar cambio y si la cosa no va resultando, cambios vamos a hacer a los

equipos. Así que fiscalización va a contar del mes de julio, va a tener nuevos integrantes, va a tener
ln¡s rtr..'|mnnq¡.¡nnFc Fn sn pñr r¡nó nnrnr rp de verdad no me estahan clando resl-lltado lo ol-re la
gente hoy le estaba proponiendo.
Es así de fuerte el tema. Y con respecto a la acción fiscalizadora, que se ha hecho, pero que

tampoco cubre la necesidad, nos tocamos con el lamentable episodio de que cuando pasan los
equipos de fiscalización en la mañana, la gente se retira, la gente no está, se sale del lugar, pero

una vez que pasan a los cinco minutos están de vuelta.
Entonces, es una constante lucha con el comercio ambulante. Yo quiero aclarar además que no le
hemos dado permiso a ningún comerciante en el centro de la ciudad bajo nuestra administración.
No le hemos dado permiso a nadie.

Quiero señalar que vamos a asumir una estrategia con respecto a identificar a los comerciantes que
sí tienen permiso en el centro de la ciudad. Se les va a entregar una credencial a ese comerciante

-:^^ -^- \/ t^^.J^-¡- l^ --^J^--:-l l^-^^L--^-!^que ¡tevq ottv> L\/t )u yEtll )tr. r rv) uqllro) quE lJ LE go lo Ltguqr¡lror, uElELl lor I lEl llE vollo L§llql
que requisarse su comercio. y obviamente seguir el trámite legal que corresponde, pero es una
constante lucha, a pesar de que se hace la flscalización de los cinco minutos tan de vuelta.
Por eso lo vamos a identificar, yo creo que por ahí fue el camino de poder controlar el comercio
ambulante.
Ordenamiento con cnmércio ambulante.
Concejal Sra. Deisy Saavedra. Manifiesta creo que es súper ¡mpoftante un ordenamiento. Como
lo habíamos mencionado, tratar de trabajar en ese tema y ya a partir de julio ponerle más énfasis
también a las fiscalizaciones con el nuevo equipo de funcionar¡os que vamos a tener. Además, esto
no es nada en contra que las personas puedan vender, sabemos que es algo que lo hace, tal vez en
muchos casos, por llevar el pan diario a sus horarios, pero también tenemos que educar a cada
comerciante de qué manera pueden hacerlo y de qué manera pueden ir creciendo y de qué manera
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también pueden ir formalizándose también. Así que ese es un trabajo como mun¡clpio que también
podemos asumir.
señaréticas
Concejal Sra. Deisy Saavedra. Menciona me voy a referir es en el tema de la señalética, pero a

nivel comunal, porque s¡ bien es cierto, yo hoy día recalqué la carta que llegó de la Junta de
vecinos número 7 de Torreblanca, donde ahí señalaba varias necesidades que tenemos como
sector, el sector de la Junta de vecinos número 7, alcalde le voy a menc¡onar que ha estado muy
^L^--¡^-^,J^ ^^-^^l3r---^-ü^ A^^A^ l^ ^l-i^i-I--^¡:- ^ñ+^-i^- ^^-^..^ ^l -l-^l¡^ i^-4^ ll^^: . ^4^UUc¡¡ ¡ULrt t(¡\¡t \-JPEL|t rL(Jr r rr-r rtE tr\-rwL ru uu¡ I tlr llJl.l qLlvl I C¡l ltl-l lvl , Pvr qus El cJlL(Jl\rE J(Jt I lo.r rr\-yv u LJe

sector, porque ese sector, lamentablemente, o no sé si para el orgullo de nosotros, tiene un
nombre. Entonces, por el hecho de no querer a la persona que nació de ahí como alcalde en algún
momento, este otro alcalde jamás se acercó a nuestra Junta de vecinos,
Jamás trabajó por el sector de Ant¡guo de Torreblanca, y desde esa fecha, bueno, nuestro sector ha

estado muv abandonado. No estov hablando solamente del sector de la iglesia. ooroue la
jurisdicción de ahí en el Escuela Gregorio Castillo Marín hacia abajo. Entonces, todo eso lo abarca la

lunta de vecinos número 7, y de verdad que la señalética, los pasos de cebra no se ven para nada.

Lamentablemente, las pinturas tenemos sectores, por ejemplo, donde en una esquina hay un

negocio y no hay visibilidad, no hay paso cebra, hubo en su momento, pero hoy día ya no están
demarcados cómo corresponde.
Sr. alcalde. éPropone en esa visita, concejala que usted nos pueda acompañar?
Concejal Sra. Deisy Saavedra. Menciona por supuesto. Yo, de todas maneras, yo me comuniqué
con el director de tránsito para poder hacer una visita ahí por la directiva de las juntas de vecinos
número 7 y poder recorrer los lugares donde está esa problemática.
Espejos panorámicos

-..- -J---!-cúi-lceja¡ sra. ueasy 5aavgGa a. Lúiilefiaa qije aüe¡llas eil vdr ru5 pur rLU5 utr vtstld utr t<l LUI ul ld

también. Alcalde son muy necesarios los espejos panorámicos. Para tenerlo en cuenta, yo sé que

contamos con algunos ahora, pero también poder tener un ítem para tener ese espejo panorámico
que de una u otra manera van a venir a preven¡r algunos accidentes porque de verdad que son

necesarios.

Lomo de toros.
Conceial Srta. Nathalie Mery. Solicita, como todos lo han visto, si muchas cartas han llegado,
necesitamos más lomo de toros. No sé si se pueden adjudicar más el recurso/ porque el alcalde dijo
que igual tenía una x cantidad muy mínima. Y, ciefto, que todavía la parte cultural de la gente no

creo que en estos 3 años pueda surg¡r. Y necesitamos, yo creo, que aumentar un poquito la dota
UE IUII IU UC LUIU>.

Casinos chinos
Concejal S¡ta. Nathalie Mery. Menciona algunas denuncias que los casinos chinos, algunos
están funcionando nuevamente por la puerta chica abriéndote temprano. Sé que es difícil, bueno,
ahora e! alcalde dljo qr-re había tenido problemas con los fiscallzadores. Pero no es solamente e!

dinero, sino que también es una variable de enfermedad. Me acaba de mandar un mensaje a un

hijo de un caballero que tiene este problema, que está todo el día, y el hijo lo va a buscar a estos
casinos. Sí o sí, la gente es adulta y elige, pero nosotros como municipalidad también tenemos que

estas var¡ables resguardarlas. Ya p¡do más flscalización en eso.
Administrador Municipal Sr. Gonzalo Coftes. Informa en ese punto en varias opoftunidades,
ya se han hecho las clausuras de los casinos. Lo que se hizo ahora por instrucción del alcalde es
que se hizo una denuncia, una querella en virtud de la rotura de los sellos por parte de los
propietarios. Lo que va a significar y las actuac¡ones que pedimos en este caso al fiscal es que ya

haya un retiro de las máquinas en ese sentido, porque efect¡vamente estaban vulnerando no

solamente el tema de las patentes munic¡pales que estaban funcionando sin patentes, sino que

aciemás ia iey cie renta, servicio cie impuestos internos, también ia iey cie acjuanas, porque no

sabemos cómo ingresaron esas máquinas, efectivamente, por lugares no habilitados en la frontera,
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no están declaradas. Y, además, por infracción a la superintendencia de Casinos, también, porque
no cuentan con ese permiso. Por lo tanto, se hizo ya esa querella y, prontamente, ya tendremos
notic¡as respecto de la:t actuac¡ones, en este caso, ya del Mtnlsteno l,úbtrco.
Ya escaló a ese espacir).
Feria de las pulgas
Concejal Srta. Nathal¡e Mery. Consulta y aprovechando que está la señorita Célica acá, he
recibido varias caftas, peticiones de las personas de la Feria de las Pulgas. Sé que, dentro de la
E^.i^ ,.¡^ r-- ñ.,l^-- á,.-^.,^ ¡-^Étr¡Á l- E^-i^ ,¡^ t^^ .r..1^^^ l.-., 

-. '^!r^¡ l^^a!^. 4! !4 r¡¡n4¡¡rt t;iid UE i(¡r iU¡gC¡J, PU¡llug aqrrrú¡err vvy (¡ rc¡ r (;rrc¡ l.JE tc¡J ruryqJf rroy rrruLrrvJ rvlqlEr quE Ysrr\Jerr

cosas que son nuevas. Pero hablando con algunas personas, se nos ocurrió alguna idea de, no sé si

es posible, jurídicamente, o control, porque usted es la experta de esas materias. poder ut¡lizar esta

acción que ellos tienen de Fer¡a de la Pulga con el reciclaje. Que haya una vinculación con ellos.

iPor qué? Porque a ellas se le dice que tienen que formalizarse. Pero hay gente de la Feria de la

Pulga oue recibe ropa donada de gente. Entonces, de qué manera ellos se van a formalizar. De oué
manera pueden hacer eso. Si en realidad reciben ropa de la familiar, ropa de los vecinos. Y sí,

muchas veces hay personas que compran fardo. Y esos fardos vienen con una factura. Pero la

mayoría de la gente, me reflero, más o menos 60010, es una feria del día.
Entonces, en otras paftes, no aquí en Chile, he visto que lo han adjudicado a medio ambiente para

poder jugar con las letras de reutilizar y reducir. Entonces, peftenecen a ese departamento y no al

departamento de fomento productivo que tiene otra visiÓn.

No sé si jurídicamente y también por control, se podría empezar con ese camino, que yo creo que

también es un camino que lleva al cambio climático también. Los otros países de los desarrollados
lo hacen.
Directora de control ¡nterno Sra. Célica Medina. Manifiesta no es un tema que manejo,

^L.-- !----poi-que et-t ¡ea¡¡úaú es como o[i-a ai-ea. io c¡Eo qutr dy qutr udlle ulld vuctLd. trr uutrlld ld lutrd qutr

usted menciona. Pero hay que ver s¡ se encuadra dentro de los fines propios del mun¡cipio. Y
dentro de eso, como ver la legalidad y ahÍ jurídico, a lo mejor se podría pronunciar, se podría ver la
posibilidad de tomar la medida que usted señala. Pero hay que darle una vuelta, porque no se

puede decir acá si se puede o no se puede.

ca¡ac-ja! §rt-a- N¡thalie Mery, Menc¡ona !a iclea es pocler hacer esto Gran plazo, perQ e! fin es

de medio ambiente porque igual hay personas que sí o sí compran fardos pero hay otras que están

del día entonces venden cositas pequeñas de la misma casa y qué pasa es que s¡ ahora viene

impuestos ¡nternos y usted me dice ya fuera esa persona se van a salir y qué va a pasar se van a

tomar sectores y van a vender de todas maneras y van a producir caos, entonces yo siento que esa

podría ser como una pequeña forma de poder encausar y no producir caos en este caso.

Directora de control ¡nterno Sra. Cé!¡ca Med¡na. Maniflesta habría que ver la posib¡lidacl de

trabajarlo digamos y ver si se puede como algún tipo de proyecto o algo del municipio en esa área

de reciclaje.
Concejal Srta. Nathal¡e Mery. Comenta yo recuerdo una oportunidad, mucho tlempo mi

hermano compraba estos cartuchos, se acuerde que antes se rellenaban los cartuchos y ellos le
..-- r^---,.,¡- ^-!-L-- ..^,.----.{^ l^- ^^¿.,^L^^ .J^ ^!-- -^t^^-^ ^-!----. ^l!-.ilic¡€ioil ijiia üema ua püiqije e¡¡ú5 CsLoúoa¡ U)urpqlluu r\J) Lor luLllvD uE ulro PErru o ETILUllLE) Errvs

se justificaron con el reclclaje de cartuchos entonces dije mira qué interesante, se ocurrió poder

buscar la partida no para saltarse, esto igual yo quiero decirlo, no para saltarse impuestos ¡nternos,
ya no para ser ilegal, sino que, para tener otro fin, porque si usted va a la Feria de las pulgas se da

cuenta de que hay gente que, si compra cosas en Santiago y la prende sin boleta, pero de otras
personas que no y la Fer¡a de las prrl-oas tamhién ha avtldado a mejorar,

Gestión Territorial
Concejal Sfta. Nathalie Mery. Y lo último, pequeño, aportando también a lo que decía Roberto y
fortalecÍa la concejala Deisy, la idea es que me gustaría que gestión territorial pudiera trabajar sí o
sí de manera comunitaria, pero aportando un poquito a las ideas como trabaja rural, ahí me

encanta cómo trabaja el área rural, ellos se conocen, sí o sí hay problemas con todos lados, pero

tienen una mayor cercanía, no sé si ustedes han visto la zona Azules, que es un reportaje muy
bueno de Netflix, le invito a que lo vean, donde habla de la comunidad, donde la comunidad a un
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largo plazo genera respeto, como decía también Roberto, genera tenencia responsable, el cuidado
al medio ambiente, lo que significa ser ciudadano. Estos proyectos no son proyectos de un mes de
un año, son proyectos largos y se tortalecen con la vida, pero es súper rmportante que el traba]o cle

gestión territorial no solamente se foftalezca en la actividad ni en necesidades próximas, sino que
para poder tener un bienestar más allá de lo que yo pueda incluso percibir en mi vida, s¡no que
también a otras generac¡ones. Y esto nos va a impedir también que hayan asaltos, que haya
problemas, no sé, porque el caballero tenga el taller afuera, porque también tengo que tener un

^l .,^-:-^ A^ -,,^ ^^ ^. ,^,.1^ ^i ¡-^^-^ ¡-,^^ ^, +^^ ^^ ^. ,^r^ ¡.^-^- l^^ ]-^^ ^. 't^^ -l 6-^-[^
i -rPcLú Lu¡¡ ci vcLi¡¡u, uc yuc ¡rv Pt¡s!¡v, Jr Lsrr9v rrss o!¡rvr, rrv puE\¡v lErr§jr rvJ Lrsr qqlvr or rrsrrls'
estacionados, entonces siento que esa vía de un trabajo más largo, comunitario, como trabajan
también, muy bien, Maycol ha dicho con la forma rural, siento que es la vía de poder hacer hacerlo
y esa es una metodología de trabajo bien amplia y espero que ahora que está Osvaldo, que gestión

territorial pueda tomarlo en cuenta. Gracias.
Concelal Sr. Roberto Tapia. Con respecto a lo último oue decía Natalie- alomejor sería bueno
que se pudiera presentar al concejo el plan, el plan de trabajo que t¡ene el nuevo encargado
gestión territorial. Yo sé que va a venir una modificación también al organigrama, creo que qué

importante ir zanjando pronto porque va a pasar por este concejo y va a producir algunas
confusiones principalmente en la comunidad. Entonces los concejales tenemos que estar
informados, tenemos que saber, entonces a lo mejor podría pasarse por régimen interno. esa

modificación del organograma en desarrollo comunitario para que lo pudiéramos conocer y manejar

todos los antecedentes del tema. Creo que sería importante eso, previo a la votación para que no

nos confundamos. Decía alcalde, al administrador, que a lo mejor sería bueno, a consecuencia de

una incidencia de la concejala Natalie Mery, que sería bueno el poder trabajar a través de una

comisión el cambio en el organigrama en Dideco, que no lleguemos a la votación s¡n tener toda la
t-r- ---- - -. ! - 

)t---.-.!- __f_ ___''-:-
¡iltoifilac¡Oil, a pesai'úe qUe ¡iega ei CO¡'ieO, pe¡O ó iú i[ejú¡ iA ü¡scus¡urr, rd PItrgurrL<t rrrd5 Ptrqutrrld
y que no se transforme a lo mejor en una dif¡cultad en la transmisión, sino que todas las dudas que
podamos tener respecto a los cambios que se vienen ahí, las podamos resolver a través de una

comisión.
Sr. alcalde. Menciona que, de una comisión, yo creo que, porque esa no eS una atribución de
.Oncejes Ustecl aprr.rqbT no ann,reba M{5 qr,r4 r-rna comisión Clel cQncejQ, yO Clirí¡ r-rna relrnión Con

lo informativa para nosotros presentarle el plan de modificación del organigrama y así ustedes
lleguen informados.
Administrador Municipal Sr. Gonzalo Co¡tes. Informa con respecto a eso, todavía estamos
trabajando, no tenemos definida toda la información, por eso no se las ha hecho llegar.

Obviamente, cuando solicitemos que se incluya en la votación en la tabla, vamos a citarlos a una

reunión, les vamos a entregar la información, porque no solo vienen cambios en la direcciÓn de

desarrollo comunitario, sino también en la administración municipal y en seguridad ciudadana.
Entonces, les vamos a hacer una presentación, les vamos a informar, porque eso también conlleva

una modificación del reglamento interno del municipio, con las atribuciones que se van a crear
también para el nuevo departamento o las nuevas ofic¡nas que se van a fundir.
^ -a ^. .^ ^r---- L^^^- rr^--- ^^^ :-c^----::- ., ^^-l^ :J^-l !-:!,!iÁ- ^. .^ -. .¡!4--:--
ASi qije Ciai-AmenEe ¡eS VamOS a acel ¡¡eyoa eso ¡i¡aúi¡rollu y )r o ruEor LollrurE qus PuulElolrru)
tener una reunión con anticipaclón para que el día de la votación lleguemos todos claros y
obviamente la presentación que haga en este caso el encargado del depaftamento, ustedes ya

tengan esos antecedentes con anticipación.
Concejal Sr. Robefto Tapia. Menciona a eso me refería que la votación no se produzca una
discusión qrre en definitivo alcalde frente a la comlnidad se ve.omo Una nuona entre el conaeió v

el alcalde o entre el alcalde y el concejo y eso no se ve.
Sr. alcalde. Propone hagamos la reunión Gonzalo una vez que tenga preparado ya el cambio del

organigrama. Vienen varios cambios. Viene la creación de una cuadrilla operativa, viene el traspaso
de Seguridad Comunal de lurídico de la Administración. Viene la creación de los grupos prioritarios,

viene la creación de la oficina de la vivienda. Vienen varios cambios. Vienen varios cambios que

van, yo p¡enso que van a ser muy positivos para clarle mejor eticacia al tuncionam¡ento cle la
municipalidad, entre ellos también el fundir el cogrid con seguridad comunal, lo tenemos juntos,
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tácitamente, pero ahora organizacionalmente lo vamos a tener fundido, que es un punto
importante, y hoy día esa idea que tuvimos de fundir cogrid con seguridad comunal ha resultado,
ha resultado bten, ha daclo bten el cogrid, porque ahora tiene un brazo armado que es segundad
comunal, que antes no lo tenían, entonces podemos afrontar de buena manera la emergencia, es
decir, lo ha hecho en varios oportunidades, de hecho al cogrid, y Andrés que representa al cogrid,
fue quien estuvo atendiendo la vivienda afectada por el sismo del último fin de semana, fueron
ellos, fue de seguridad comunal, quienes estuvieron atendlendo esa, esa, esa cuatro viviendas que
tuvici'on afct'ació¡'i cn cl últiíiio sismo.

Pequeños agricultores.
Conceja! Sr. Maycol Mancilla. Señor presidente, ¿saben quién me ha llegado el en que tú no sé
si se podrá ver o trabajar con otro departamento del Estado, el tema de los pequeños agr¡cultores
oue- oue están en nuestra Comuna de Vallenar- lo cual no han recibido ningún tipo de ayuda-
porque por tema de INDAP s¡empre o Prodesal, solamente son los que están asociados. a ellos. Hay
bastante ahí, estuvimos conversando en una reunión que estuvo el concejal Roberto Tapia con la
presidenta de la Unión Comunal de Junta de vecinos Rurales al menos es uno de esos plantearon
ese tema, los pequeños agricultores que pudiera haber algún flnanciamiento para tratar de
ayudarlo en algo, lo que están pasando, algunos tienen el tema del agua, otro el tema del costo de
la semilla que está muy alto, hay varias cositas ahí que le van a hacer llegar la cafta pero para que
esté al tanto usted sobre ese tema.
Sr. alcalde. Manif¡esta yo se lo agradezco concejal porque hay situaciones, dada que no tienen la
omnipotenc¡a ni la posibilidad de estar presente en todos lados y saber toda la necesidad de ayudar
usted el que no puede canalizar. Entonces, aquí hay un área que no está dentro del trabajo que

-^ -.- f ._^-
üesai-i-uiia ei lllij icipiu nAúiaua¡illenae, e5 Uai Aiea piúuuLLrvd, r quc uuvrdtl rcr ¡LE llu rrc>LU[U¿LU rcl

ciencia cierta cuáles son sus necesidades. Entonces, me gustaría reunirme con ellos, conocer sus
necesidades, saber cómo podemos buscar alguna vía de ayuda para ellos también. No puedo
comprometer algo si no conozco, pero sí me comprometo a conocer la situación de ellos.

Oficina de Ruralidad
Concejal Sr. Maycol Mancilla. Con respecto a eso, señor alcalde, no sé si será posible trabajar o
más adelante para estudiarlo, si se puede formar la oficina de la ruralidad al menos en la comuna,
porque ya al menos contamos con 42 localidades rurales y cada año o cada ciefto t¡empo se va a ir
expandiendo más lo que es el mundo rural al menos acá en la comuna Vallenar. Y entonces, yo

J -L -.,a- -- - ^ - -.- !.---
CiÉú qúe úeúe¡ ¡A¡llú5 [e ei üesa¡ilAüu ull (lrco É^Liu5rvdi r rÉr rlc p<tld r.{utr, LUIrU urLc usLEu, r trLrLrd

esta inquietud de estas problemáticas de los vecinos.
Sr. alcalde. Manif¡esta Y es un problema que se produce a nivel nacional y obedece al cierto
proceso histórico.
Cuando en el siglo XVIII comienza la Revolución Industrial, se produce un fenómeno de migración
del campo a !a cir-rclad la gente migraba desde el ¡¡mpo, clejaba cle la ocr-rpactón descle e! campo
para ¡r a trabajar en la industria, para ir a trabajar en la fábrica. Y se densificó el campo y se

densificó la ciudad. Hoy día debido a los diferentes problemas que presentan la ciudad, es la

dietificación, la falta de calidad de vida, la falta de espacio, los problemas de delincuencia, los
problemas asociados a un barrio. Hoy día se está produciendo el fenómeno inverso. Hoy día la
gente está emigrando de la ciudad al campo y va a llenar, creo que, de una de las ciudades donde
se puede notar claramente esta migración ciudad campo, porque vemos sectores de la hacienda
que antes estaban destinados al cult¡vo y ya lo vemos demográficamente poblado y sectores como
Cuatro Paloma que ha crecido en extensión largamente o lo que pasa en el sector note de la

ciudad con colonos del desierto, el sector de Chehueque, esto propone algún ejemplo, esto crea
para el municip¡o problemas, primero porque esto es un crecimiento demográfico no planificado y
cuan<jo hay un crecimiento cjemográÍico no pianificacio se prociuce un ciesorcien y ios ciesórcienes
más potentes que tenemos con respecto a esto están en el tema del agua y en el tema de la
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basura, que son los dos problemas que es constantemente las comunidades que se instalan en
estos sectores no vienen a exigir. Y obviamente, si no está planificado, si no está dentro de la
proyeccrón urDana, e5to nos provoca un desorden, un rmpacto rmportante al munrcrpro.
Entonces, yo creo que ahí no es el municipio el que arregla esto. Aquí hay otras instituc¡ones que
deben estar al servicio de eso, principalmente el tema de bienes nacionales, el Se¡viu que aborda el
tema de los campamentos. Ahí debemos desarrollar un trabajo conjunto. Es un tema del
crecimiento sin planificación, porque lo impacta directamente e impacta a los vecinos que
^,r,,¡^*^^¡-^ A^^^,,4- li^Á^- ^. .^ -,,c-i- ^t ^-^!,t^-^ ¡^ l- 6-l¡^ A^ ^l^.+-i-ia-a lá f-l+^ ¡^l -^. ,^ l-wlJvrcÚtrf;rrtE \rtJy!¡gJ L¡Errgrr Y(¡E J\¡rrll ur P¡vvrglllc¡ 9l.; lc¡ lqlLo L¡(- gltL(l lLl\,¡q!¡, rg lorlo !¡tr oyuo, r(¡

falta del retiro de la basura,
Iluminación y cámaras sector cementer¡o
Concejal Sr. Maycol Mancilla. Expresa los robos a locales que están ahí en el cementerio, frente
de la entrada pr¡nc¡pal. Algunos locatarios de que tienen los puestos o adónde venden las flores, se
las han metido a robar varias veces y al costado hay unos talleres mecánicos oue igual se han
metido a robar. Los vecinos ahí estaban pidiendo si se podía ver el tema de la iluminación y no se
instarán proyectos de cámara e instalar una cámara al menos en ese sector. Al menos es lo que
planteaban ellos.
Reconocimiento Laberinto de Luz
Concejal Sr. Maycol Mancilla. Expresa reconocer públicamente igual como lo han hecho el señor
alcalde, los demás concejales, el tema de Laberinto de Luz que es importante cuando
organizaciones de nuestra comuna y hoy día es la administración que está apofta con algo para que
puedan representar a nuestra comuna, muchas veces nuestra provincia, región, o país, y nos trae
los logros que son importantes, ojalá que sigamos aportando para esto y que nos traigan medallas
para nuestra comuna que dé igualmente v¡sualmente es pequeña pero importante a n¡vel país, así
quc rcllL[crLrurrcS d LdutrIlllru uE Lu¿ y d tuud td gellLE tlutr LullrPulltr, yd PUEUE 5cl 5u5 PIultrsultrS,
padres, alumnos que representan a nuestra comuna, igual lo otro que planteaban con el concejal
Roberto Tapia que aquí nadie está acá cada uno tiene su vida personal, puede ser las condiciones
que tienen que respetarse no pueden seguir ocurriendo esto hecho a nivel país, porque ocurren a

nivel país y es preocupante, señor Alcalde, ya estábamos en el siglo )Cfl y la gente tiene que
acercale a lOs nerlr-licios y t!'ata!' de, como se !!ama, ¡:le inclLrir a la mayor canticlaCl de gente
independiente su condición sexual, así que hacemos llamar a la comunidad.
Tenencia responsable de animales
Concejal Sr. Maycol Mancilla. Manifiesta señor alcalde, ayer una vecina del sector de Domeyko,
el llamado que hacemos, al menos yo, es la tenencia responsable de los perros, señor alcalde.
Tenemos Hoy día hacemos el llamado a los papás, las mamás, que muchas veces sus pequeños le
regalan un perrito. Cuando el chiquitito es bonito y después ya crece, lo primero que lo hacen a la
calle, o sino al sector rural, que hoy día al menos lo usted está, como primera vez dijo, de su

cuenta pública, va a ayudar a los crianceros de la Comuna. Al final se le ayuda al rural, pero
tenemos problemas por otro. Sabemos que no es culpa del municipio, pero acá es la tenencia
responsable de las mascotas, que lo primero que hace, ya crece el perrito, lo tiran a los sectores

-^ -..-r L^^^- J^:^ r r-^ r- -!^-^:I- ^^!< ^-^^t.,-L--.J^ -^- t-^tutqtg) y tru tuot rroLg (,¡orrv. Lrro r{uE rc rc llo to oLE Lt\J PUtquE tr\J E)Lo oLv)turrrt rquc¡ LUlr loJ

cabras, por ganado caprino, caballos, burros lo que hay en el sector. Y me daba pena ayer la vecina
que la había parido una de las burras y tenía un burrito de aproximadamente 5 meses, estaba
mordido entero.
Lamentables ocurran esto, pues sabemos que es algo de concienc¡a, de cultura, que no se va a
terminar nunca norolre- al fin y al caho, la m¿yorí¿ de los chilenos somos norfiados. Y como le dioo,
el llamado al autocuidado a la tenencia responsable con nuestras mascotas, de repente cuando hay
planes de esterllización que se acerquen y los puedan hacer para que no s¡gan aumentando. Igual
hay algunos reclamos acá en el sector centro de algunos perros vagos que andan en la calle
céntrica que es calle Prat, que muerden a los vehículos a transeúnte.
Sr. alcalde. Expresa que bueno que hace el punto, porque la gente piensa que se le atribuye
clirectamente al mun¡cip¡o el tema que pasa en calle Prat. Nosotros para pocler ret¡rar los perros que
tienen calidad de comunitario, tenemos que hacer una denuncia y es un juez que nos debe ordenar
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a nosotros el ret¡ro del perro comunitario. No podemos retirarlo nosotros por la de nosotros, no
podemos llegar y sacar el perro, porque hoy día cumplen la condición del perro comunitario.
Entonces para poder sacar esos perros cle calle Prat pnmero tenemos que hacer la denuncra que es
lo que vamos a hacer en los próximos días y después del juez tiene que decretarnos, retira los
perros y ahí nosotros podemos gestionar y retira los perros.
Entonces no es tan fácll, la gente cree que muchas veces llegar y sacar los perros y detrás de cada
acción que hace el municipio, hay un trámite administrativo y hay una responsabilidad
^¡.-iñ:^¡,^[i¡,^ A^¡-4- A^ ^^¡^ ^á^¡X^ ^át^^^^^ .,^ ^hi l^ ^i,{^ - l- ^^á!^ ^^^^¡^^^i- ., á^-¡^^^i-c¡utllrllJu(¡Lrv(¡ u(.,lrsJ v(; uo!¡o c|\-!rvrr, rar rrvr lr-cJ, yv orll rr- Pr(Jv (J rcJ 9srrLc Lvrr!r(,rr(-ro y P<¡Lr§,rrrlc¡.
Y responsabilidad, y responsabilidad como lo hizo usted, compafto totalmente y aparte cuando van
a tirar los perros al campo, los perros se asllvestran y adquieren conductas salvajes.
Concejal Sr. Mayco! Mancilla. Incluso hemos tenido ataques de los guanacos que por ley están
protegidos, así como los perros, así que tenemos problemas por todos lados, así que como le decía,
el llamado a la comunidad se ve resDonsable con la crianza v tenencia resoonsable de su mascota.

Felicitaciones a RobeÉo Tapia.
Concejal Sr. Artemio Trigo. Expresa fel¡cita a Roberto por tu testimonio. I renes toda la razón y
me alegro por tu valentía de exponerlo.
Persona situación calle.
Concejal Sr. Artemio Trigo. Expone un caso alcalde de estas personas, la situaciÓn calle,
principalmente de aquellos que sufren, que sufren, por ejemplo, me presentaba el problema que

ocurre con un joven que está en el sector de Calle Verdaguer al llegar a Ramírez, está durmiendo
en un rincón, pero hay momentos lúcidos y hay momentos que hace escándalo a la gente. Y fuera
de ese, hay otros más, hemos recibido también algunas notas de otros sectores ZQué podemos

- 
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nacei a ¿Pú¡ que aca eli Va¡ienai ilú ex¡sae ull ae aiú úuirutr putrudll fltrvdr ru5r fl tcs durd ull dPuyu
de salud en ese sentido, no sé qué se encuentra en este momento.
Sr. alcalde. Menciona Es muy complejo porque, toda internación de cualquier paciente en
cualquier centro médico y de cualquier índole no solamente salud mental, es voluntaria. Por lo
tanto, no se puede obligar a esa persona a internarse, a menos que otra vez haya una declaración
cle r-rn jr-tez qr-re lo declare lnterclict-o r7 qr-re él vea !a instltr-lc!ón qLre se haga cargo qr-re lo decicla el
propio juez.
Si es adulto probablemente sea el Senama, sl el niño probablemente sea mejor niñez, la institución
que le corresponde intervenir con respecto no tenemos una fórmula de poder internarlo. Sí el

municipio no tiene la herramienta para poder tomar estas personas a internarla. Eso solamente lo
determinó un juez.
Concejal Sr. Artemio Tr¡go, Comenta eso es lo que quería exponer para darle buena respuesta a

las personas que nos han hecho esta inquietud y sobre todo también muchas veces por la droga y
todo lo demás se transforma en un problema,
Sr. alcalde. Expresa con lo que pasó con el vecino de Vista Alegre, con el vecino que lo atacaron
son temas que se escapan derechamente del árbitro municipal, o sea, se escapa por mucho.

^ r^ L^-^^ -^-^ -..^-l^LúI¡CerA¡ JI. AaaÉrarru r rrg1,. rru)uLru) rc llgllru> U|LllU Ju)LOllrE|lls s)v ct ru) vsLr ru), PEru \]usl lcr

explicar este testimon¡o para que ustedes también puedan reaflrmar la inquietud que nos ha
presentado.
Paso de cebra
Concejal Sr. Artemio Trigo, Solicita lo otro que bueno que se ha visto esto de tener la maquin¡ta
y todo el mundo nos nide lomo de toro, nós n¡de naso de cehra- Pero hav un naso de cehra oue no

se ha tocado y que está bueno colocarlo, me di cuenta el sábado ahí en Victoria y con Antofagasta,
porque la mayoría de los vehículos que van por Lourdes o que bajan por Lourdes y que toman en la
calle Antofagasta, cuando los peatones vamos a cruzar en el sector hacia la feria del día sábado o la
feria de las pulgas del día domingo, muchos no respetan el sector, entonces le voy a pedir al

director de tránsito si puede colocar un paso de cebra en calle Antofagasta, esquina de Victoria,
acceso a esos sectores.
Vehículos impiden acceso
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Concejal Sr. Aftemio Trigo. Manifiesta a propós¡to de lo que presentaba Nathalie también con
relación a Ia feria de las pulgas, sería bueno y al adm¡nistrador se puede hacer un chequeo un fin
oe semana porque es lncreible la cantrdad cle gente o de algunos vehículos que se ponen sobre
todo el día domingo y que no facilitan el acceso a quienes van a hacer algún trámite hacia el inicio
de la población Baquedano muchas de las calles están cerradas e impiden el acceso de otros
vehículos porque hay algunas personas van en vehículo ahí y se colocan e interrumpen en la calle y
me gustaría ver si ellos tienen perm¡so de cómo lo pueden hacer eso sería uno de ellos,

^..^-¡-ill^ ^-^--¡:..^\,4¡a¡1¡ r 1..c. rrPl-a GaaltOl.

Concejal Sr. Artemio Trigo. Consulta usted dlce que va a dar una cuadrilla operativa, así como
año atrás, que bueno que se tenga porque de vez en cuando en muchas veces se necesita el apoyo
de por ejemplo ellos construían la vivienda cuando se había alguna catástrofe existía ese grupo que

era muy importante así que me alegro por ello.
Estacionamiento Cesfam
Concejal Sr. Artemio Trigo. Consulta alcalde en qué se encuentra usted y van a hacer un
estudio este estacionamiento donde se va a hacer el sepan porque hay un va a ser un serio
problema de esa calle que es Lourdes que tiene doble vida y ahí está lleno de vehículos
precisamente al lado que son los vecinos, son los profesores de la escuela de España que

estacionan su vehículo ahí eso que se le iba a hacer el estacionamiento por el lado o a ver comprar
algún terreno ahí para que como en este estacionamiento detrás de los cesfam.
Sr. alcalde. Informa fuimos con los directores, con la directora Salud, con el director de obra, con

medio ambiente, v¡sitamos el sector yo voy a ser muy sincero con la comunidad y no les voy a

vender una expectativa que no algo que no va a suceder tenemos dos puntos que son críticos en

accesibilidad en los próximos meses uno, la rotonda de Chungara y dos, el Cesfam altiplano norte la

¡-ofonúa ú€ Lñijir§6i? es aigu ue qüe aeilemús uti p¡oyec[ú o utt tv-lo ue dvd Lc, u PtuyeLLU qutr

obviamente el dibujo, el diseño, lo tenemos en pafte trabajado, nos tomamos con problemas de
posesiones por lo tanto no es algo tan fácil de desenredar la rotonda de Chungara porque tenemos
que buscar primero tener la conversación con los dueños de los terrenos involucrados y ver cuál es

la posibilidad de hacer una donación o una compra o lo que corresponde será eso, pero tenemos
qlre ponernes cle acr-rerdo con los clueños no es r-rn Chr-rngara por lo tantñ esa solrlción nos va a
llegar tan pronto, como yo a lo mejor lo había pensado y como a lo mejor lo dije también en algún
rato, y lo otro es va quedado, que va a tener un inconven¡ente serio a la hora de poner el CESFAM

en funcionamiento y esas son las cosas que ayer justamente analizábamos con la Comisión de

Infraestructura y Consejo regional y yo le planteaba la necesidad, de que cada vez que nuestro
equipo diseño un proyecto tengan en cuenta la realidad territorial de donde se marca el proyecto y
la realidad soc¡al de donde se marca el proyecto.
Son dos factores que no nos pueden obviarse a la hora del diseño de alguna hora y aquí claramente
no se tuvo. a ninguno de estos dos aspectos, que se construyó un CESFAM, que bienvenido sea el

CESFAM porque obviamente va a traer mejores prestaciones para la gente, pero no se pensó en el

impacto territorial del proyecto y ahí obviamente tenemos graves deficiencias y soluciones que no
..-- - lr^--- ^ !-- ^ ^^¿^ -l---vqll o llg9or o l,c¡r r o Lultu Plo¿u.
Estamos viendo Ia posibilidad de la compra del terreno al frente para habilitarlo como
estac¡onamiento, pero también estamos buscando la solución de accesibilidad de los colectivos.
Detrás del cementerio está la calle Arturo Álvarez, que es una buena posibilidad de poder darle
solución al problema de conectividad que tiene el CESFAM altiplano norte. Ojalá lo pudiéramos
visitar los seis nera qr re conociéramos la realidad v nt ldiéramos trensmitir lo mismo,. está la
posibilidad de poder alargar la calle, generar una rotonda para la vuelta de los colectivos de carrera
y así solucionamos el problema de la combustión colectiva, pero nos tomamos con otro problema
que es el acceso al consultorio. Por detrás se debe generar un gran proyecto para el acceso al

consultorio porque tiene un problema del consultorio, el acceso derechamente tiene que ser vía

sensor, porque no puede ser otra solución porque la escalinata técnicamente no da, demasiado alto
en el muro.

E
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Entonces, lamentablemente esto nos va a generar un impacto que va a ser inev¡table y en eso en
las próximas semanas también tenemos que reunirnos con la línea de Baquedano y Carrera para

tener de acuerclo con respecto al recorndo que pueden hacer los colectrvos de carrera, aqua

tenemos que consensuar, vamos a tener que ceder en algunas posiciones, porque carrera hoy día

no va a tener la posibilidad de llegar al CESFAM, hoy día, lo que nos quiere decir que podamos
hacer una modificación de la tarjeta de recorrido, pero eso tiene que autorizarlo la Seremi de
transporte y telecomunicaciones, no a una facultad en municipios, pero deberíamos buscar una
^l!^---¡:.,^ ,l^ -^. .^-.¡^ l^- .,^^i^^^ t-^ -6^-+-l^^ -^Á ^^+^ l^--
ü¡LUi¡iul¡ru úU u\.úr-i Uv pu¡u ye\- ¡vJ vrrL|rvJ rurr urL\e!u\.¡vJ Lvrr (:JL§; LElrrcl.

La solución es a mediano y largo plazo, la solución definitiva de la conectividad de ese sector,
podemos usar mitigaciones en este rato, pero va a tener un impacto importante, va a ser
inevitable. ¿Va a ser inevitable? no tengo cómo llegar a tiempo a atender a esa situac¡ón,
Sr. alcalde. Menclona no es como el cementerio, porque del cementerio el proyecto ya está hecho,
hoy día comenzamos a armar el tema de la licitación- tengo el- pronunciamientos jurídicos. ten-oo

todo va a llegar y empezar el proceso del camino cementerio y ahí la solución va a llegar de la
mano con el nuevo cementerio, pero aquí la solución técnica no es tan fácil como en el cementer¡o,
entonces no tengo, nos va a crear un impacto y a lo mejor Maycol puede ser una buena posibilidad
generar un circuito de acercamiento desde el cementerio hasta donde dejan los colectivos a la
carrera, hasta el Cesfa m un trayecto corto que vaya a una m¡cro a lo mejor recorriendo cada no sé

porque salga cada hora del cementerio y que llegará el Cesfam ida y vuelta, puede ser una muy

buena solución al problema cuando se inauguró el Cesfam,
Concejal Sr. Roberto Tapia. Manifiesta colega concejales el Cesfam Joan Crawford, yo efa
presidente del Concejo de Desarrollo y peliamos por una inflnidad para que se pusiera un furgón
que recorrieran que la línea de colectivo no iban a subir cuando venían bajando al centro, se subían

^-- -- -- -r.a
üOS peiso¡-ias, ijñ iú¡Ciúñaiio y ai i¡ñai c5ü 5c t-ur r,ú ei uuiu aúU rv LuoLru r rÉ5c) ruE Er r{uc r lu lu
ocupaba, pero puede ser un problema claro porque a veces son problemas que claro de repente

nosotros lo vemos los dirigentes en el caso pero la gente busca otro solución y se prepara antes, yo

se lo digo porque lo vivía pero puede ser también una herramienta que podemos poner a prueba.

Felirit¡ a coneeja! RoheÉ.o TaPia
Concejal Sr. Robin Robledo. Expresa saludos a todos especialmente. Lo de la mesa como

s¡empre, todos los directivos y también a las personas a los ciudadanos que nos están observando,
primero quiero felicitar de corazón al colega Roberto por su valentía, nosotros ienso de lo muy
personal, de un tema muy personal que debemos ir cambiando con nuestra mentalidad, se ven de

repente algunas situaciones puntuales pero como sociedad nos falta mucho para ir cambiando la

postura con respecto a esta diversidad de género que es respetable de todas las medidas, asi que

mi felicitaciones muy sinceras.
A¡tesanos Sector ex uda
Concejal Sr. Robin Robledo. En relación a mis incidencias, quiero apuntar mi consulta con

respecto a la ex Uda. Yo Siempre, al pr¡ncipio cuando llegué, no eS cierto, era como mi norte,
..L:^--^^ -^----..¡^ ^¿!at^^ +^ ¡¡ ¡!¡:¡^ ---- -¡:^^-^-

úiEañiOS, ijDica¡'Se, ese S¡I¡O Siempie per rsangü eii e¡ aeta¡o oaL¡)LiLU, r re s) \.rEr !v, Por o, uryc¡r I ru>,

para los art¡stas y generar los espacios que todavía adolecemos. De alguna otra manera, la gente y

los artistas van buscando sus lugares para ir mostrando su trabajo, pero era como el lugar ideal,

hay situaciones que realmente se entienden que son prioridades, no es ciefto, y que están en la
contingencia de los reguerimientos de nuestra comunidad, como es el tema de seguridad.
Sé qrre está en camino, no es cierto.. es como una onción v atendiendo a eso, htteno- llevarlo

siempre a la conversación y recibir la inquietud de los artesanos que se ubican en el sector de la
uda, eSpeCialmente IOS artesanos que Construyen COn sUS manos SuS Obras, que nO sOn IOS que

reciclan, s¡no que construyen con sus manos todo este tema tan impoftante y que son patr¡monios

de nuestra ciudad. Ellos sol¡citan un pequeño espacio en transitorios, por ahora no es clefto, en el

sector de la uda interno, por el tema del clima, se juntan los miércoles y los viernes, siempre tienen
que trasladar sus cosas, si acaso existe la pos¡b¡lidad de que se les puede para dar electores. Yo sé

que es un tema complejo.
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Sr. alcalde Manifiesta lamentable concejal le tengo que decir que hoy día no está la posibilidad.
Porque ese terreno y ese espacio, si b¡en lo teníamos pensado así también desde un principio de
generar un centro comunttano donde nuestra organrzacrcin es tanto culturales, terítonales,
funcionales, de toda índole pudieran tener un espacio allí. Pero hoy día hay temas que, para

nosotros, son pr¡oritarios y la seguridad es prioritaria. Y estamos esperando la respuesta de
Carabineros, con respecto a si va a ocupar esa dependencia o no, para el desarrollo de la escuela
formativa de Carabineros.
C, .^^,.¡i+-l^ ^-- -^^^, ,^-+^ ^!r.,i^-^^$^ ^^¡-í^*^^ ' ,^- l^^ -,,--^- A^ ^-^:X^ 

(-¡ ^l r_^--^^^ l^jUijcüiLc¡ijii ü5d íU3iiijLJLü, \júviqi¡¡UiaLe, PUU¡¡o¡¡¡vJ v\-r rvJ LurJvr \¡\. (¡rLrvrr. Jr Lr t\-rr\-rlv .u

desechan, se va a abrir la posibilidad. Pero si ellos lo toman, obviamente yo tendría que decirle que

no, atendiendo la naturaleza del tema.
Ahora, ese recinto para nosotros también es importante. Yo lo quiero recuperar como Centro de

Extensión y Centro Comunitar¡o. ZPor qué? Porque el Centro Comunitario de Vallenar hay un

compromiso con la gente de la salud Drimar¡a y con darle dignidad a la gente de la salud primaria.

Y eso también es una prioridad para nosotros como mun¡c¡palidad. También una prioridad para

nosotros. Entonces, hoy día el CESFAM estación es el que tiene más usuarios en Vallenar, tiene más

de 14 mil usuarios el CESFAM estac¡ón. Y las condiciones de trabajo no son las mejores. Muy

apretado tiene un CESFAM que no puede crecer, que no tiene la opción de crecer. Que está lleno

de conteiner por los lados y que obviamente eso dificulta la buena atención. Entonces la única
posibil¡dad es que tiene que crecer a su espalda. Y si tengo que poner al servicio de nuestra

atención primaria de salud, al Centro Comunitario que hoy día está operando, lo voy a hacer.

Porque merecen más espacio, merecen mejor atención, merecen crecer y merecen dignidad a
nuestros propios trabajadores. Porque ni s¡quiera tienen un comedor donde puedan almoaar este

CESFAM. Entonces, la idea es trasladar las dependencias del Centro Comunitario a uno de los pisos

üe ia ijijA, uti-u OCUpaa¡O COil Oi-ga-tiZaC¡OñeS tef¡'¡toi ia¡es y r ur rLrut tdtc> y utl u ssPdLlu uLllPdl lu,

porque son tres pasos ahí, tres pisos. Y otro ocuparlo con las organizaciones culturales y ahí poder

darle el espac¡o. ¿Y ustedes vieron? Ustedes, cuando nos acompañaron con Carabineros,

cercioraron de que hoy día este espacio está libre de basura, está limpio, que nos falta una

pintadita, el tema eléctrico y dejamos ese lugar totalmente habilitado. O sea, ese local estaba en

abanclono cLrando llegamos, !o mismo qr-re el sr-rbterráneo, !o mismo qr-te e! cr-tarto Piso, estaban en

condiciones paupérrima. Próximo va a ser un pacto por la comunidad.
Sr. alcalde. Menciona Ahora, lo que nos quiere decir también es que busquemos alguna alternativa

de poder. Porque ahí está Jurídico, tiene una bodega atrás, entonces podemos buscar la factibilidad

de que, en vez de que estén trasladando sus cosas, le podamos habilitar una bodega en jurídico

para que transitor¡amente, buscándole una solución al problema de traslado.

Sitio eriazo en avenida Matta
Concejal Sr. Robin Robledo. Manifiesta me llegó a la información de que el sector avenida Matta

hay un sitio eriazo, este como a futuro. También considerarlo si existe ese lugar para poder generar

un espacio para los artistas. Cercarlo dónde había una piscina antes. Entonces sería una opción y

un espacio para también darle un poquito más de vida a ese sector recuperar un sector importante.
'.t- -r--ll- ^l !^--^-^ -, 'r !¡¡ ^^_^'J^- ^ l- ! ¡!'\^ _^-^ 'J^t^ -Ll.r¡ r s.r.otl¡rÉ. ¡ r !,| to r rcuiio, €ñ ei iei-ieno qije ies Vamús o qaüeuea o ta vvtlt lvt r lt, t¡oLv, or rr

vamos a planear un gran auditorio municipal.
cPor qué? Porque siempre tenemos que estar arrendando espacios, no tenemos nuestro. Y ahí
podemos generar un gran espacio que confluya con la necesidad del sector también. Y la UDA sabe

Y los auditorios obviamente van acompañados de un movimiento y la gente de la UDA, de la

I lniversidad de Atarama, sahe qr re el comodato es transitorio mientras nosotros diseñamos el

proyecto y ponemos a correr ese proyecto. Una vez que tengamos el proyecto en la mano ellos

saben que tienen que devolvernos el terreno. Pero mientras no suceda eso, los van a ocupar ellos

con estacionamiento.
Complejo Villa el Edén
Conce¡ál Sr. Robin Robledo. Había escuchado porque a veces como que le ¡ncidencia y no sé si

les parece usted... como que yo que a veces algunas se repiten, pero es porque a veces no, el
proceso es lento y a veces la solución es también un poco lenta, una incidencia con respecto al
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complejo Villa el Edén, ustedes sabemos todos que se desarrollan la competencia De futbol de
Vallenar en Cadete y los clubes de las poblaciones, lo hacen de local, pero toda la competencia se

nacen ahí, tos banos oe mal estado que lo usan los aoultos, los sábados y ntnos que de 1u años

hacia arriba hasta juveniles, y existe un baño que está solamente en condiciones de un solo baño,

uno es al colega Maycol, escuché esta incidencia, tan rota la malla de fierro, detrás del arco que

son un peligro para todo tipo de jugadores, así que en ese sentido la comunidad está pidiendo

auxilio con respecto.
c- ^t--t¿^ f¡f¡-x¡ h^., ,.1í- ^^^ ^-t1 ^^ t^ :.-¡ái^;^+--^iA^ a^ l^ c^^:^¡^, r- E,',¡-l.^l I ^ .,^,, ^>t. a¡Ca¡Cc. iíiiijliiid ;iii, üid \-:ir-, CrL(¡ \-¡i ¡(¡ o\¡rrÍrr;rlí.ii-¡ij¡i ijr- iq Júl,iu!¡qu \.¡E I ul(,vt. Lv vvy c¡

recibir el jueves
Contratos a func¡onar¡os
Concejal Sr. Robin Robledo. Manifiesta con respecto al tema en relación a optimizar los

contratbs opuestos estoy conversando con algunos conductores, Que la fecha está en, o sea, el

cuDo para conductores, que la fecha en el tema administrativo para activar los vehículos

motorizados en seguridad a sus ciudadanos que urgen a la comunidad. Para que usted me dé

respuesta, las tres cam¡onetas, tres camionetas.
Sr. alcalde. Informa Tenemos cinco camionetas y dos conductores. iPor qué no puedo contratar?
y que, bueno, también lo pregunto a concejal, porque así a la comun¡dad también la aclaramos'

Tenemos cinco vehículos de seguridad a la ciudad y dos conductores. Lamentablemente, la ley nos

impone que hay una proporcionalidad en cuanto a la contratación de la planta y las contratas. l-iene

que haber una relación proporcional. La ley me dice que yo no puedo pasar sobre el 42o/o. Para ser

conductor del municipio, solamente tú puedes ocupar dos calidades contractuales. Contrata o
planta. No puedes ser conductor a un horario, porque no tienes responsabilidad administrativa, que

involucra la responsabilidad administrativa, hacerse cargo o responsabilizarse, ante cualquier
^-!-_ _'.,--,!_- ¡-- _t--!::

eventua¡tüaü ü úa U qug püeúan Siii¡'¡¡- e$ú5 Vefiicuaús. rúi ru Ld ru, ro) ProrrLo> y ro) LUrrlroLo) quc

nos tocan asumir a nosotros el 6 de diciembre ya venían destinadas desde antes esto lo dejó

amarrado la ex administración y es un nudo del cual yo a poco hablo de la ex administración pero

esto fue así yo este nudo no lo puedo desatar hasta diciembre de este año donde yo puedo

reasignar nuevamente las contratas y valorar el trabajo que se ha desarrollado no obstante eso

no"oiroa tenemos al¡eclecl.or 4le 1Q r4nrr-rrs¡q de phnt¡q nr,re vamQs ya el nrnra<n aclm!nistra(lor

usted ya lo puso marcha no es ciefto ya está en marcha ese proceso administrat¡vo del desarrollo

de los concursos de las plantas municipales a lo cual primero procede el ascenso y luego la

desasimilación de los cupos que queden vacantes.
y eso nos va a poder producir la liberación de algunos puestos de contrata, porque además de

algunos va a pasar a plantas. Y eso nos va a dar espacio para poder generar un par de contratas

que puedan foftalecer la unidad de segur¡dad comunal.
Hoy día, seguridad comunal está siendo reforzada, con los choferes de otras unidades' Hay turnos,

de'repenteflos fines de semana que usamos el chofer a Claudio, que es mi chofer, o al chofer de

SECPLA, y nos estamos valiendo de otras unidades para poder soportar esta sobrecarga que tienen

estos dos conductores. Es cierto. Y yo lamento que sea suyo, yo estoy diciendo la verdad, que no

-^-:L:l:l-J 
t^. ' )!- 
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coniratas o las plantas correspondientes. Procesos 1, el de contrata se libera en diciembre. Y el de

planta, ya el administrador, lo que voy a decir, que el proceso administratlvo ya comenzó. No son

procesos cortos, necesitan varias visacion de varios departamentos, por lo tanto, yo creo que esas

plantas estarían para ser concursables por lo menos por un par de meses'
idm¡nistrador Municioal Sr. Gonzalo Cortes, Infñrme como t lsted hien dice- el nroceso va se

inició, se solicitó al departamento personal y de hecho ya los asensos ya se produjeron.

Entiendo que fueron tres personas. en la que proceden el ascenso, por lo tanto, la publicación,

porque esto es un concurso público. Todas las personas pueden pafticipar, no solamente los

iuniionarios. Es posible que, a mediados del mes de julio, ya tengamos las bases para publicar. Y

de ahí, aproximadamente, s¡ me corrige Célica, son 20 días de publicación. Todo el proceso, yo creo

que, en total, dos meSes, como para ya estar nombrando a las personas que se hayan ganaclo el

concurso. Así que estamos hablando del mes de agosto o septiembre. Con todo el septiembre
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Eventos en calle las rosas Olivar Valle
Concejal Sr. Robin Robledo. Man¡f¡esta calle Las Rosa en población Olivar Valle. Con mucho
hoyo que pueden causar daños para todo ttpo cle vehaculos urbano.
Poda de árbol
Concejal Sr. Robin Robledo. Calle en Tulio Bagnara, frente a una botillería. Se necesita

urgentemente una poda de pino grande que cruje y se puede caer a una casa y producir un corte

en el alumbrado eléctrico
é^-¡^ rr^-¡--¡ ra lr-l¡^ ^- --¡ ^-+--¡^--!¡- úElrr.or i¿r tortE s¡..rror sstlsr¡r,
Concejal Sr. Robin Robledo. Manifiesta sede vecinal de quinta valle está en mal estado muy

compleja.
Sr. alcalde. Menciona podemos meterla, tenemos varias acciones ahí, eso podemos priorizarlo,

porque tenemos que presentar caftera fril 2026 y tenemos que presentar cartera de S27. Entonces

oodemos generar el orovecto oara la reposición de la o conservación de la de la sede según

corresponde.
Concejal Sr. MayOl Mancilla. Expresa un reconocimiento, señor alcalde, por su buena

disposición. Que muchas veces usted no está, queda a cargo a él y trata de solucionar algunas

problemáticas a lo que está a su alcance. Así que al menos reconocer el buen trabajo que hay estos

Seis meses. Se merece un aplauso, él ese hecho un buen desempeño, así que un buen

administrador
Concejal Sr. Mayol Mancilla. Consulta algunos sectores rurales al menos de acá, lo que es hac¡a

el interior del vallé y lo que es la hacienda. En usted planteó el tema de la repartición de Nylon, en

la población Rafael Torreblanca, en la posta antigua, en la población carrera y al ganar municipio.
peio me preguntaban por los sectores rurales Anüguamente se hacía que iba una cam¡oneta

a,tijn¡c¡pa¡ iievaüa y¡on se iÉ üejaÚa a ¡a p¡€S¡úÉ ta a¡ ñ1enÚ5 pa¡a que tr d utr5Pus5 ru Ptr!¡'cr<r

arreglar.
Conáejal Sr. Roberto Tapia. Menciona lo pensé durante todo el consenso, si lo hacía o no lo

hacía. no quiero causar ninguna polémica, solamente decir, hacer un llamado a mis colegas

concejales. Cuando tengan algo que decirme, que me lo digan, a mí, en el espacio que ustedes

q'tierán, c!'eo que nO está bien qtle q[¡g5 fr,rn¡!6n¡rios escLtchen cómo se refleren a m! persona NO

es justo tampoco que se metan en mi bolsillo, en mis decisiones personales, en cómo yo inv¡erto m¡

dieta de concejal. No es justo que me crit¡quen, porque, supuestamente, el alcalde me da más

espac¡o. Quieró decir solamente que yo trabajé para que el alcalde estuviera sentado dando idea

esta. fraOá¡é mucho. Por lo tanto, no sé si me gané ese espacio o no me lo gané. Eso creo que es

irrelevante. Lo que no es irrelevante es que nos tratemos de pisar los pies y hacer zancada entre

nosotros mismos y que nos vean otras personas que son externas a este Concejo Munic¡pal.

Eso es lo peor que nos puede pasar cuando ni siquiera estamos enfrentando una elección. O sea,

yo me imagino cuando enfrentemos una elección y computamos entre nosotros cómo va a ser el

proceso, Yó tengo toda la disponib¡lidad de llevar la fiesta en paz, de trabajar en conjunto. Lo dije

hac" un rato atrás. Todos los informes que yo pida están abietos para todos los concejales el

t¡-abajo qije hago. iio ios voy a ,Jejar de hacei'. Qi.ie lo vengo haciendo hace mi.icho, mijcho tiemPo

y no-solo. Ahóra que soy concejal apoyando a las organizaciones, apoyando a los comités de

vivienda, pidiéndole desafortunadamente el alcalde anterior nunca me atendió. Pero cuando estaba

el alcalde de Cristian Tapia, cuando estuvo subrogante, el alcalde de Víctor Isla, también se

gestione por otros sectores, no solo el sector donde vivo. Porque a veces siento como que se

ñrolestan nqr las gest¡ones qrre hago. peró no lo voy a dejar de hacer norolle alotlnos se molesten-
y lo voy a seguir pidiendo al alcalde que visitemos sectores y lo voy a segu¡r pidiendo al alcalde, no

porque este Víctor Isla y si estuviera otro, también se lo pediría que podamos hacer gestiones para

solucionarles los problemas a la gente.
Esos colegas, o¡aiá que podamoiconversar en el espacio que corresponda. Estoy casi todos los días

en el munlcipio si alguien me requiere y si quiero un espacio para que podamos conversar y

aclararle. Lo que sí no lo voy a aclarar en qué gasto la dieta de concejal. Gracias, presidente.
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Sr. alcalde Quiero informarle algunas cosas. Primero, con respecto a lo que acaba señalar el

concejal, no tengo favcr¡tismo por absolutamente ninguno.
He tratado cte entregarle a todos las mtsmas herramtentas. ustedes son testrgos de que cacla vez
que usted requerido mi presencia en alguna de sus cosas, Y que cada vez que usted golpea en la

puefta de la oficina, esa puefta de la oficina se abre y podemos conversar directamente.
Yo les pido que las cosas que tengamos que decir, digamos, siempre de frente y que las ropas

sociales la vemos en la casa. Eso. Pero mi disposición para los seis es la m¡sma. Y va a segu¡r
t-^-;^^,.1^ ,{^ l- ñi^ñ^ €^--- \./ l^ -, ,i¡^^ ., ^' '^ l^ .,-l^-^ñ V^ ^r^^ ^. '^ ^-¡^ ' '^^ '{4ildC¡CíiüO üC ¡c¡ íii¡5i¡id iijti¡icj. ¡ ü3PC¡ij qU(: iú \-UiU§¡¡ t 9r¡l; rv vorvr§rr. re \-r E\J qus \.C¡\¡c¡ urrv r¡E
ustedes sea mejor y que le mostremos a la comunidad también que cuando hay diálogo, cuando
hay conversac¡ón, podemos avanzar de buena forma. Y creo que este concejo lo he dicho reiterado

ocas¡ones. Estamos dando una muestra y una señal a la comunidad de un compoftamiento cívico a
la altura de sus cargos. No nos dife¡tuemos n¡ perdamos de vista eso. Usted hoy día cada uno de

ustedes tiene una investidura oue se la dio- oue se la ganó a través de la confianza de sus

selectores. Construyamos aquí y no Se dejen llevar por tan poco, por lO que d¡cen yo, porque lo he

escuchado. Mucha gente dice, ah, los concejos le vas puro mover la cabeza al alcalde. Ustedes se

dan cuenta que no es que me vengan a mover la cabeza a mí. Es que cuando nos ponemos de

acuerdo y miramos con altura los temas que abordamos, hay una sola dirección que el apoyo a la
comunidad no es otro.
De verdad, en estos seis meses me he fozado por morderme la lengua, por callarme, por abrlr mÍ,

parar la antena, abrir mi oído y tratar de ayudar y colaborar lo que más he podido. No ha sido otra

mi intención, no me he dado ningún gusto personal hasta el momento con la munic¡palidad. No me

he llevado ningún recurso en la municipalidad de mi casa, no he mejorado el entorno mío. a la

comunidad, a la gente, y algunos lo valoran, otros no. Yo espero que eso de ustedes siempre lo

poi'Ean eñ ei ceiit¡ú, qi.ie I tuesi¡?s úiscijs¡ones sean cuii iespeLro a ¡ú qutr suLcuE LUlr ld LUrlrullluou

y cómo podemos resolverle y mejorarle la calidad de vida a la gente.

Lo invito a eso, que conservemos esa amistad civil que hemos demostrado hoy día, que no la

perdamos de vista, que lo cuidemos, que cuidemos este concejo municipal, porque vimos

iamentablemente lo que pasó en el concejo anterior, donde era una lucha constante entre el alcalde

y l¡s rqncejales y cle eso ln único qr-rq perdí¡ e!'a la gente

Entonces no caigamos de eso. Cuidemos, cuidemos lo que tenemos, valoremos los espacios que

tenemos. De mi pafte siempre van a tener la ayuda, no solamente Robefto, los seis. Así que eso.

Concejal Sr. Maycol Mancilla. Expresa señor alcalde, con respecto a eso, igual Aser el llamado,

sabemós que no todos, algunos func¡onarios municipales que, como dice usted, se ha mantenido

una buena relación acá, pero que no anden con cahuines, porque igual eso, empaña, lo que es la,

como dice usted, la buena relac¡ón que tenemos hasta el momento, asÍ que es solamente eso, la

persona o las personas que han hablado saben quiénes son y así que solamente le ped¡mos eso

que no han entrado en los cahuines, porque aquí no estamos en un centro de madre.

Sr. alcalde. Expresa si lo más sano, siempre, siempre mirarse de frente, para evitar que esos tipos

de comentarios sucedan, hay que ir con la persona que corresponde a decirle lo que uno cree.
---:- F..--^^- a-a -^-^ !.iJ^ -^ ^.,:!^ ^..--.J^ ¡^^ ^^^-- -^ .J:^^- )^ a---L-

CO¡iCeja¡ 5i. ¡iODeñO ¡aP¡a. LXp¡-eSa J¡, pero aúúú se ev¡Lo Luo uu ro) !u>d) 5E urLc uE rrErrrE,

porque el pelambre también es malo.
Sr. alcalde. Informa dejemos esta discusión hasta acá, cosa importante, vamos a ver lo

¡mportante que eS la comunidad, la munic¡palidad, con respecto a lo que va a suceder, a la

probabilidad de precipitaciones, durante este f¡n de semana suspendió todas sus act¡vidades de
carácter social v aoml Initario, no vamos á tener,. teníamos inar rot rración de la sede, teníamos t ln

operativo de limpieza, teníamos el día del padre, que no los vamos a desarrollar, los vamos a
reprogramar y les vamos a informar a ustedes en el próximo consejo de la reprogramación de esto.

todo el f¡n de semana, sí, suspendimos toda la actividad de municipales.
Segundo, se está produciendo en este rato, entre ayer y hoy día se va a mejorar el sector de Carlos

Dittborn nuevamente, ya lo habíamos hecho alguna vez, lo volvemos a hacer esta vez, la vez

anter¡or, con una empresa colaboradora, esta vez, gracias a la gestión pudimos realizar con

Vialidad, y gracias también a la disposición que siempre tiene losé Bahamonde, se está
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produciendo el tapado de los eventos que hay en la avenida Carlos Dittborn. Viene un recapado
asfáltico de ese sector que no es de la municipalidad, es de Vialidad, pero en un futuro y ya

e$amos reparanoo lo que nay ani.
Tercero, hemos activado desde el jueves de la semana pasada, estamos activados con este tema
del Frente de Mal fiempo, se produjeron la limpieza de los colectores de Agua lluvia, de los

diferentes puntos de la ciudad. Tenemos coordinado la acción territorial, hemos coordinado equipos
territoriales para el altiplano norte, el centro y el altiplano sur, más un equipo que va a estar
^¡-^-¡i^Á,.1^ l^^ ^^-^^lr-¡^- A^ l^- a^..+^-^^ -tr--l^^ t-^l^ -,r' !, r--ñt^ ¡a1a Aa l^ /-^-.,^- -,+i.,^^-l^üLU¡iú.ür¡uv rqr I ruLr-Jru.¡ulJ \¡!- rvJ J\ilLvr !J rurrJr§J, r€¡r r!\J Jury r¡Jr tlv r¡vrLr \,¡r-.¡iJ \,rJllrurrcl, oll'lY(rllwv

también las delegaciones municipales que uno tiene en Domeyko.
Donde también vamos a estar trabajando para trabajar en el sector sur de la ciudad. Para eso

hemos hecho una distribución logística de elementos de protección personal, de distribución de
motores y bombas, de autonomía y limp¡eza. También tenemos la disposición ya de los vehículos
corresDond¡entes Dara la acción del fin de semana. Hoy día las 4.30 de la tarde comienza la

repaftición de Nylon en la junta de vecinos carreras en el Joan Crawford Antiguo y en Torreblanca,
acá en el edificio consistorial y en el Nicolás de Naranjo también.
Además, va a estar recorriendo el equipo de gestión territorial los sectores rurales para hacer
entrega en los sectores rurales. Y vamos a habilitar el estadio techado munic¡pal como albergue
para la gente en condición de calle. Vamos a abrir la puerta del techado para aquellas personas que

no tienen dénde guarnecerse, lo puedan hacer en el estadio techado municipal por lo menos estos

días de lluvia. Así que vamos a tener esa ayuda también para la gente en condición de calle.

Sí, eso lo vamos a informar debidamente porque le estamos haciendo la coordinación también. No

de junta de vecinos, sino que vamos a establecer algunos colegios como albergue. Entonces ahí

tiene que llegar la respuesta del SLEP.
--L! t- ---r!- '- 'J- t'- )!'

i-'gio afi¡ es-ro ¡A aCC¡On COOIüi Aüa y e5rú ¡ú -er rlú5 vell¡üu yacpdrolluu ru uc dycl, rlu utr lluy uro.

Hemos ejercitado una acción preventiva ya de vale. en el que se anuncia por lo que nos va a traer
de algunos modos precipltaciones eso tenía que comentarle.

Sr. alcalde. Expresa sus agradecim¡entos por su asistencia, cuidemos a Vallenar, un
Vallenar mejor,- no clepentle selamente <lel alcalrle,- de los concejales,- depencle <le t-orla

Ia comunidad, contribuyamos cada uno con un granito de arena, a tener una ciudad más
segura, a tener una ciudad más limpia, a tener una ciudad más bonita, a una ciudad
más responsable.
Los quiero mucho y los quiero que Dios los bendiga, nos vemos el fin de semana, que
vengan puras bendiciones, nos encontramos. Próximo conceio, se cierra ta sesión
numero 20

Se da por finalizada Sesión Ordinaria N"20 del Concejo Municipal siendo las 13.00
Horas.
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